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Az osztrák zavar.
Odaát Ausztriában még mindig minisz­

terelnököt keresnek. Egymást kergetik a 
jelöltek. Hol az egyik van elöl, hol a másik. 
Ki jut be a czélhoz végre is elsőnek: azt még 
most se tudják egész bizonyosan. Liech­
tenstein Alfréd lierczeg már letört. Most 
báró Gautsch vezet. Ma már az volt a 
hír, hogy ö felsége meg is bízta kabinet- 
alakítással és báró Gautsch jámbor alatt­
valói hűséggel fogadta a kényes megbíza­
tást. A dolgok mostani állása mellett való­
színű is, hogy ö lesz az uj osztrák minisz­
terelnök. Tehát se Liechtenstein, se Chlu- 
metzky, se Clary, se Aereníhal. Hanem 
Gautsch. Az egykor elűzött száz napos 
miniszterelnök. Nem is lenne minden pi­
kantéria nélkül, ha ö, a ki 1897-ben kiadta 
volt az ominózus nyelvrendeleteket, most 
azért vállalna miniszterelnökséget, hogy 
ezeket a rendeleteket visszavonja. így 
azután még különös demonstrativ jel­
lege is lenne a rendszabálynak. Mert 
az kétségtelen, hogy az uj osztrák kor­
mánynak, akárki álljon is az élén, azzal 
kell kezdenie működését, hogy eltávolítsa 
az osztrák parlamenti háborúskodás és 
szertelen zűrzavar szülőokát. Ha ez meg­
történik, hozzáláthatnak a viszonyok ren­
dezésére irányzandó kísérletekhez.

A most alakítandó uj kormány tehát 
nem is lehet egyéb, mint átmeneti kor­
mány. És báró Gautsclinuk már van 
praxisa az efféle szolgálat teljesítésére. 
Már egyszer volt átmeneti hivatalnok­
kabinet élén. Akkor a Thun számára rakta 
le a kormányzás alapjait. Hogy milyen 
lenyes sikerrel, azt bizonyítja az a vég­
nélküli küzdelem, a mit Thunnak át kel­
lett élnie és a mibe Thun végre 
mégis csak belebukott. Most se lesz, 
nem is lehet neki több szerencséje. El­
végre is azt a nagy nyavalyát, melyben 
Ausztria belpoltikája szenved, ki nem gyó- 
gvógyithatja semmiféle hivatalnok-miniszté­
rium. A betegség okai sokkal nagyobbak 
és sokkal mélyebben fekvők, semhogy azokat 
könnyű szerrel kiirtani lehetne.

Br. Gautsch minisztériuma, ha csakugyan 
létesül, csak a legégetőbb bajok gyógyítá­
sára vállalkozható. Az osztrák kormány­
válság megszűnése korántsem jelenti a par­
lament válságának megoldását. Ez még

nagyon messze van. Mindössze csak arra 
számítanak odaát, hogy a reichsrath-tai 
megválasztatják a delegácziót meg a kvóta­
bizottságot. De abban már nem igen re­
ménykednek, hogy a reichsrath-tal a hiva­
talnok-kormány jóváhagyathatja a kiegye­
zésre vonatkozólag a 14-ik §-al tett rendel­
kezéseket. Pedig hát tulajdonképen ez lenne 
az igazi és komoly feladat. A dualiz­
mus veszedelme megmarad, ha Ausztriá­
ban most meg is választják a delegácziót.
A parlament válsága újra kitör, mihelyt a 
kiegyezésre vonatkozó rendelet tárgyalására 
kerül a sor.

Hogy micsoda bolond zűrzavar uralkodik 
Ausztriában, arra jellemző az, hogy ő fel­
sége holnapra már Luegert hívta meg ma­
gához. Luogerlől kér tanácsot az uralkodó. 
Hát erről hogyan vélekedik Széli Kálmán ? 
Gyönyörűséges állapot nemde, mikor a ma­
gyar király, mint osztrák uralkodó, a ma­
gyar nemzet legeikeseredettebb ellenségétől 
kér tanácsot, még pedig olyan ügyekben, 
melyek a Magyarországgal való közös- 
ügyes viszonynyal vannak szerves össze­
függésben ?

Hanem azért Széli Kálmán még min­
dig nem látja idején valónak azt, bogy 
fölvilágositást adjon a maga álláspont­
járól. És a magyar parlament összes 
pártjai még mindig csodálatos lelkinyuga­
lommal nézik a helyzetet és nem gondol­
nak arra, hogy nyilatkozatot követeljenek a 
kormányelnöktől. Nyilatkozatot, mely bizony­
ságot tehetne arról, hogy a magyar állam 
sorsát csakugyan hivatott államférfi vezeti. 
Nyilatkozatot, mely megnyugtathatná a 
nemzetet arról, hogy ha Ausztriában csak­
ugyan fenekestül felfordul minden rend, a 
magyar állam megtalálja jövendőjének biz­
tosítása számára az alkotmányos intézmé­
nyeket és nem lesz kénytelen alkotmányát 
föláldozni valamiféle obskúrus hatalomnak, 
se a csehek, se az osztrák németek ked­
véért.

Nem, a magyar parlamentben nem törőd­
nek ezekkel a dolgokkal. A magyar parla­
mentben most is folytatják a paktálás \issza- 
tetszu munkáját. Az ellenzék csak abban 
látja feladatát, hogy Széli Kálmánnak minél 
kényelmesebbé tegye a helyzetét. És Széli 
Kálmán ki is használja ezt az állapotot. 
Előre látható, hogy holnap sem fog hatá­
rozottan és világosan nyilatkozni. Nem fog 
nyilatkozni arról, hogy micsoda álláspontra 
helyezkedik arra az esetre, ha Ausztriában 
a mostaninál is nagyobb, mélyebb zavarok 
támadnak, s a 67-iki kiegyezést az osztrá­
kok fülrobbantják. Nem fog nyilatkozni 
egyszerűen azért, mert nincsen határozott 
álláspontja. És előrelátható, hogy az ellen­
zék megelégszik majd akármivel, a mit 
a miniszterelnök mondani fog. Mert igy 
kívánja a paktum. És mert az ellenzék 
minden ellenállási erejét természetszerűen 
lenyűgözi Széli Kálmánnal szemben az a 
körülmény, hogy tulajdonképcii az ellenzék 
segítette bele a miniszterelnökségbe. Csak­

hogy ez a viszony használhat ugyan Széli 
Kálmánnak, növelheti a kormány erejét és 
biztonságát, de tönkre teszi az ellenzéket.

Csak imádkozni?
Kossuth Ferencz szózatában a függetlenségi 

párt tegnapi értekezlete arra hívja fel a nemzetet, 
hogy a nemzet 1849-iki vértanúinak emlékünne­
peként október O-án menjen templomba s fele­
kezeti különbség nélkül imádkozzék. Annak a 
cselekménynek, melyre a nemzet buzditlatik, ez a 
lényege.

Megjegyezzük, hogy a szózat Kossuth Ferencz 
müve, a szózat javaslatát 6 dolgozta ki. Azt is 
meg kell jegyeznünk, hogy a párt tagjainak fele 
sem volt jelen az értekezleten. Ezeket csak 
tényként s nem szemrehányásként említjük fel.

De azt ki kell jelentenünk, hogy a javaslattal 
nem értünk egyet, a mennyiben azt keresetjük s 
csupán csak imádkozni és egyebet semmit nem 
cselekedni, nem tartjuk méltónak sem a vértanuk 
emlékéhez, sem a mai nemzedék kötelességéhez.
A csupa imádkozás csak papnak, haldoklónak 
vagy kétségbeesettnek dolga. Férfinak és nemzet­
nek egyebet is kell tenni.

Istenkáromlásnak tartanók, ha valaki azt mon­
daná: tegyünk vértanúinkért legalább annyit, a 
mennyit Henlziért teltünk. Hentzi megdicsőittelé- 
sénél ott volt a nemzet hadserege, honvédsége és 
magyar nemzeti lobogója. Tisztelet külső jeleivel 
hajolt meg emlékszobra előtt s a magyar katonai 
itjak elé követendő dicső példaként állíttatott oda 
Hentzi élete és halála.

Csak ennyit tegyen a nemzet saját hőseiért, 
saját vértanúért ?

Ha csak ennyit is elérhetnénk! Ha a függet­
lenségi párt szózatában csak ennyit is követel­
nénk ! Ha az aradi és budapesti vérmezőn egyházi 
és katonai ünnepély áhítata közben meghajtanak 
a közös hadsereg és a magyar honvédség lobo­
góját! Dehogy teszik! Miért is tennék? Ha még a 
parlament ellenzéke se kívánja!

Apponyi, Horánszky, Szent-Iványi s a többiek 1 
Az ékes és éles szavú nemzeti pártiak! Hova 
leitek ? Hova lelt kegyeletük és nemzeti önérze­
tük ? Micsoda elveket vittek ók be a kormány­
pártba? Mikor tudódik ez ki valahára?

Gróf Batthyányit 1840. okt. 6-án végezték ki. 
Akkor, mikor az aradiakat. Azok, a kik az aradi 
vértanukat kivégezték. Bűne és dicsősége ugyanaz, 
a mi a többi vértanúé. 1870. június 0-én, a ko­
ronázás harmadik évfordulóján dicsőítette öt meg 
a magyar nemzet. S temetésén ott volt a ma­
gyar nemzet kormánya testületileg. Vezette grót 
Andrássy Gyula miniszterelnök. Akkor még élt 
Deák Ferencz.

A magyar nemzet kormánya ott lesz-e most 
Széli Kálmán miniszterelnök vezetése mellett az 
aradi és a budapesti gyászünnepen ? Nem lesz ott. 
Hova tette Deák Ferencz örökségét ? Hol van 
hazafisága? Hol van kóteiességérzete? Feledni 
csak Bécs felé szabad? Dicsőíteni csak ellenséget 
és árulót szabad ezen tűi ? Hőst, magyart, hazafit 
és vértanút nem szabad?

Csak imádkozni szabad ?

Eötvös Károly, a Hentzi-ügy és 
Ugronék.

Önmagunk előtt válnánk nevetségessé, ha pár­
huzamot vonnánk arra nézve, hogy mi része volt 
Eötvös Károlynak az augusztus 12-iki Hentzi 
botránynyal szemben rendezett országos tiltako­
zásban és mi részük volt ebben Ugronéknak.

Anélkül azonban, hogy közismeretü dolgokra 
akarnánk kitérni, nem hagyhatjuk szó nélkül 
azokat az idétlen megjegyzéseket, a melyekkel 
Ugronék esti szócsöve ma Eötvös Károlyt gyanú­
sítani iparkodik.

Miért nem volt ma Eötvös Karoly a képviselő- 
házban és miért nem indította meg a Hentzi- 
ügyben bejelentett ,,nagy akcziót“ ?

Ezt kérdi a M—y és erre felelünk mi.
Eötvös Károly semmiféle akcziót sem jelentett 

be, mert ó nem beszél, hanem cselekszik és ha 
már beszél, akkor sem kér a M—g-tól tanácsot 
arra nézvést, hogy mikor beszéljen.

Ellenben igenis akcziót jelentett be a függet­
lenségi és 48-as párt. Akcziót, nagyot és hatal­
masat — a kérvények tárgyalásánál.

Nos hát Eötvös Károly nem ment ma el a 
kópvisclóházba, mert ha ott lett volna, meg nem 
állotta volna, hogy ama barátságos dialógus után, 
melyet Kossuth Ferencz SzcU Kálmánnal folytatott, 
erélyes hangon fel ne szólaljon a Hentzi-ügyben. 
Ámde akkor a M—g azt irta volna, hogy Eötvös 
Károly elébe vágott a párt akcziójanak, lefoglalta 
magának a Hentzi-ügyel és ki akarja játszani a 
függetlenségi pártot.

Eötvös Károly tehát inkább otthon maradt és 
várja az alkalmat, hogy a iüggetlenségi párt nagy 
harezábúl kivegye a részét.

Ellenben ott volt az ülésen Ugrón Gábor. 0 
egyedül képviselte pártját, lehat ott volt a pali 
szinc-java. Ha a M—g úgy találja, hogy Kossuth 
Ferencz felszólalása nem volt eléggé erélyes, 
miért hallgatott Ugrón Gábor? És ha Ugrón Gá­
bor, a ki ott voll, hallgatott, miéit kellett volna 
beszélnie Eötvös Káiolynak, a ki nem volt ott?

A M—y erre aligha tudna elfogadható választ 
adni, de hogy a további polémiának elejét ve­
gyük, kijelentjük a következőket: annal a „nagy 
atominál*, a melyet a függetlenségi párt tegnap 
bejelentett, ott lesz Eötvös Károly, ha mindjárt 
egyedül lesz is, de hogy hol lesznek majd akkor 
Ugrón Gábor, Bariba Miklós, Holló Lajos és a 
többi „kiváncsi“ 48-asok, arra ugyancsak bizo­
nyosan lehetne már ma is válaszolni.

Budapest, szept. 28.
Gróf Andrásai/ Gyula titkos tanácsos.

A király szeptember hó 22-én kell legfelső kéz­
iratával gróf Andrássy Gyula magyar országgyű­
lési képviselőnek a titkos tanácsosi méltóságot 
díjmentesen adományozta.

A viintabhottsáff. Természetes, hogy a VII. 
birálő-bizoltságról van szó, arról, a mely inárczius 
óta tárgyalja a hírhedt nemes-ócsai választás 
ellen beadott peticziót. Ezt a bizottságot már 
megdorgálta az elnök, leszólta a sajtó, de azért 
csak mintabizottság marad. Nem dolgozik, nem 
végzi munkáját, nem teljesiti kötelességét, nem 
törődik sem a törvénynyel, sem a joggal, sem az 
igazsággal. Mára megint össze volt hivu ez a bi­
zottság, hogy végre valahára elintézze azt a peti­

cziót, a mely innen-onnan tárgytalan lesz, mert 
lejár a mandátum, a mely ellen benyújtották. Nos 
hát nem intézték el ezt a peticziót. Nem pedig 
azért, mert a tisztelt bizottság a változatosság 
kedvéért ma nem volt határozatképes. Azt, hogy az 
„uj“ rendszer alatt mennyire dívnak a régi rend­
szer kinövései, ez az eset igen világosan bi­
zonyítja.

A meg nem tartott bizottsági ülésről egyébként 
itt adjuk tudósításunkat:

A kép visel öház hetedik bíráló bizottsága ma 
délutáni ü órára ülésre volt üsszehiva, hogy a megtar­
tóit vizsgálat eredménye alapján érdemleges tárgyalás 
alá vegye a Komárommegyc ncmcs-ócsai kerületében 
történt s kérvénynyel megtámadott legutóbbi képviselő- 
választás ügyét. A bizottság tagjai közül négyen jelentek 
meg az ülésre, úgymint: Barcsag Kálmán elnök, Aidái­
éi cr János, Örley Kálmán és Pinkovics József. Három 
bizottsági tag (Justh Gyula, Tomcsányi László és 
Szerb György) távol volt. Minthogy pedig a házszabá­
lyok értelmében a bíráló bizottságok határozatképessé­
géhez öt tag jelenléte szükséges, az ülést nem lehetett 
megtartani. Elnök kijelentette, hogy október hó végső 
napjainak egyikére fogja a bizottságot újra összehívni.

Még
Az osztrák válság.
mindig vajúdik odaát Ausztriában, 

az uj kormány pedig nem tud megszületni.
Ma délben már egész határozottsággal 

beszélték, hogy báró Gautsch ki van ne­
vezve miniszterelnökké, de estére feltétle­
nül bizonyossá vált, bogy személyi kérdé­
sek még egyáltalán nem intézteitek el.

ügy látszik azonban, hogy báró Gautsch 
kinevezése — lia nem is perfekt — mégis 
igen valószínű és az sem kétséges, hogy 
a vtéinctelc felé hajló hivatalnok-kormány veszi 
kesébe az ügyek ideiglenes intézését.

Erre vall legalább az a körülmény, hogy 
ő felsége holnapra a baloldali vezéreket 
hívta magához audiencziára. Ezek között 
van Lueger is. Ennél jobban semmi sein 
jellemzi az osztók belpolitika siralmas ál­
lapotút.

Bécsi tudósítónk jelentései ezek:
Bécs, szept. 28.

A lengyel klub parlamenti bizottságának ülé­
séről a következő kommünikét adták ki: A bi­
zottság a politikai helyzet mérlegelése után arra 
a meggyőződésre jutott, hogy, mive! a kabinet- 
változás semmiféle befolyást nem gyakorolhat a 
pártok politikai meggyőződésére, a lengyel klub­
nak ezentúl is meg kell maradnia a jobboldal kö­
telékében és egyszersmind kitartóan törekednie 
kell a rendes parlamenti állapotok helyreálh- 
tására.

Bézs, szept. 28.
A válság mai napja a hírlapi tudósítók részére 

a legnehezebbek közé tartozott. Kaleidoszkop- 
szerüen változott a kép óráról-órára és végül 
valóságos kliaosz támadt, melyben már senki se 
ismeri ki magát. A mai nap pozitív eseményei 
különben a következők:

Ü felsége ma délután a jobboldal legkiválóbb 
vezéreit magához hivatta és velők négy teljes 
órán át a lcgbehatóbban megbeszélte a helyze­
tet. Ezek a politikusok a következők voltak: dr. 
Fuchs, a képviselőház elnöke, Di Fauli pénzügy­
miniszter, dr. Kaiul kereskedelmi miniszter, 
Jatvorszlú és Eiliiiski a lengyelek vezérei, dr. Engel, 
az iíju csehek vezére és dr. Kathrein, a katholikus 
néppárt vezére. Az uralkodó az említett politiku­
sok mindegyikének minden kétséget kizáró hatá­
rozottsággal kijelentette, hogy a most kormányra 
jutó kabinet egy hivatalnok-minisztérium lesz,

(P

Utazás a Balaton körül.
Irta : Eötvös Károly.
XXVIII. Közlemény.

le száll hét halászgazda. — Az a bíró, a hi sohase hoz 
ítéletet. — Alit csinál a mérnök a r.agy ködben ?)

Holmi köd baiaton-fő-kajári halászgazdát meg 
nem zavar. Nyugodtan folytatta igazságának meg- 
bizonyitását.

— Hát az aligai szakadástól aláfelé látja-e 
kelmed azt a kökényfabokrot ? Hát az almádi 
csárda csuesfala nem ide világit-e egyenesen r 
Neiti tudná azt kelmed csak úgy mint én, hogy 
az én vizemnek itt van a külső határa ? Most 
azután nézze meg kelmed ezeket a lékeket, nem 
a felső, meg a külső határon belül vannak-e 
ezek ?

Nem nézett a siófoki halászgazda se kökényfát, 
se esucsfalat. Hiszen a köd miatt nem a csucsfal, 
de még az egész almádi hegy se látszott.

A legények ott álltak két csomóban. Itt a 
fokiak, amott a kajának. Nézegették a halkupa- 
ezokat. Ha egyik-másik ponty vagy sügér vetett 
magán egyet s kiesett a kupaczból, azt vissza- 
rugtúk a helyére. A gazdák vitájába bele nem 
szóltak volna. Nem az ö dolguk. A gazdák se 
szólongatták őket tanuságlételre. Hiszen úgy is 
bizonyos, hogy mindegyik bokor legénye a maga 
fele-nyájával tart s cserben nem hagyja gazdáját 
De meg hogyan is tudnák ők jobban az igazsá­
got, mint a gazdák ?

A siófoki halászgazda elvégre se tudta be­
látni a kajári határ igazságát. Véget vetett a vi­
tának.

— A mit kelmed tud szomszéduram, azt én 
nem tudom, a mit pedig én tudok, az a bizonyos. 
Ez a jég az én jegem.

— No majd hát elválik szomszéduram. A hal 
itt marad. A Marczi gyerek is itt marad. Kelmed 
te itt hagy valakit, őrizzék a halat ketten, én 
meg majd bemegyek a szolgabiró úrhoz seb­
tiben.

Ez már okos beszéd volt, ebben a siófoki gazda 
is megnyugodott. A két legénynek ott hagytak

elegendő szűrt, tarisznyát és kulacsot s a két 
bokor halász elballagott, az egyik délnek Siófok 
felé, a másik napkeletnek Balaton-Fö-Kajár felé.

A két legény magára maradt. Mindegyik elő­
vette a tarisznyát, kikereste belőle a kalbászt, 
szalonnát, kenyeret, sót, paprikát; egymás mellé 
leüllek a gyalogszánkóra s elkezdtek lalatozni. 
Azután a kulacsra került a sor, megkínálták egy­
mást, a hogy illik, és kölcsönösen jónak találták 
egymás borát. Sokat inni nem szabad. Einehe- 
hezedni, elaludni nem tanácsos. Fordulhat az idő 
s az álomból halál lehet.

Hogy a jégen még se töltik az éjszakát: az 
bizonyos. Hogy a halat se hagyják ott: az is 

szent.
Lehetett a hal száz forint áru. Attól nem leltet 

félni, hogy éjszaka ellopják. Ki lopná el? Ki 
lenne olyan bolond ember: a ki éjjel bemenne a 
jégre ? Még igaz jószágáért se, annál kevésbbé 
más becsületes ember igaz jószágáért. Hanem hát 
van róka a nádasokban elég. A róka egy mér- 
földnyire is megérzi a hal szagát s éjjel oda 
mehet seregszámra. Sasok is vetődhetnek erre a 
vidékre és róka és sas keményen megvámolhat­
ják a halat. Még az sem lehetetlen, hogy valami 
jégen járó kocsi botolhat rá a reggeli időben.

A foki legény megszólal:
— Marczi! Nem pislantott rád a gazda, a mint 

elment melletted?
— Nekem ugyan pislantott, hát neked a te 

gazdád?
— Nekem is.
Most már tisztában volt a két legény a dolog 

állásával. Az a pislanlás mindegyik gazdától azt 
jelentette : aztán legyen eszed gyerek! Ez meg 
azt jelentette: vagy az egész hal vagy legalább a 
fele, estére otthon legyen.

Nem is tétovázott sokáig a két legény. A ha­
lat két részre osztották. Ponty, garda, sügér, őn, 
csuka, harcsa, keszeg, kárász, ezompó, menyhal 
— egyik olyan, mint a másik. Egyik annyit 
ér, mint a másik. Fogasért kétszer annyi 
süllő, süllőért kétszer annyi ponty vagy 
garda. Alig telt bele negyed óra: meg volt az

osztozás. Mindegyik bele rakta szánkójába a ma­
gáét, ajánlottak egymást istennek s elindultak 
hazafelé. Haza is értek szerencsésen a partig. 
Késő este már mindegyik gazdánál ott hevert a 
hal a hideg kamarában.^

Hanem azért korán reggel ott volt a kajári 
halászgazda a főszolgabírónál. Előadta panaszát 
rendesen s kérte holnapra a határidőt, kérte a 
siófoki halászgazda megidézését s minden némü 
törvényes igazság kiszolgáltatását. Vele volt egyik 
öreg legénye is, a ki az alatt benézett a kony­
hába, kezet csókolt a tekintetes asszonynak s 
levett kalappal, hajadonfővel bevitt a konyhába 
egy nyaláb halat. Lehetett vagy félmázsa.

Meg ne ütközzék ezen senki. Bírónak, tisztvi­
selőnek, közembernek kijárt az ajándék hajdaná­
ban s az ajándékot sohase verték a pőrös fél hátá­
hoz. A törvény megengedte, a szokás megparan­
csolta, a közerkölcsök úgy hozták magukkal. Még 
a nádorispánnak, még a királynak is vittek aján­
dékot. Ma ugyan már a királynak nem igen 
szokás ajándékot adni. Legföljebb a pozsonyi 
zsidók adnak évenként egy hízott ludat s koro­
názáskor ad a nemzet néhány ezer aranyat. De 
nem igy volt ez hajdan.

Igaz, hogy erős bírónál az az ajándék nem 
nyomott semmit. Az volt a kérdés: van-e igaz­
sága ?

Hát az olyan főszolgabírónál nyomhatott-e va­
lamit, mint Hollóssy Fülöp László urambátyám ? 
Mert ő volt a járás főszolgabirája s nála tett pa­
naszt a kajári halászgazda.

No hiszen jó helyen kereste igazságát.
Tudni kell ugyanis, hogy ami jó főszolgabírónk 

sohase hozott ítéletet. Több mint húsz esztendeig 
volt szolgabiránk, adott is a pörlekedő feleknek 
határidőt, néha meg is hallgatta őket, néha a ta­
nukat is kikérdezte, de ítéletet nem hozott.

Hajdan nem volt a bírónak ügyviteli szabálya. 
Nem volt köteles a bíró a pólókét sorrendben 
elintézni. Nem is parancsolt a bírónak senki. Sür­
gethette azt az ügyvéd vagy a panaszos: nem 
adott az rá semmit. Följelenthették azt alispán­
nál, vármegyénél, hélytirtótaoéesnál, kanezellérié-

nál, vagy magánál a királynál is: mind nem ért 
az semmit. A főszolgabíró azt felelte:

— Egyéb dolgom van.
Ezzel elintézte a följelentést.
Igaz, hogy a főszolgabírók mégis csak dolgoztak.
Mert tisztségük igy parancsolta. És mert min­

den ítéletért bírói dijat, sportulát kaptak azon­
nal. S a ki sok ítéletet hozott: annak ezerekre 
ment jövüdelme. Efféle dijakból lett gazdaggá, 
gróffá, herczeggé az első Grassalkovich. Igaz, hogy 
más segiisége is lehetett.

A bírói dijak miatt nem hozott soha ítéletet 
Hollóssy Fülöp László urambátyám. Volt birtoka 
Veszprém, Győr, Komárom, Somogy, Fehér, 
Tolna, Heves és Külsö-Szolnok vármegyében. 
Felesége Magyary-Kossa Eszter nénémasszony 
volt, ki a szilasbalhási, mező-szent-györgyi, 
literi, dakai, papvásárjai, pápai, börőllői, győri, 
hőnyi, komáromi, aranyosi, kendercsi, kakatpusz- 
tai s tudom is én még hová való birtokaikat jó 
rendben tartotta. Egészen természetes tehát a fő­
szolgabíró okoskodása.

— Nekem ne mondhassa se ügyvéd, se pana­
szos, hogy nekem sportulát fizetett. Azután mit 
is pőrösködnek istenadta maradhatatlan emberei ? 
Nem azért van a státus, hogy az ö csetepatéik­
kal vesződjék. Majd leszoktatom én őket a pörös- 
ködésről.

Le is szoktatta alaposan. Úgy elpusztult az ö 
járásából minden ügyvéd, hogy meg nem mert 
maradni közülük hírmondónak se de egyetlen 
ügyvéd se. Ilire volt ő neki egész Fül a Dunán. 
Kiegyezett az ő vidékén minden ember, a hogy 
tudott, ellenségét pedig hagyta futni mindenki. 
Mert az bizonyos volt, hogy senki nála pórét el 
nem veszti ugyan, de meg se nyeri soha.

Nála tette le panaszát a balaton-lő-kajári ha­
lászgazda. Meghallgatta nagy figyelemmel.

— Hát aztán mit csináljak én te veled ebben 
az ügyben?

— Tessék engem visszahelyezni az én vizeimbe 
és az én jegeimbe, mert a foki halászok engem 
az én békés birtoklásomban megháboritottak.

— Tehát sommás repoziczió!

Ez volt neve az ilyen pörnek.
Ha elszántok egy barázdát a szomszédom föld­

jéből : ha (alat húzok s a csurgalónak helyet 
nem hagyok : ha elkapálok egy fél bakhátat a 
szomszédom szőlejéből; ha a szomszédom földjén 
húzok árkot vagy emelek kerítést: ily esetekben 
áll elé a sommás repoziczió. De ha más vizére, 
más jegére tévedek s ott halászok: mi lesz 
akkor ?

Sommás repozicziouak csak ingatlanon van helye. 
Igen ám, de a viz nem ingatlan. Azonban, ha 
befagy, mégis ingatlan. Csakhogy a hal meg 
semmi esetre se ingatlan. De a hal mégis csak 
azé, a kié a viz; — a viz pedig azé, a kié a 
medre; — a meder pedig bizonyos, hogy ingat­
lan. Ilyen módon kétségtelen, hogy a víz is in­
gatlan, a hal is ingatlan s a jég is ingatlan.

Mindezt végig gondolta a jó főszolgabíró s mire 
tisztába jött az ügygyei : akkorra belátta, hogy 
ez az ügy mégis bolond ügy. Ezt prókátor nél­
kül elintézni nem tanácsos. Odaszól a halász­
gazdának.

— Tudod, hogy én a perpatvart nem szere­
tem s ítéletet mondani nem szoktam, de most az 
egyszer megteszem, hanem hozz magaddal pró­
kátort.

líápaiancsolt egyben a siófoki halászgazdára, 
hozzon prókátort ö is. Azon kívül megidézte a 
vármegye egyik mérnökét is. \ igézetül ráparan­
csolt a veszprémi káptalanra mint sió-foki ura­
ságra és a balaton-fő-kajári nemesi közbirtokos­
ságra, hogy a balatoni partok határmappáit hala­
déktalanul adják ki a megyei mérnök kezére. 
Tanúnak is idézett be egy csomó elöljáró embert 

innen is, onnan is.
Elkövetkezett a pótfelvétel határnapja. Szép 

derült napos idő. Csak úgy seregeit a sok ügy­
véd, patvarista, pörös fél, tanú, mérnök, szakértő, 
bámészkodó a parton. A kajári halászgazda ma­
gával hozta a kutyáját is.

A mi utóbb nagy szerencsének bizonyult.
Hollóssy Fülöp László urambátyám ugyan be 

nem ment a jégre, mert ezt a természete meg



1
EGYETÉRTÉS, FENTEK, SZEPTEMBER 29.

melynek legfőbb feladata a nyelvrendeietek el­
törlése lesz. De míg az uralkodó a legnagyobb 
világossággal nyilatkozott a jövő kabinet karak­
teréről, addig minden megjegyzést került a jö­
vendő miniszterelnök személyére vonatkozólag. 
Holnapra az uralkodó szigorú alkotmányos szokása 
szerint, a baloldal vezérei is meg vannak hiva a 
a királyhoz, névszerint: Pergelt, Funke, Lueger és 
Hohenburg.

Egész bizonyosra vehető, hogy ezek közül talán 
csak Lueger fog egy hivatalnok-minisztérium ki­
nevezése ellen áilást foglalni, miután hírlapjában 
úgy a saját, valamint a kcresztény-szocziális 
párt nevében egy Liechtensiein-kabinet érde­
kében már nagyon exponálta magát. Az ellenzék 
többi vezérei nem fognak kifogást tenni egy hiva­
talnok-minisztérium ellen, mert egy ilyen minisz­
térium loyalitásáról feltételezik, hogy nem tog 
a németek ellen irányuló rendszabályokat életbe 
léptetni.

A mi a tudósítókat ma főkép izgatottá tette, 
az a jövendőbeli miniszterelnök személyének kér­
dése volt. A kora reggeli órákban több nevet 
említettek. Nemcsak báró Chlumetzky, hanem báró 
Gautsch, gróf Clary és grófMerveldt neveit is emle­
gették, 10 óra felé az utóbbinak legtöbb chance-a 
volt, mert épen akkor érkezett ide a vidékről. Dél felé 
azonban egyedül Gautsch lépett előtérbe és még 
a legjobban értesült körökben is 12 órakor dél­
ben az volt a jelszó, hogy Gautsch már minisz­
terelnök és hogy a többi miniszterek neveit is 
már két nap leteltével közölni fogja a félhivata­
los kőnyomatos.

Biztossággal feltehető, hogy ez a verzió, mely 
12 órakor jól értesült körökben szájról-szájra járt, 
feltétlenül pozitív alappal birt. Úgy látszik azon­
ban,'hogy 2 óra tájban valamely esemény tör­
tént, melynek természetét még nem ismerik és 
talán csak később fogjak megismerni, mely a 
helyzetet a jövendő miniszterelnök személyét ille­
tőleg egy csapásra megváltoztatta, mert már 4 
óra után mind erősebben lépett fel az a hir, hogy 
Gautsch el van ejtve.

S óra után ismét három verzió keringett. Az 
egyik szerint Gautsch, a mqsik szerint Clary lesz 
a miniszterelnök, a harmadik szerint pedig se 
Gautsch, se Clary nem lesz a miniszterelnök, ha­
nem meglepetésekre kell elkészülve lenni.

Mindezeket a híreket és tényeket kronologikus 
sorrendben fel kellett sorolni, hogy a helyzet 
képe teljes legyen.

A jövő miniszterelnök személyét illetőleg hatá­
rozottat nem lehet mondani. Bizonyos csak két 
dolog. Az egyik az, és ezt a király szava 
biztosítja, hogy a minisztérium hivatalnok-minisz­
térium lesz, a másik, hogy ennek a kabinetnek a 
feladata az lesz, hogy a németeket, iia nem is 
kielégítse, de legalább megnyugtassa.

Brünn, szept. 28.

„Az osztrák szoezialdemokrata párigyülés mai 
ülésén Seliger a tegnap válaszíoti bizottság nevé­
ben jelentést tett a nemzetiségi kérdésről és a 
következő határozati javaslatot nyújtotta be:

A.usztria demokratikus nemzetiségi szövetséges 
állammá (Nationnlitálen-Bundesstaai) alakítandó 
át. A történeti koronatartományok helyett nem­
zetiség szerint elkülönített önkormányzati testek 
alakítandók, a melyeknek törvényhozását és köz­
igazgatását az általános és közvetlen választó 
jog alapján választott nemzetiségi kamarák 
végzik. Egy-egy nemzetiségnek valamennyi köz­
igazgatási kerületei együtt véve egységes nemze­
tiségi köteléket alkotnak, a mely a maga nemze­
tiségi ügyeit teljes autonómiával intézi. A nemze­
tiségi kisebbségek jogait a birodalmi parlament 
által alkotandó külön törvény fogja biztosítani. 
Nemzetiségi előjogot nem ismerünk, tehát elvetjük 
az államnyelv követelését. Mennyiben van szükség 
közvetítő nyelvre, azt a birodalmi parlament fogja 
elhatározni.*

Az indítvány felolvasása után megjegyezte az 
előadó, hogy a munkásosztálynak fontos érdekei 
fűződnek a nemzetiségek között való viszony 
rendezéséhez, tehát nem szabad struczpolitikat 
űzni. A pártnak állást kell foglalnia a nemzetiségi 
kérdéssel szemben.

A határozati javaslatot ebben az alakban vita 
nélkül, egyhangúlag elfogadták.

nem engedte, hanem beküldte az esküdtet a nagy 
csomó emberrel.

Első dolog volt a lékeket megkeresni. Ezeket a 
hasábjegekről csakhamar megtalálták.

A másik dolog "volt az akarattyai oldalon a 
Bálint koma diófáját, a világosi oldalon pedig 
ama hires kökényfát, valamint a felső parton az 
almádi csárda csucsfalát, másik irányban pedig 
azt a bizonyos tihanyi vizlejárót fölfedezni. Mert 
ezek nélkül a kajári és foki vizek határait a 
mappákon kitudni nem lehet.

Ezekhez már szakértő kell.
A szakértő eszköz nélkül nem tud dolgozni.
Ott az eszköz is, a háromlábú messzeláló.
Felállítja a mérnök a háromlábú messzelátót s 

mig helyreigazítaná: összeszid három halászle­
gényt.

Felállítja, lehajol és belenéz. A kerekes csava­
rokat igazgatja jobbra, balra, fölfelé, lefelé. Néz, 
néz sokáig és nem szól. Az emberek áhiiatos 
figyelemmel lesik, mikor kerül elő a Bálint koma 
diófája.

Az alatt az idő gondolt egyet s olyan kőd 
ereszkedett le, hogy nadrágszijat lehetett belőle 
hasítani. Minden ember zsebbe telle a pipáját, 
mert nem lehetett látni a pipafüstői. De a mér­
nök nem látta a ködöt.

Mert ő csak a messzelátóba nézegetett. Három­
szor is megtőrölte zsebbevalójával az üveget is, 
saját szemeit is, de azért csak nem látott sem­
mit. Végre szól egyet:

— Nem látom a czélpontot.
A kajári halászgazda felel rá.
— Elhiszem azt.
Dühbe jön a mérnök, fölegyenesedik, össze­

szidja a halászgazdát, mért beszél olyan szamár­
ságot, mit ért ö a háromlábú masina titkához ? 
Abban kell valami hibának lenni.

A halászgazda ártatlan képpel felel:
— Megkövetem szépen a tens mérnök urat, én 

parasztészszel csak úgy gondoltam, hogy a kőd 
miatt nem lát.

Akkor néz körül a mérnök. Akkor veszi észre 
a ködöt. S akkor veszi észre, hogy úgy érzi ma-

ORSZÁGGYŰLÉS.
I.

Csaknem teljes három hónapig tartó szünet 
után a képviselőház ma ismét megkezdte üléseit, 
hogy munkához lásson. A képviselők igen tekin­
télyes számban jelentek meg, s jóval az ülés 
megnyitása előtt sürü csoportokban lepték el a 
folyosókat, a hol egymás kölcsönös üdvözlése 
után, élénk és kedélyes diskurálgatásba merültek. 
A kormány hívei főleg az osztrák viszonyokat 
tárgyalták, mig a függetlenségi csoportok legin­
kább a Hentzi-botránynya! és október 6-ának mi­
ként való megünneplésével foglalkoztak, de csak 
olyanféle paktumos szelídséggel és megadó jám­
borsággal. Már ebből látható volt, hogy az előre 
jelzett vihar langyos nyári szellővé változik, s a 
függetlenségi párt elnöke által a nyáron a Hentzi- 
ügyben inaugurált erélyes felszólalás egy kúria, de 
annál óvatosabb kérelemmé zsugorodik össze. A 
kecske is jóllakjék, annyira a mennyire, a ká­
poszta is megmaradjon.

Még jobban megerősödött az a vélemény, hogy 
a mai nap derűs lesz akkor, mikor Kossuth Fe- 
rencz szinte vidáman jött ki a miniszteri szobá­
ból, a hol Seéli Kálmán miniszterelnökkel érteke­
zett vagy húsz perczig.

— Megint paktum! dőrmőgölt a szakállába 
egyik-másik negyvennyolczas, a kinek sehogysem 
tetszik a limonádé-eilenzékcskedés.

Háromnegyed tizenegy felé végre megjelent 
Paced Dezső az elnöki dobogón, mire a csenge- 
tyük szavára, hamarosan beözönlöttek a napbar- 
nitotta honatyák is a terembe, s szakadatlan zsí- 
bongás közt elfoglalták helyüket. Megjelentek az 
összes miniszterek is, a horvát miniszter kivé­
telével.

Az elnök először a királyi kéziratot olvastatja 
fel, azután az egyre tarló zsongásban bele fog a 
szünet alatt szépen felszaporodott elnöki bejelen­
tésekbe. Szavai alig hallhatók, bár erőteljesen 
beszél. Egyszerre azonban erélyes liánjuk! taniad 
a függetlenségi padokon. A kérvényekre került a 
sor. A Hentzi-botrány ügyében beadott kérvé­
nyeknél szólásra emelkedik Kossuth Ferencz.

— Tehát mégsem múlik el a nap Széli Kálmán 
kérdőre vonása nélkül, — reménykednek a vér- 
mesebbek.

Hin reménykedés! Kossuth monoton hangon, 
néhány szóval, mindössze is arra kéri a házat, 
utasítsa a kérvény! bizottságot, hogy a Henízi- 
ügyben érkezett kérvényeket soron kívül, tizenöt 
napon belül intézze cl.

Seéli Kálmán miniszterelnök erre nyomban ki­
jelenti, hogy c kérelem ellen nincs kifogása. A 
húz minden oldaláról helyeslés hangzik fel, csak 
itt-olt dörög bele a függetlenségi padokról a ke­
délyes helyeslésbe egy-egy kemény hang :

— Itt a paktum! Az örökös paktum!
A ház ezután szintén hozzájárul Kossuth kéré­

séhez, mire az elnök az ülést bezárja.
A főrendiház ugyancsak ma tarlóit ülést, ha­

sonló sovány tartalommal, mint a képviselőház. 
Az ülés, melyen egyébiránt a nu-llóságos törvény­
hozók közül alig buszán voltak jelen, liasonlóké- 
pen a királyi kézirat felolvasásával kezdődött, 
melyre egy sereg elnöki bejelentés következett. 
Végül Csúszka György kalocsai érsek indítvá­
nyozta, hogy a király ncvonapja alkalmából jut­
tassa e! az elnök a trón zsámolyához a főrendek 
hódolatát és üdvözletét. A főrendiház éljenzéssel 
telte magáévá az indítványt.

II.
A képviselőház ülése szept. 28-án.

Elnök: Perczel Dezső.
Jegyzők : Molnár Antal, Perczel Béni, Major 

Fercncz.
Elnök : Üdvözli a ház tagjait és felkéri, hogy min­

denek elölt hallgassák meg a királyi leiratot. (Halijuk ! 
Halljuk I)

gat, mintha ablakos tarisznya volna a fejére 
huzva. Se eget, se földet nem lát. Hogy láthatná 
tehát a Bálint koma dióluját egy mérföld távol­
ságban ?

Pá A francain búzatermés kiflikben.. A 
párisi pékegyesület elnöke kiszámította, hogy 
mennyi kifiit lehelne készíteni az idei franczia 
búzatermésből. Íme a számilás: Az idei termés 
122,242.000. kilókban 9,473,755,000. Ennek 70%-a 
liszt: 0,631,028.500. Ehhez hozzájárul 40% viz: 
2,052,051.400. Liszt: 9,284,279.900 kilogramm. 
Mipden kilogrammból 20 kitilt készíthetnek, az 
idei búzatermés tehát 185 milliárd 085,598.000 
darab kiflire volna elég. Minden lakosra tehát 
5000 darab kifli esik.

K Hangyák a sebészet szolgálatában. 
Egyik londoni tudományos társasághoz érdekes 
jelentést küldött egy Kis Ázsiában működő angol 
orvos. Elmondja, hogy egy görög turista lezuhant 
a lóról és homlokán hosszú, mély sebet ejtett. 
Az ottani gyakorlat szerint a borbélyhoz ment 
sebét bevarratni. Ez kimosta az egyenes vágást 
és balkezével összenyomta a seb széleit, jobbkezé- 
vel pedig egy ügyes kis fogóban hangyát közelí­
tett a vérző seb felé. A megrettent ullatka tágra 
nyitott ajakkal beleásta a fejét a seb széleibe 
s azt összefogta, mire a borbély ügyes fogással 
lecsavarta a potrohút. A fej benmaradt a seb­
ben, annak széleit erősen összefogva. Így még 
löbb hangyát is beleplántált a sebbe s azt ilyen­
képen sokkal jobban varrta össze, mint a leg­
finomabb tűvel és selyemmel lehetett volna. Har­
madnapra eléggé behegedt a seb, s a hangya­
fejeket minden fájdalom nélkül eltávolították.

*
K Az adóbevallás Amerikában. Ameriká­

ban, úgy látszik, ép olyanok az adózási viszonyok, 
mint nálunk, s e miatt ott sem igen szokták 
jövedelmüket igazán bevallani az emberek. így 
például Chicagóban a város összes tőkepénzesei 
nem vallottak be több takarékpénztári betétet, 
mint tizenöt millió dollárt, holott a pénzintézetek 
kimutatásában 350 millió dollár betét van kimu­
tatva. Ennek az a következménye, hogy az adó­
hivatal lizszer annyi adót vet ki a chicagóiakra, 
mint a mennyi az adóbevallásnak megfelel. A 
lapok most figyelmeztetik a közönséget, hogy az 
„adóhivatallal szemben senki becsületes ne legyen“ 
s hogy jövedelmének leglőljebb csak tizedrészét 
vallja be.

Perezel Béül jegyző : olvassa az országgyűlést el­
napoló és újra megnyitó királyi leiratot.

Elnök: A királyi leirat felolvastatván, most már a 
háznak a szünet utáni ez első ülését megnyitottnak 
nyilvánítja.

A felolvasott királyi leirat hódoló tisztelettel tudomá­
sul vétetik és hasonló kihirdetés czéljából a főrendiház­
hoz át fog küldetni. Kéri tellát a házat, határozza el, 
hogy a háznak ezen határozata, hogy a főrendiházhoz 
átkyldhető legyen, nyomban hitelesíttessék. (Helyeslés.)

A jegyzőkönyvi kivonat hitelesítése után
Elnök: Bemutatja a miniszterelnök átiratát, mclylyel 

tudatja, hogy a király a születésnapja alkalmával a kép­
viselőház részéről kifejezett hódolatteljes üdvkivánatokért 
királyi köszönetét nyilvánította. Bemutatja továbbá a 
belügyminiszter átiratát, melylyel értesít, hogy a király 
névünnepén, folyó évi október hó 4-én a budavári fő- 
templomban délelőtt 19 órakor ünnepélyes szent mise 
lesz. A ház megbízza az elnököt, hogy a király név­
napja alkalmából a képviselőhöz hódolatteljes szerencse 
és üdvkivánatait a szokott módon tolmácsolja. Szomorúan 
jelenti, hogy Fejérváry Károly, Szolnok-Doboka vár­
megye bethleni választókerületének képviselője folyó évi 
július hó 20-án elhunyt. A megboldogult annak idején 
karddal kezében és híven szolgálta hazájának ügyét s 
haláláig a háznak rokonszenves tagja volt. Jelenti to­
vábbá, hogy gróf Andrussy Géza, Zemplén vármegye 
nagymihályi választókerületében időközben megválasztott 
országgyűlési képviselőnek megválasztása óta liarmincz 
nap eltelt a nélkül, hogy a választás ellen kérvény 
adatott volna be, minek folytán gróf Andrássy Géza 
képviselő véglegesen igazoltatik. Bemutatja az üresedésbe 
jött kerületekben a nyári szünet alatt megválasztott or­
szággyűlési képviselők megbízó leveleit és pedig 
megvalasztattak : Fassie 'fodor, Bihar vármegye 
csekei ; Vészi József, Szeben vármegye szászsebesi; 
Ponory Sándor, Hunyad vármegye hatszegi, gróf Bethlen 
Bálint, Szolnok-Duboka vármegye bethleni, és Vörös­
marty Béla, Nyílra vármegye zsámbokréti választó 
kerületében. A megbízó-levelek megvizsgálás és jelentés­
tétel végett kiadatnak az igazoló állandó bizottságnak. 
Bemutatja Ponory Sándor képviselő levelét, melylyel 
kijelenti, hegy törvényszéki elnöki állasáról lemondott. 
Bemutatja a miniszterelnök átiratát az 1899. évi XXX - 
XXXIX. törvenczikk szentesítéséről es kihirdetéséről. 
Bemutatja Kassa város feliratai, a melyben uj színházá­
nak jövő hó 8-án leendő ünnepélyes megnyitása alkal­
mából a kc-pviselőhaz tagjait meghívja. — Felkéri ama 
képviselőket, kik e megnyitási ünnepélyen megjelenni 
óhajtanak, hogy rögtön az ülés után az elnöki irodában 
jelentkezzenek. Végre bemutatja a következő feliratokat 
es kérvényeket (Halljuk ! Halljuk ! a szélső baloldalon.) : 
Árva vármegye feliratai, a szeszforgahm adótól szóló 
1898 : XVI. te/., módosítása iránt; Árva vármegye 
leliralát, a kóbor ezigáuyok telepítésé ügyében. Vas var­
megye teiirat.it, a kötelező állami lüzkárbiztositás tár­
gyiéban. Heves, Hunyad, Günieir, Kishont, Nyílra, 
Szilagy vármegyék, továbbá Szatmár-Németi, Baja és 
Selmeez Bélabánya varosok feliratait, a borhutnisi ások 
megakad,ilyozása tárgyában ; a Szcniczcn tartott nép- 
gyüle-s kérvényét, a választói is gyülekezési jog, vala­
mint az egyházpolitikai vs a nemzetiségi törvények tár­
gyában ; Szulutnya község kérvényét, a politikai, 
gazdasági és erkölcsi bújok orvoslása iránt; a szeg­
vari választókerület polgárainak kérvényét, a Hcntzi- 
ünucpség tárgyában, a szigetvári választókerület polgá­
réinak, , a nagyszalontai választókerület polgárainak e:s 
végre a Czeglédcn tartott népgyülés kérvényét a Hentzi- 
szobor ügyében.

Konsuln Foroncz : Minthogy a Henlzi-ügyben a 
házhoz érkezett kérvények nem sok tanulmányozást igé­
nyek, ennek következteben azt a kérdést intézem a t. 
házhoz, heigy utasítsa a kérvényi bizottságot, hogy e ta­
nulmányozást a legrövidebb idő alatt végezze el és tegyen 
jelentést a háznak, mindenesetre 15 nap alatt. (Helyes­
lés a szélső baloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök : Miután arra már 
csakugyan vaunak preczedeusek, hogy a képviselőház 
egye-s kérvényeknek bejelentése alkalmával azoknak ter­
mészetéhez köpést a sürgősséget kimondotta és utasította 
a bizottságot, hogy esetleg egyik vagy másik kérvényt 
előzetesen és sürgősen vegyen tárgyalus alá ; és miután 
csakugyan óhajtandónuk tartom, hogy az ezen kérdés­
ben a határozat nemsokára, lehetőleg rövid idd alatt 
bckövelkezvvD, a kérdés állandóan napirenden ne áll­
jon : nincsen ebene kifogásom, hogy a ház utasítsa a 
kérvényi bizottságét, hegy ezen kérvényeket, lehető sür­
gősen tárgyalja i-s a húznak azokról jelenlést tegyen. 
(Ih-lyeslés a jobboldalon.)

Elnök : így lehnt mindezen feliratok és kérvények 
tárgyalás és jelentéstétel végett kiadatnak a kérvény! 
bizottságnak azzal, hogy a legutóbb felolvcsctt: a Heutzi- 
szobor kérdésére vonatkozó n-gy kérvényt soron 
kívül sürgősen tárgyalja és jelentései bemutassa. (He­
lyeslés.)

Egyéb előterjesztés nem lévén, következik a további 
teendők ir..nti batarozatliczatal. (Halijuk! Halljuk!)

Javasolnám a háznak, hogy a holnapi napon délelőtt 
10 órakor ülés tartassék, melynek tárgyat a legközelebbi 
ülés napirendjének meghatározása képezze. Méltózlatuak 
ehhez hozzájárulni ? (Igen '.) Ha a húz elfogadja, ezt 
a húz határozataként kimondom és a mai ülést be­
zárom.

Az ülés végződik 10 óra 35 perczkor.

III.
A főrendiház ülése szept 28-án.

Elnök : báró Vay Béla.
Jegyzők: Gróf Széchenyi Bertalan, Gaál József.
A kormány részéről j-lcn vannak : Széli Kálmán, mi­

niszterelnök, báró Fejérváry Géza, Hegedűs Sándor, 
Lukács László, Plusz Sándor, gróf Széchenyi Manó, 
Wlassics Gyula.

Elnök : Mindenek előtt felolvastatja a képviselőház 
üzenetét és az azzal beérkezett királyi leiratot.

A királyi leirat,£a melyben'.» jelenleg ülésező ország­
gyűlés harmadik ülésszakának elnapolt üléséi újból mvg- 
nyitottaknak jelenteinek ki, hódoló tisztelettel fogadtat­
ván, az törvényszerűen kihirduttetelt és az ered-ti pél­
dány az országos levéltárban lelétetni rendeltetik. Ezen 
kegyelmes királyi leirat alapján az országgyűlés főrendi 
házának elnapolt üléseit ezennel újból megnyitóitoknak 
jelenti ki.

Gaál József jegyző : Olvassa a miniszterelnök átira­
tát, a mely szerint ö felsége a születésnapja alkalmából 
a főrendiház részéről kifejezett üdviivánalokért köszöne­
tét nyilvánította.

Elnök: Hódolattal örvendetes tudomásul vétetik. 
Jelenti ezután, hogy ez évi október és november havára 
Mudarassy P.d és báró Orczy Andor bizottsági tagok 
küldetnek ki a főrendiházi napló hitelesítésére. Fájda­
lommal jelenti továbbá, hogy a lefolyt szünidők alatt a 
főrendiháznak két kiváló tagja az ülőkéiéire átköltözött. 
Az egyik Schuster Konstantin váczi megyés püspök, a 
ki a királyt nehéz viszonyok közt- is mindig híven szol­
gálta, kipróbált hü tanácsosa volí a ki ritka önfeláldozó, 
csak a közügyeknek és a humanizmusnak élő hü (la 
volt a hazának, a főrendiháznak buzgó, tevékeny, köte­
lességtudó és kiváló -tagja. A másik gróf Zichy Gábor, a 
főrendiháznak választott tagja,ß ki élte utolsó leheletéig 
híven teljesítene hazája Iránti kötelességét.

A főrendek ez elhunyt tagtársaik emlékét jegyző­
könyvben örökítik meg, részvétüket pedig a gyászoló 
váczi káptalannak és az elhunyt gróf csaladjának ki­
fejezik.

Felolvassák ezután a miniszterelnök átiratait, a melyek 
szerint a király gróf Zselénszky Róbertnek és törvényes 
fiutódainak a magyar grófi méltóságot és az örökös fő­
rendiházi tagságot adományozta és Bittó István élet­
hossziglan a főrendiház tagjává kineveztetett. Úgy szin­
tén felolvassák a belügyminiszter átiratait, a melyek 
szerint Goldis József, Sevics Mitrofán, ifjabb gróf Zichy 
Ödön, gróf Bethlen Aladár és Bittó kíván részére a 
kir. levelek kicszközöltettek és kézbesittettek.

Ezután tudomásul veszik a miniszterelnök átiratát, 
melyben tudatja, hegy a király szentesítette az 1899. évi 
XVI—XXXIX. törvenyezikkeket. Több apróbb jelentés 
felolvasása után

Elnök: határozatikig kimondja, hogy a főrendek 
Schuszter Konstantin váczi püspök és gróf Zichy 
Gabor nevét elhalálozásuk következtében a főrendek 
jegyzékéből törlik ; ellenben Goldis József aradi gór. kel. 
róm.; Sevics Mitrofán bácsi gür. kel. szerb megyés 
püspökök és Bittó István élethossziglan kinevezett főrendi­

házi tag neveit abba pótlólag beigtatják, gróf Andrássy 
Géza neve mellé e jelzőt <képviselö> előtüntették, gróf 
Zichy Károly örökös főrendiházi tagsági jogosultságát 
kimutatott vagyoni képesítés alapján az 1885 évi VII 
t.-cz. 2. § a b) pontja értelmében elismerik, nevét c 
főrendek jegyzékébe pótlólag felveszik ; és ezen határo­
zatokról a belügyminisztert értesíteni rendelik; végül 
t udomásul veszik az ilj. gróf Zichy Ödön, gróf Bethlen 
Aladár és Bittó István élethossziglan kinevezett főrendi­
házi tagok részére kiállított királyi levelek kézbesítéséről 
szóló háromrendbel [belügyminiszteri átiratokat.

Kassa szab. kir. város közönsége az 1792 évben meg­
nyílt legelső hazai állandó színház helyére uj színházat 
építvén, azt e hó 28-án esti 7 órakor ünnepélyes elő­
adással kívánja megnyitni és rendeltetésének átadni. 
Ezen ünnepélyre a főrendeket meghívta. Az elnökség, 
miután a mai napon nyittatott meg ismét a főrendiház 
tanácskozásra, utólagos jóváhagyás reményében a Kas­
sán és környékén lakó főrendiházi tagokat felkérte, 
hogy ezen ünnepélyen a főrendiházat képviselendők, 
jelenjenek meg.

Csúszka György kalocsai érsek: Nagyméltóságu 
elnök ur, méltóságos főrendek ! Minél inkább szemléljük 
és csodáljuk azon soha ki nem fáradó atyai gondosko­
dást, melylyel dicsőségesen uralkodó felséges urunk és 
királyunk országai és népei javát alkotmányos utón, a 
jog, törvény és igazság alapján előmozdítani és mély 
bölcseségével biztosítani törekszik, annál nagyobb hó­
dolattal és hálás meghatottsággal tekintünk fel abba a 
magasságba, a hova 5t a kegyes isteni gondviselés és 
saját dicső uralkodó erényei emelték. (Éljenzés.)

Meg vagyok győződve, iiogy a méltóságos főrendek 
közóhajat tolmácsolom, indítványozván : kérjük fel elnök 
ur ö nagyméltóságát, hogy ő császári és apostoli királyi 
felségének, legkegyelmesebb urunknak és királyunknak 
október Itó 4-én ünneplendö dicső névnapja alkalmából 
tegye le a legmagasabb trón zsámolyára legmélyebb 
hódolatunk és törhetleu hűségünk nyilvánítását éj adjon 
egyszersmind nevünkben kifejezést szivünk mélyéből fa­
kadó imáinkba foglalt legjobb, legőszintébb üdv- és sze­
rencsekivi Halainknak. (Éljenzés.)

Elnök: Ó felségének a nevenapja alkalmából tehát 
a főrendek hódolata a szokott utón ő felsége tudomá­
sára fog juttatni.

A mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra 10 perczkor.

A főrendiház igazoló bizottságának ülése A
főrendiház mai igazoló bizottsági ülésén Daruváry Ala­
jos elnöklete alatt gróf Csekonies Endre, báró Bolius 
Zsigmond, Laszkáry Gyula, gróf Szapáry István bizott­
sági tagok vettek részt. A bizottság: Schuster Konstan­
tin váczi püspök, gróf Zichy Gábor választolt főrendi 
tagoknak a főrendek jegyzékéből leendő törlését, Bittó 
István élethossziglan kinevezett, gróf Zichy Károly örö­
kös jog'll, Goldis József aradi gür. kel. püspök és Szve- 
tics Mitrofan bácsi gór. keieli püspöknek a főrendek 
jegyz kébe leendő felvételét hozza a főrendiháznak ja­
vaslatba.

Az országgyűlési szabadelvű párt szombaton, 
f. hú 30-án este hét órakor értekezletet tart, a melyen 
a képviselőház több bizottságában hiányzó tagok fognak 
kijelöltetni.

Október 6.
A szabadság vértanúinak október hatodiki emlékünne­

pére erősen folynak az előkészületek. A budapesti ünne­
pel rendező bizottság szombaton este 8 órakor tartja 
utolsó értekezletét a demokrata-körben (nagymező- 
utcza 21-dik szám), a hol a hazafias polgárokat szíve­
sen látják.

A tanács ma elrendelte, hogy gróf Batthyány Lajos 
mauzóleumát október hatodikára feldíszítsék. A díszítésre 
a tanács 300 forintot utalványozott.

Az aradi waggongyár munkásai példás tanujelét ad­
tak igaz hazalUaguknak és a vértanuk iránt érzett mély 
kegyeletüknek akkor, mikor gyönyörű ezüst-koszorujokat 
megrendelték, mely impozáns lesz. D- a munkások 
másképén is kiveszik részükét az ünnepből : a rendfen- 
tuita> nvhez niunkajahau lesznek segítségére a rendező­
ségnek. Ezt a készségüket mar előbb is nyilvánítottak s 
a részletek megbeszélése czeijábúl tegnap délután hat 
órakor, a munka után összegyűltek a waggongyár! kao­
linban. A munkái k lelkcsidósének felkeltéséhez külö­
nösen M iippel Viktor waggougyiiri tisztviselő és Túrná 
Lajo-. a kövecs szakosztály munkavezetője buzgólkod­
nak, kt n k vv ct ;se alatt közel ezer munkás jelent 
meg a gyűlésen.

Elhatározták az! is, hogy a waggongyár valamennyi 
munkása egyforma jelvényt log viselni a gomblyukban : 
nemzeti szinü gombot ezzel a lölirással :

A. V. Gy.
lSgíh okt. (j.
1899. okt. Ű.

A waggongyár ezüstkoszorujat a menetben tíztagú 
küldöttség viszi, melybe mind a tíz szakosztály küld 
egy-egy képviselőt s a szóuukui beszéd kíséretében 
teszi le.

Az egyik aradi lap Írja, hogy a tegnapi veröfényes 
őszi délutánon két kocsi vitt egy bizottságot az Uj Arad 
melletti mezőre, ahoz a kiemelkedő dombhoz, hol 
ölvén év cicit a szabadsugharcz tábornokait végezték 
ki. A kivonult csapat az aradi Nemzeti szövetség 
küldötteiből állott, kik a megszentelt földből s a rajta 
nőtt tűből hoztak egy-egy csomót, hogy az október 6-iki 
ünnepély alkalmából készített ereklyékbe osszák szél. 
Hogy az. ereklyék érteké teljes legyen, a mai aktust 
közjegyző jelenlétében végezték. A kivégzési helyhez kimen­
tek : Edvililés László, Sztojka Józsi i es hiLcnyi János, 
ki az emléktárgyak eszméjét legelőször felvetette. Velük 
volt még Riedl-Csumcsics Ernő, Kornay Károly 
közjegyző helyettese és Prunkenstein Henris, az erek­
lyék elkészítését vállaló Baksay es tarsa czeg beltagja. 
A földet és füvet a halom keleti oldaláról, a talapzat 
alól szedték, a füld súlya mintegy 10 kgr. lehet. Azután 
dobozba helyeztek s a vállalkozó ezéghez szállítottak, 
hol az említett bizottság tagjainak felváltott őrködése 
mellett helyezik az emh ktargyakha. A löld és fü való­
diságát igazoló közjegyzői okmányt holnap fogják kiállí­
tani. Az ereklyék az október G iki ünnepély elolt telje­
sen készen lesznek, most még csak néhány mintadarab­
bal készültek el. Ezek, mint megírtuk, korona nagysá­
gúak, egyik oldalukon a vértanuszobor képével, mely 
körűi a következő felírás olvasható: Árud 18f9— 
1899 október. A másik oldalán üveg alatt látható a 
kivégzési helyről vett föld és fü, körülötte az Aradi 
Nemzeti Szövetség (elírás. j

Nagyváradon a 48-as függetlenségi párt és a jog­
akadémiai ifjúság a vértanú halált, balt Nagy Sándor 
tábornok emléktáblájánál emlékezik meg az aradi dicső 
mártírokról. Nagyvárad város lanacsa pedig a tegnap­
előtti ülésén elhatározta, megkéri a községi iskolaszéket, 
hogy a gyászos évforduló napján : október hatodikán ne 
tartasson a felügyelete alatt levő iskolákban előadást. 
Az iskolaszék kétségkívül helyt ad a tanács kérésének, s 
ez esetben az iskolák növendékei tanítóik vezetése alatt 
reszt vesznek a gyászisteni tiszteleten, melyet október 
hatodikán reggel a Szent László templomban tartanak 
a vértanuk lelki üdvéért. "

Temesváron is méltóan készülnek Magyarország 
első alkotmányos miniszterelnökének és az aradi tizen­
három honvédtábornok martyriumának félszázados év­
fordulójára. Az odavaló 48-as honvédelnök, Bóth Antal 
most küldte szét a gyászkeretes meghívót az aznapon 
tartandó gyász-istentiszteletre, melyre az ottani agg hon­
védek a pesti menház mintájára rendelt uj egyenruhá­
ban jelennek meg. A gyásznap legmeghutóbb momen­
tuma az a jelenet lesz, a mikor a nagy idők tanul a 
Temesváron lakó özv. gróf Vécsey Karolynénál testü­
letileg tisztelegni fognak.' A temesvári 48 as honvédegy­
let azonkívül lizenkét-tagu küldöttséget küld Aradra, a 
kik a temesvári hölgyei, koszorúját is a vértanuk sír­
jára helyezik. — A temesvári róm. kath. főgimnázium 
tanulóifjúsága szintén jelen lesz az aradi nagy gyász- 
ünnepen és koszorút lesz le a dicső vértanuk emlék- 
gzobráfa.

1 sm
Egerben a városi képviselőtestület mai gyűlésén el­

határozta, hogy október 6-dikán küldöttséget meneszt 
Aradra, a mely küldöttség, élén Jankovics polgár- 
mesterrel, koszorút visz a hősök emlékszobára.

Mezőtúr város október 6-ikára Aradra küldötteket 
meneszt, kik a város nevében koszorút helyeznek a 
vértanuk sírjára. A függetlenségi párt hatvan tagú kül­
döttséggel képviselteti macát a gyaszünnepen. A "függet­
lenségi párt koszorúja szalagján a következő felirat lesz • 
Hazánk függetlenségéért elvérzetteknek, a füg. 
qetlenségért küzdő mezőtúriak. A város e napim 
gyiíszközgyüiést s az összes hitfelekezetek gyászistentisz­
teletet tartanak. A tanítás úgy a ref. gimnáziumban 
mint az iskolákban szünetei.

Báziáson az első magyar határszéli asztaltársasá» a 
város polgárainak bevonásával gyászünnepet ül. P, 
met tartanak a kivégzett vértanuk lelkiüdveért s ez üa- 
íepre meghívják a hatóságokat is.

A gyomai választókerület polgársága nagyban ké­
szül az aradi gyászünnepre. Mintegy 5—GOO ember !ő„ 
külön vonaton bezarándokolni. Az aradi utazás érdeké­
ben Kollár János Mezőbcrényből, Vámos Sándor 
Kőrös-Tárcsáról, Péter Andris Szeghalomról, dr. Kin­
cses Imre Vésztőről, Piká Béla Gyoméról s Reviczky 
László lelkész Kondorosról fejlenek ki nagy buzgalmat. 
De nemcsak ez a kerület, de egész Béki-smegye irmo- 
záns módon fogja kivenni részét a kegyeietlerovás 
zaíias kötelességéből.

•
A budapesti emlékünnepély rendezöbizottság megke­

reste a fő- és székvárost, hogy engedné át a redout 
nagytermét az október Ciki ünnepély czéljaira. A fává- 
ros tanácsa mai ülésén foglalkozott e tárgygyal és kény­
telen volt, legnagyobb sajnálattal, elutasítani a kérelmet 
mert a redout nagy termében jelenleg nagyban folynak 
a javítási és tatarozás! munkálatok.

Véleményünk szerint leghelyesebb volna, hogyha az 
ünnepély rc-ndezőbizotlság az uj városházának nagyter­
mét kérné el a tanácstól az ünnepélyre.

A Kisfaludy-társaság és az aradi 
vértanuk.

Gyulai Pál és Szász Károly, a két volt nc-zy- 
vennyolczas honvéd, nem gyászolja az aradi vér­
tanukat. A Kisfaludy-távsaság se hullat künyet 
azokért, a kik bitófát szenvedtek a hazaéri. 
Miért? Mert Szász K iroly szerint a Kisfaluiiy- 
túrsasag nem csizmadta-czéh, hogy részt vegyen 
hazafias ünnepélyen.

Akadt ember, és szégyenszemre magyar em­
ber, a ki megtagadja a martyrok emiéK.-zodét. 
Azt hittük, kivesztek a pecsovicsok, de sajnos 
ugylátszik még nem pusztullak ki. A legsajnosaba 
pedig az, hogy nagyra tartott neves iróembere:; 
azok, a kik enynyire megfeledkeztek önmagukról, 
s ilyen szégyent hozlak a magyar nemzet tejére.

Felháborodik minden honfi az eseten, % 
szivéből elítéli Gyulai Pált és larsai viselkedései. 
Hogyan vetemedhet ilyesmire magyar ember, 
költő ember, józan észszel, meg nem foghatjuk.

Soha nem múló igazságot mondott Eötvös 
Károly a minap egyik örökké szép tárczájában:

„Oh kültö, miért kell neked megöregedni ? 
Ha halhatatlan tudsz lenni; miért nem tudsz isit 
maradni őrökké? S ha érzed gyöngyülésed. m:-.-rt 
nem mégysz a csaták tüzébe, mint a hős, vagy 
a rengeteg sűrűjébe, mint az oroszlán, vág a 
szíriek elérhetetlen magasságába, mint ^ a - 
hogy halálodat mindenki sirassa, de hadoklásod
senki se lássa P" 1

Bizony költő, miért kell neked megöregedned.-
A Kisfaludv-társas.ig tegnapi felolvasó-ülését izgatott 

hangulata zárt ülés követte. Azon a kérdésén, nogj 
küldjün-e a társaság az aradi vértanuk uum-pere - ■ 
rul vagy megtér a társaság tisztes* gev;-,, hogy ".ma­
radjon az iinnenrői? Heves vita támadt, me; »zone .ti 
Végre is azzal Végződött, hogy a Kisfaludy-tarsását, 
tagjai nevében okt. ti-án koszorút heijezaoi az sraui 
vértanuk emlékművére.

A kérdést Bartók Lajos vezette, indítványt teve, i- v 
október 0-án, a nemzeti kegyelet gyászünnepén küldj-a 
a Kisfaludy-társaság koszorút Aradra-

•\ tagok egy részét meglepte az indítvány, alaga az 
eh,ük - Gr rutai P.d él s » p'-rlicrreszkáltá azt, P"ii' 
jelleuü tüntet-sack nevezte október C-ikát, melyb-z 
hozzá nem járulhat az irodalmi társaság. Mind hevest: b 
eszmtcsere- lejlódült ki, s a tagok egymásután sz > ..... 
föl, hivatkoztak megelőző esetre : Kossuth t-met s-r-, 
a iiol a K. T. koszorúval és küldöttséggel szerepeit, — 
pedig a jelen alkalom nem éimh úgy a «pártpolitisál».

— Az más! Kossuth meghalt! — monda Gyulai.
— Az aradi tizenhárom is! — volt a válasz.
— Kossuth nagy szónok volt! — replikaz Gyulai.
— Akkor mért nem választották be a Kisfaludy- 

társaságba ? — kérőé Bartók. .
A vita már tetőpontját érte el, s mind többen szó­

laltak föl a koszorú Küldés mellett, s Gyulai mind heve­
sebb tónusban beszelt ellen:1. «Nincs lorme alapszabá­
lyainkban!» — monda, «s nincs is ily czelra a társasá­
nak pénzé», bár «Szegény, dicső mártíroknak» neverte 
az aradi tizenhármat.

Ekkor Hegedűs István közvetítő indítványt tét-.. 
Indítványa az, hogy közmegegyezés kedvéért nem a t r- 
saság, hanem a «társaság tagjai» nevében küldess k 
koszorú, magánadakozasból ; d rüitse„ közt jegje-veii 
meg, hogy tudja, ha indítványát Bartók tenné, Gyuiui 
mai előre nem togaduá el.

Bartók mar hozzájárult, hogy egyhangúlag szavazza» 
meg a közvetítő indítványt, miután ugyanezt jelenti a 
«társaság» vagy a «társaság tagjai», — de Gyulai ti 
észreveszi s dühösen is derültség közt feikiuit-jtt . «-1
egyre megy!* — ős ellene* nyilatkozott.

Vértesy, Jakab Ödön, Ábrányi Emil támogatták a 
módosító t, s többen szollá-; meg hozzá. Gyulai í11 !-:é 
azt kísérletté meg, hogy elhalasztássá u szava.au, 
mondván : Bartók visszavonta a maga indítványát, a 
Hegedűsét pedig joga van máskor tárgyaltaim. D ez 
elnöki önkény eben Bartók is tiltakozott, kije-ontvcn. 
hogy inditvanya azonos a Hegedűsével. Bársonyt., a 
pedig váratlan csapást merve, rögtön magáévá telte az 
első indítványt, Így Gyulai ünkenyktdese megbukott. 
Még Szász Károly szegült ellen (hivatkozván ra, hegy 
ü mint honvéd, nem Világosnál telte le a Ugyvert;, a. 
hangsúlyozva, hogy szépirodalmi társaságna. ege»z.n 
idegen, közömbös doloz, azaz Hvkuba az ily üutuj- :• 
«Például — monda Szász — csizmadiákkal semmi 
dolgunk !»

Vagy két óráig tartott a vitatkozás, mígnem végre 
szavazásra került a dolog. Először az eredeti indítvány 
fölött szavaztak, hogy a Kisfaludy-társaság nevében men­
jen-e a koszorú? Ezt az indítványt elvetették, de ut-na 
— öt szavazat ellen — elfogadtak Hegedűs 1 Iván inu-; 
ványát, hogv tudniillik a Kisfaludy-társaság tayr 11 
nevében küldenek koszorút Aradra.

VIDÉK.
* Választások Zemplónmegyóben. Zemplénmegye 

mai közgyűlésének napirendjére választások voltak ki­
tűzve. Megválasztották árvaszéki elnöknek Aemethy 
József gálszécsi főszolgabírót, Némethy helyére Kernes 
Sándor szolgabirót, szolgabirákká Malonyay farka»! 
és Bajusz Andort és alügyészszé dr. Szirmay Istvánt.

EGYHÁZ
Zmejanovics boszniai érsck-nietvopoUta. 

Zmtjanovics Gábor verseezi püspököt, a kinek 
Brankocics palriarclia elleni támadása oly nagy 
feltűnést keltett, hir szerint boszniai metropolitanu 

nevezték ki. Zmejanovics ezelőtt Sarajevóban 
mint lelkész működött.
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 29á
ÚJDONSÁGOK.

— szept. 28.
— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón­

örökösné leányával, Erzsébet főherczegnővel, ma 
reggel Regensburgból Bécsbe érkezett és egyene­
sen a laxenburgi kastélyba hajtatott. — György 
bajor trónörökös tegnap este 10 órakor Gödöllő­
ről, hová e hó 22-én vadászni ment, Budapestre 
érkezett és 3/t\ 1 órakor vadásza kíséretében 
Bécsbe utazott. — Gróf Lónyay Elemér nagy­
követségi tanácsos Angliából bodrog-olaszi birto­
kára visszaérkezett. — Berecz Antal igazgató a 
közoktatásügyi miniszter megbízásából Berlinbe 
utazott a VII. nemzetközi földrajzi kongresszusra.

— A bolgár fejedelem Bőéiben. A bolgár táv­
irati ügynökség kiemeli, hogy az a szives fogadás, a 
melyben Férencz József király a bolgár fejedelmet 
részesítette, a bolgár nép minden körében kitűnő hatást 
keltett. Tegnap este 11 órakor az összes miniszterek, a 
szabadságon levő pénzügyminiszter kivételével, külön 
vonattal Ruszcsukba utaztak a fejedelem üdvözlésére, a 
ki ma este érkezett oda.

— Az árvíz. A veszedelem, mely napokon 
keresztül izgatottságban tartotta az egész Duna 
mentét, most már csak az Aldunára szorítkozik.
A viz árja egész Mohácsig jelentékenyen apadt, 
de Mohácson alul veszedelmesen megdagadt. Félő, 
hogy a Duna mellékfolyói, a Dráva, Száva és a 
Tisza, a Duna magas vízállása következtében nem 
tudnak elég gyorsan lefolyni s erősen megáradva, 
karokat okoznak. Az árvizveszedelem ma Apatint 
környékezte. Reggel nyolcz órakor a Duna át- 
szakitotta a téglagyári töltést. A községben nagy 
volt az ijedelem. A veszedelmet nyulgátak eme­
lésével próbálták meggátolni s ez valószínűleg si­
kerül is, mert a szakadást sikerült betömni, a 
további munkálatokon pedig ezer ember (árado­
zik. A veszedelem elmúltával újra megnyílik a' 
hajózási forgalom. A magyar folyam- és tenger­
hajózási részvénytársaság közhírré teszi, hogy az 
urviz következtében beszüntetett Budapest— 
Bombatér, Budapest—O-Buda és Dömös, vala­
mint Baja, Vörösmart és Monosíorszeg állomá­
sokat az összes forgalom számára ma megnyitotta, 
illetve az eddigi forgalmi korlátozásokat meg­
szüntette. — A fővárosnál a Duna már egészen 
visszatért medrébe, úgy, hogy az eskütéri hid 
munkálatait már holnap újra megkezdik. A Duna 
a fővárosnál tegnap óta 23 centiméterrel apadt, s 
mai magassága 529 centiméter. A földmivelésügyi 
minisztériumban levő vízépítési igazgatóság víz­
rajzi osztálya a mai naptól fogva arvizi jelentést 
nem ad ki, tekintettel arra, hogy a veszedelem 
elmúlt. A mai vízállások a kővetkezők:

Schärding 200 (— 10), Passau 328 (— 14), Ascliali 
190 (— 24), Linz Só (— 20j, Struden 400 (— 49), 
S;ein 145 (— 28), Bécs 13(1 (— 28), Pozsony 368 
(— 35), Komárom 497 (—17), Paks 555 (— 23), 
Baja GG2 (— 13), Mohács 664 (— 10), Gombos G33 
(-)- 10), Újvidék 530 (+ 29), Ztmony 390 (+ 21), 
Paccsova 340 (-j- 22), Báziás 332 (+ 16), brenkova 
ZSG (-p 10), Orsóvá 348 (+ 4).

— Királyi kitüntetések. A király Maderspuch 
Livius magan-banyamérnöknek, a bányászát terén szer­
zett érdemei elismeréséül a banyatanácsosi czimet, Vali 
Antal szegedi törvényszéki ülnöknek a kereskedelmi 
tanácsosi czimet, Szluboda István törvényszéki nyugal­
mazott hivatalszolgának sok évi hü és buzgó szolgálata 
elismeréséül az ezüst érdemkercsztet adományozta.

— ÜJ rendkívüli egyetemi tanárok. A király 
dr. Róna Sámuel és dr. Schaffer Károly budapesti 
tudományegyetemi magántanároknak az egyetemi nyil­
vános rendkívüli tanári czimet adományozta.

— A berlini földrajzi kongresszus.. A hetedik 
nemzetközi földrajzi kongresszus ma délelőtt nyílt meg 
Berlinben a képviselöliázban. Albrecht porosz herczeg, 
a kongresszus protektora, a császár névében üdvözölte 
a gyűlést. Hohenlohe herczeg birodalmi kanczellár 
üdvözlő beszédében kiemelte, mennyire érdekli a német 
birodalmat a földrajzi kutatás, azutan megemlékezett a 
deli sarkvidék nemzetközi felkutatásáról és hangsúlyozta, 
hogv az ilven nemzetközi együümüküdés előmozdítja a 
nemzeteknek egymáshoz való békés közeledéséi. Studt 
kultuszminiszter a porosz kormány, Kirschner polgár­
mester Berlin városa nevében üdvözölte a kongresszust. 
A berlini földrajzi társaság elnöke, báró Richticofen 
a kongresszus feladatait ismertette, Sztemenov, az orosz 
császári földrajzi társaság alelnöke és Markham, az 
angol királyi földrajzi társaság elnöke megköszönte a 
fogadást. Richthofen válasza után Markham a leg­
utóbbi kongresszus eredményeit ismertette és kiemelte 
Németországnak, nevezetesen a berlini földrajzi társa­
ságnak a löldrajzi tudomány körül kifejtett tevékenysé­
get. Azután Richthofen elfoglalta az elnöki széket és 
általános helyeslés mellett felolvasta a Vilmos császár­
nak küldendő üdvözlő táviratot, a mely azt mondja 
egyebek között, bogy a kongresszus reméli, bogy a 
császár érdeklődésének égisze alatt sikerülni fog a nem­
zeteket harmonikusan összekötő müvét előbbre vinnie. 
Chun lipcsei tanár előadást tartott a tenger mélységét 
kutató német expediczió eredményeiről. A monakói her­
ceg kelet-grönlandi tengeri expediczióját ismertette. 

Azután az általános ülést -berekesztettek.
— Jules Lemaltre a szabadkőművesek ellen. 

A köztársasági képviselők közt mozgalom indult meg, 
hogy a Francziaországból törvénynyel kiűzött, de utóbb 
hallgatagon megtűrt jezsuita szerzeteket feloszlassák 
és velők szemben a törvény teljes szigorát érvényesitsék. 
A mozgalom egyre nagyobb tért nyer és a kamara 
összeülésekor konkrét javaslatban kerül majd a törvény­
hozás elé. E mozgalom ellensúlyozására Jules Le- 
rnaitre, a híres akadémikus, a képviselőkhöz kör­
levelet intézett, a melyben felszólítja őkel, hogy 
követeljék a kormánytól a szabadkőműves szervezet fel­
oszlatását. Hosszan kifejti, mennyire veszedelmesnek 
tartja 6 a szabadkőműveseket, úgy általános humanitä­
res, mint specziálisan franczia szempontból is. Tekintve 
azonban, hogy a franczia képviselők legnagyobb része 
szabadkőműves, Lemaitre ur akcziójának kevés kilátása 
van a sikerre.

— A Dreyfus-iigy ut&játékai. Az Echo 
de Paris jelentése szerint Desmichel dragonyos- 
százados Compiegneben, mikor legénységének 
Galifí'et hadügyminiszter napiparancsát magya­
rázta, azt mondta:

— A miniszter azt akarja, hogy felejtsük el az 
inzultusokat. Reméljük, hogy jövőre meg ind majd 
védeni azok ellen, a kiknek inzultusait eddig sem­
mibe sem vette. Nem érthetünk vele egyet abban, 
hogy magunknak kell magunkat megvédenünk. Az 
Echo de Paris e jelentése folytán, a Havas-ügy­
nökség közlése szerint, Galliffet hadügyminiszter 
fegyelmi vizsgálatot indított Desmichel száza­
dos éllen. .

Ugyancsak a mai napon Galliffet hadügymi­
niszter levelet irt Picquartnák, a melyben azt 
mondja, hogy a saját kérelmére megindított vizs­
gálat azt eredményezte, hogy a hírszerző iroda 
vezetéséhez, a mig Picguart volt a főnöke, a leg­

csekélyebb gyanú sem fér.
— Szent Mihály ünnepe. Szeptember 29-én pén. 

teken van Szent Mihály főangyal emlékünnepe. Az 
ünnep alkalmából a Ferenczrendiek templomában reggel 
nyolcz órakor ünnepélyes szent mise lesz, utána pedig 
szent beszed. Délután három órakor litánia és szentség 
kitétele ' be az ünnepet.

— Lángban álló köziég. Csernegyháza temes- 
megyei község az éjjel óta Ián gokban átl. A községet, a 
melynek körülbelül 300 jobbára szalma- és nádfödeles 
háza van, majdnem egészen románok lakják, a kik 
eleinte tétlenül nézték a veszedelem tovaterjedését és 
vonakodtak a kis számú magyarságnak az oltásban se­
gédkezni. Az idejekorán értesült csendőrség azonban 
közbelépett és karhatalommal kényszeritette őket az ol­
tásra. A távirati értesítésre kisietett a járás székhelyéről, 
Temesvárról a főszolgabíró és átvette az intézkedések 
vezetését. Időközben a temesvári tűzoltóság is kiérkezett 
a veszedelem színhelyére és minden lehetőt elkövetett, 
hogy útját szegje a vésznek, a mely a községet teljes 
pusztulással fenyegeti.

— Két párbaj. Mátészalkáról irja levelezőnk, hogy 
olt a héten két lovagias páros viaskodás ment végbe. 
Pisztolypárbajt vívott Szik Vilmos szolgabiró és Sin­
ger Gyula könyvelő busz lépés távolságból egyszeri 
golyóváltással, sima csövű, légy nélküli fegyverekkel. 
Sebesülés nem történt. A felek nem béküllek ki. — A 
másik kardpárbaj volt. Häusler Gyula könyvelő él 
Beichman. Ármin telekkünyvvezető verekedtek meg. 
Häusler az orrára és karjára kapott vágást, Reicliman 
pedig a karjára. A felek nem béküllek ki.

— A «Józsefvárosi kör» háza. A «Józsefvárosi 
kür» eddigi szűk, s a tagok igényeinek egyáltalán meg 

nem felelő mostani helyiségéből ki akar költözködni, s 
egy uj palotában otthont alapítani, a melyet a körtagok 
között alakítandó részvénytársaság utján építtet föl. Ez 
ügyben Kanovies Béla alelnök és dr. Kiss József tit­
kár aláírásával iveket küldtek szét részvényjegyzések 
gyűjtésére, a melyeket e hó végéig kérnek visszaküldeni.
A nagy érdeklődésből s az ügy pártolásából Ítélve a 
részvényeket rövid idő alatt jegyezni fogják s igy az uj 
körház építésének megkezdése akadályokba ütközni 
nem fog.

— Kegyetlen anya. Szegeden megdöbbentő dolog 
tartja izgalomban a lakosságot. Az alsóvárosban laki» 
özvegy Dobóné unokájával, egy serdülő fiatal leány­
nyal. A leányka néhány nap előtt meglátogatta édes 
anyját, a kivel csak ritkán szokott találkozni. Alig tért 
haza, a mikor édes anyja betoppant hozzájuk és dühö­
sen követelte leányától, hogy adja vissza azt a tiz forin­
tot, a mit ellopott. A leányka tiltakozására az ember­
telen asszony felkapott egy ásónyelet és addig verte a 
szerencsétlen gyermeket, a mig vérbe fagyva eszméletle­
nül rogyott a földre. Azután pedig, mint a ki jól vé­
gezte dolgát, hazament. A rendőrség szigorú vizsgálatot 
indított meg.

— Halál egy kosár gomba miatt. Óladon Ernuszt 
Kelemen főrendiházi tag erdejében Patona Sándor 
szombathelyi napszámos feleségével, a sógorával Scher- 
marin Jánossal és ennek feleségével gombát szedett. 
Kovács István uradalmi erdőür és Koroknál János 
uradalmi gulyás a tilosban rájuk akadtak és felszólítot­
ták őket, hogy az összeszedett gombát otthagyva, men­
jenek Li rögtön az erdőből. A gombaszedők azonban 
feleletül megtámadták az uradalom embereit. A dulako­
dás közben az erdüör fegyvere elsült és a golyó Patona 
Sándorné hasába fúródott. A szerencsétlen asszony 
holtan rogyott a földre. A rendőrség szigorú vizsgálatot 
indított meg.

— A pestis Európában. Ü/iurtuban a pestis az 
utóbbi napokban ismét nagyobb mértékben lépett fel. 
Szeptember 23-áról bárom megbetegedést és két halál­
esetet, 24-ről négy megbetegedést és két halálesetet, 
25-éiöl egy megbetegedést es 20-áró! nv^y megbetege­
dést jelentettek. A katonai kordonén kívül is, Vdla- 
novában, tiz megbetegedés és öt haláleset fordult elő, 

miért is a kordon kibővítését határozták el.
— A Bzolnok! rablógyilkos letartóztatása. Nagy­

váradon a rendőrség letartóztatott egy Süveges Fcrencz 
nevű embert, a kit azzal gyanúsítanak, hogy szeptember 
13-án ú követte el a szolnoki kettős rablúgyilkosságnt. 
Kihallgatásakor megvallotta, hogy a gyilkosság éjszaká­
ján Szolnokon j.mt, sőt, a mint mondja, azért utazott 
el onnan mindjárt másnap, nehogy a gyilkossággal öt 
vádolhassák, li vallomás után mindinkább nagyobb 
zavarba jött, igy bebizonyult, hogy olyan vonattal uta­
zott el, a mely korábban indult cl, mint a mikor a 
gyilkosságot felfedezték.

_ Klslklott expresszvonat. Chatreslől nagy vas-
úti szerencsétlenség hírét hozza a táviró. A Le Mansból 
jövő expresszvonat ugyanis Chatrcs közelében hibás 
váltóállítás közetkeztében kisiklott. A vonat oly sebe­
sen haladt, bogy a mozdony csaknem egészen beletúró 
dőlt a földbe. A kocsik egymásba ütköztek és teljesen 
romda dőltek. A mozdonyvezető és a fűtő életét vesz" 
tette, az utasok közül pedig többen megsebesültek.

— Elfogott rablógyilkosok. A biharmegyei, belé- 
nyesi csendőrség most három veszedelmes gonosztevőt 
kerített kézre. Bukovány községben feltűnt az elöljáró­
ságnak, hogy Bálint Janos gazda feltűnően költekezik. 
A gazda valamikor jómódú ember volt ugyan, de min­
den vagyonának a nyakára hágott. A csendörség nyo­
mozni kezdte a hirtelen meggazdagodás okát. A nyomo­
zás olyan terhelő adatokat derített ki Bálint Jánosra, 
hogy letartóztatták.|A csendőrség előtt azután a gazda 
a bűnök egész sorát vallotta be. Kiderült, hogy két 
czinkosával, Gliga Tőgyerrel és Tuduk Jánossal meg 
támadott az országúton egy Klonda nevű gazdat, a 
kit összekötözlek s a száját betömték és azután minde­
néből kifosztva, az országúton hagyták. A szerencsétlen 
áldozatot megfulladva lelték az országúton. Azonkívül 
még egész csomó rablás és emberölést derített ki a 
vizsgálat a három gonosztevő ellen, a kiket már átadtak 
a bíróságnak.

_ Veuve Cllquot. VVerbé gróf, a Veuve Ciiquot
Ponsardin reimsi ház tulajdonosa, az osztrák és magyar 
országi vezérképviselettel Kraus Goltlieb urat (Bécs, 1. 
Kärntnerstrasse 21. sz.) bízta meg.

= Vizsgálat a kerületi betegiegltö pénztár­
nál. Napok óta folyik a vizsgálat a betegsegltő pénztár­
nál több tisztviselő ellen, a temetkezési járulékok és 
fürdőjegyek kiszolgáltatása körül elkövetett visszaélések 
tárgyában. A legközelebbi igazgatósági ülés előrelátha­
tólag viharos lefolyású lesz, mert alkalmasint szóba 
hozzák a főváros kiküldöttének állítólagos szabálytalan 
eljárását is s követelni fogják az uj igazgató mielőbbi 
megválasztását, a mit a .tanács már a közel muilban 
elrendelt ugyan, de az V. kerületi elöljáróság átiratára 
visszavont.

= Eltűnt leány. Kovács Gizella 19 éves leány 
tegnap reggel eltávozott atyjának, Kovács Antalnak a 
Vili. kér. vas utcza 18. szám alatt levő lakásáról és 
azóta nem tért oda vissza. Attól tartanak, hogy a leány 
öngyilkosságot követett el. A rendőrség elrendelte körö­
zését.

= Halál a pályaudvaron. Paulovits Károly, 45 
éves fodrász, ma délután Komáromba akart utazni. Alig 
ért ki a keleti pályaudvarra, hirtelen rosszul lett és 
csakhamar meg is halt. Alkalmasint szivszélti tiés okozta 
a halálát. A szerencsétlent a törvényszéki orvostani in­
tézetbe szállították.

= A Dunába ugrott. Ma reggel nyolcz óra tájban 
a Margithid közepéről egy uriasan öltözött 18—20 éves­
nek látszó ismeretlen nő a Dunába vetette magát és 
nyomtalanul eltűnt a habok között.

= A tegnapi tüntetés alkalmával a VI. kerület­
ben 146 egyént tartóztattak le, a kik valamennyien 
kellő igazolás után éjjeli 3 óráig szabadlábra helyeztet­
tek. Ezek közül 145 ellen megindították a kihágási el­
járást, egy ellen azonban a rendőrség bünfenyitő fel­
jelentést fog tenni. A V1L kerületben 19 egyént tartóz­
tattak le, a kik valamennyien igazolás után már este 
10 órakor szabadon bocsáttattak. Mind a 19-et a kihá­
gási eljárás utján vonják felelősségre. A rendőrség fegy­
vert nem használt.

= Egyéves önkéntesek legolcsóbban és legele­
gánsabban felszereltetnek Tiller Mór és Társa cs. és 
kir. udvari egyenruha szállítóknál Budapesten, Károly- 
kaszárnya.

= Kitüntetés. Orosdy Fülöp mat, a Herzog M. L- 
és társa ezég főnökét, ő felsége a szultán a Medzsidje- 
rend II. osztályával, nejét Orosdy Margit úrnőt pedig a 
Cliefkeat-rend II. osztályával tüntette ki. Mindkét kitünte­
tést az itteni török főkonzul adta át.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Primadonnák bánata. Tekintettel arra a múlt­

kori kellemetlen inezidensre, a mikor a népszínházban 
Küry Klára olyan gyujtóan játszott és énekelt, hogy a 
zmekarból neki föladott virágokat is lángra lobbantotta, 
a budapesti rendőrfőkapitányság betiltotta, hogy jövőre 
bármit is fölnyujtsanak az orchesterből a színpadra. A 
népszínház dívái azonban reményük, hogy ez a drákói 
szigorú rendelet nem lesz hosszú életű, mert a főkapi­
tány egyidejűleg a fővárosi tanácshoz is intézett meg­
keresést, a melyben arra kéri a tanácsot, hogy a nép­
színházban a még meglevő gázlángokat Is villanyvilágí­
tással cserélje fel. Akkor azután megszűnik a veszede­
lem s a bokréták megint pompázhatnak a sugólyuk 
körül, primadonnák és közönség közös ürömére.

— Porzsoltnó-Lukács Juliska, a népszínház drá­
mai művésznője. Mohácsra utazott, a hol Fedora, 
Bagdadi herczegnö és Magdolna-ban a czimszerc- 
pékét, a Czigány-ban pedig Rózsit fogja játszani.

Sulamith.
(Zsidó daljáték négy felvonásban. Zenéjét szerzetté lhnid- 

süin Bmanucl)
Á nyári hónapok valamelyik estéjén a Kisfaludy- 

szinliáz mutatta be először azt a müvet, a melyet ma 
javilott, bővitelt és gyökeresen átdolgozott kiadásban 
hallottunk a magyar színházban. Sulamith a neve 
ennek a munkának. Szövegét eredetileg Kouessy 
Albert irta. Ezen az eredeti szövegen azonban sokat 
változtattak Makai Emil és Beöthy László, a kik 
szalonültüzetet adtak rá. Hogy a darab zenéjét ki irta, 
azt a — bíróság fogja megállapítani, a mint bogy a 
dologból, mint az eddigi közlésekből ismeretes, pür lesz. 
Addig is, a mig a bíróság zöld asztalára kerülnek a 
darab eredetére vonatkozó titkos dossiérek, szívesen 
konstatáljuk, hogy a ma! előadáson a mü szép sikert 
aratott és akárki is irta — ügyes dolgot teremtett. A 
Kisfaludy-szinliáz premierje alkalmából csak néhány sorlau 
megemlékeztünk a munkáról. Ha ma mindazonáltal 
érdemesnek tartjuk, hogy a darabbal behatóbban foglal­
kozzunk, ez annak tulajdonítandó, hogy a magyar 
színház igazgatóságának sikerült Sularoiiliot élvez­
hető formába önteni, a mi Ó-Budán a rendelkezésre 
állott szerény eszközükkel alig volt lehetséges.

A Magyar színház szinlapja «zsidó daljátékénak ne 
vezi a darabot. Ez a felekezeti megkülönböztetés nagy 
előnyére válik az ügynek, mert zsidó daljáték uj 
műfajt jelent és mindenki kiváncsi rá, hogy tulajdonkép­
pen milyen is ez a Sulamith, minő csodabogár és miért 
nem tartozik a rrczipiúlt daljátékok közé? Nohát éppen 
ebben van az érdekesség titka. A zsidók őskori történel­
méből ^'an a darab meséje merítve és ebhez irt a peres­
kedő szerzők valamelyike keleti slilü zenét. Ámde nem 
olyan keleti irályban, mint irt Goldmark, Verdi vagy 
Halévy, hanem amolyan szent zsidó 1 ünnepi hna-stilben, 
a milyenben a kántorok és lengyel zsidók énekelnek. 
Vájjon van-e ebben a zene-szerzési formában művészet, 
van-e benne abszolút zenei érték, tehet-c ezt az uj faj- 
táji! zencEzerzési módot a klasszikus alkotási formák közé 
sorolni, ez már egészen más kérdés. A keresztény egy­
házi énekek például sokféle nagy értékű formákban vannak 
feldolgozva, a mely formák az egyházi zene fejlődésével 
évről-cvre szabadabbak lesznek, oly annyira, hogy ma már 
az oralorium-irúk és az egyéb nagy számú egyházi 
zenekomponislák egész korlátlanul mozognak a szabá­
lyok és határok körül. Süt l’erosi, a legújabb reve- 
rendás komponista egész operai színezetet ad az ő 
oratorikus alkotásainak. A keresztény egyházi zene- 
irolalom mesésen gazdag és hatalmas, milliók szivét 
tudta meghódítani, megtéríti a népek ezreit, magasztos 
szellemével és isteni szépségével. Meghatja és megindítja 
az embereket: színházban, hangversenyben, templomban 
és a koporsónál, a hol a miserére gyászos hangjai min 
denkinek szemébe csalják a könnyeket. A zsidó-zene a 
keresztény egyházi zenének pendentja sohasem lehet. 
A keleti zene-stilnek ma bemutatott feldolgozása érdekes 
és bizarr, de hiányzik belőle az igaz művészi tartalom. 
Sulamith tehát csak az érdekesség szempontjából szá­
míthat hosszabb életre. Ezért is helyeseljük a «daljá­
ték» elnevezést, a mely fölmenti a komoly bírálót az 
operaszerü kritikától.

Sulamith zenéjében igen sok szép, kedves melódia 
vau. Néhány hatásos, jó! harmonizált kardal, sikerült 
áriák és duók vallják fül egymást. Az egész zene isme­
rősen, kellemesen hangzik és természetes alapon vannak 
a melódiák fölépítve. Egyes helyeken, különösen ott, a 
hol vigabb lesz a zene, operetleszerüvé válik és elveszti 
azt a jelleget, a mely a mü egész zenéjének alapszí­
nét képezi. Az első felvonást rövid nyitány előzi meg. 
A zene néhány első taktusa gyönyörűen indul és talán 
a legfinomabb részlet az egész darabban. A mü szövege 
elég hálás sujéteu alapszik.

Sulamith, egy betlehemi polgár leánya egyedül marad 
a sziklás vidéken és leszáll a kút mélységébe, hogy 
szomját csillapítsa. A kutban azonban szerencsétlenül 
jár és nem tud isidét a földre jutni. Ekkor jön arra 
Absolon, a Malkcbeus-törzs ivadéka és megmenti a 
szép leányt. Absolonnak megtetszik Sulamith és az első 
felvonás a kettő eljegyzésével végződik. A második fel­
vonásban Absolon már elhagyla első menyasszonyát és 
feleségül veszi Abigailt, Áron főpap leányát. Ebből a 
házasságból két gyermek is születik, de mindkettő ha­
marosan meghal. Sulamith ezalatt betegen és busán 
tengeti életét. Kérőit mind visszautasítja és a mikor 
Absolonnal találkozik — megőrül.

A müvet a magyar színház igazgatósága sok buzga­
lommal és iparkodással tanította be. A rendezés és szcze- 
neria tekintetében pedig fölülmúlt minden várakozást. 
Az első felvonásban [a betlehemi polgárok podgyászát 
egy eleven teve viszi; ez az állat nyilván csak vendég­

szerepelni jött és nem lett szerződött tag. A második 
felvonásban a jeruzsálemi szőlőhegy és a harmadik fel­
vonásba1? Absolon palotája pazar fénynyel van ki­
állítva.

A kosztümök is kivétel nélkül ízléssel és nagy gond­
dal készültek. Meglátszott az egész előadáson, az egyes 
jeleneteken, hogy a színház igazgatósága minden lehet­
ségest megtett, hogy sikerre vigye a darabot A közön­
ség nagyon melegen fogadta a bemutató előadást és az 
egyes felvonások után nyolcz—-tízszer hívta a szereplő­
ket a lámpák elé. ' A közreműködők közül Komáromi 
Mariska érdemel első sorban említést. Diskrét finom­
sággal játszott, kedvesen, művészétté! énekelt és teljesen 
kiaknázta a szerep minden egyes részletét. Meglátszott, 
hogy sok jó akarattal és ambiczióval tanulmányozta 
feladatát, hogy lehetőleg stilszerü alakítást mutasson be. 
Ledovszky Gizella, mint Abigail, valósággal remekelt. 
Elragadóan tánczolt és a harmadik felvonás drámai 
jelenetében kitűnő tehetségének adta tanujelét. Beöthy 
Zsiga széphangu Absolon volt. Széles, férlias baritonja 
nagyon kellemes benyomást tesz. Neki azt ajánljuk, 
hogy művelje és iskoláztassa hangját; megérdemli az 
ápolást és fejlesztést. A többi szereplők közül Rózsa­
hegyi, Szilágyi, Mátrai, Gombaszögi és Rózsa 
Lili érdemelnek dicséretet. A színház teljesen megtelt 
előkelő közönséggel.

Sulamith kétségkívül hosszú ideig műsoron fog 
maradni. Mint különleges eredeti újdonság figyelmet 
érdemel. Értékét nem szabad túlbecsülni, de viszont 
spccziáiis érdekessége tagadhatatlan.

Erdős Armand.

A kassai színház megnyitása.
Kassa városának ma fényes ünnepe volt. Ma nyitották 

meg ott az uj színházat az ország impozáns részvétele 
mellett. Nemcsak a fővárosból, hanem messze vidékek­
ről is özönével seregiéit oda a közönség, hogy jelen 
legyen azon a fényes ünnepélyen, a melyről tudósítónk 
a következőkben számol be :

Az uj színház megnyitása napjának remek idő ked­
vezett. Az őszi nap buesusugarai hintettek fényt a nem­
zeti szinti zászlókra. A hétköznapi köntösben is szép, 
nagy felvidéki város ugyancsak kitett magáéit. Méltó 
ünnepet rendezett az uj színház megnyitásához. Az egész 
varos lobogódiszben pompázott.

A rendezőség fáradhatatlanul dolgozott, hogy a buda­
pesti művészeket, írókat és a tömegestől érkező vendé­
geket méltóan fogadja. Tegnap történtek az utolsó in­
tézkedések, ma délelőtt tartotta az uj kaséi, társulat 
«Himfy dalai» próbáját.

Már déltől kezdve óriási volt a tolongás a pályaud­
varon. Egy órakor érkeztek meg a gyorsvonaton a 
nemzeti színház ama tagjai, a kik a mai megnyitó elő­
adáson közreműködnek, és a meghívott vendégek, a kik 
fényes fogadtatásban részesültek. Pcchy Zsigmond fő­
ispán, Münster Tivadar polgármester, Madarász 
Béla főkapitány a megye és város képviseletében, a 
kassai társaság szine-java és írakkos rendezők várták 
őket. Mikor a vonat megállóit, lelkes éljenzés hangzott 
fői és Rechy főispán szép beszéddel üdvözölte az illusz­
tris vendégeket. A főispán szavaira gróf Festeticii 
Andor, a nemzeti színház igazgatója válaszolt és meg­
köszönte az ovácziót. Erre újra kitört és egyre megújult 
az éljen. Különösen Jászai Mailt, Márkus Emmát, 
Paul-aijnct és llelvey Laurát éltették. A nrüvészven- 
dégek kirendelt kocsikon előre megállapított szállásaikra 
vonultak, hogy az. előadásig, a mely este fél het órakor 
kezdődik, kipihenhessék az ut fáradalmait.

Kellemes meglepetés élte a művésznőket szállásukon, 
a fogaduba érkezésükkor már ott találtak rgy-egy gyö­
nyörű bokrétát. Öt órakor pedig, mikor a színházhoz 
vonultak a budapesti művészek, az üllüzőkben virág- és 
szőnyegdisz pompázott és az uj színház nézőtere mesés 
tündérfénybe öltözött.

A színház megnyitása a közönség óriási részvétele 
mellett '/,7 órakor vette kezdetét. A színház előtt Kassa 
város apraja nagyja sói falni képezett s a nemzeti szín­
ház tagjait riadó éijcnzésscl fogadta. Az éljenzésből ki­
jutott gróf Kcglevich intendánsuak, gróf Festetlek 
igazgatónak, valamint Pcchy Zsigmond főispánnak és 
Münster Tivadar polgármesternek. Nagy érdeklődéssel 
várták Váradi Antal «Déryné álma» czimii proiog- 
ját. A prolog helyi vonatkozásait tomboló tetszéssel fo­
gadták es Déryné (Csillag), valamint Egressy (Som'o) 
személyesilűjét többszörös kihívásban részesítették. Rend 
kívül precziz előadásban került sziure Katona diánk 
brzrt»-ja. Jászai Marit, Márkus Emíliát és Újházit, 
a kassai közönség régi kedvcnczcit, megjelenésűkkor taps­
vihar fogadta, mely fclvonásoukml ismétlődőit. Igen 
tetszettek még Gyenes, Szacsvay, Paulayné, vala­
mint a czimszerepet játszó Pálfy. Jászait a negyedik 
felvonás végeztével tizenkétszer hívták a lámpák elé. 
A közönség emelkcdelt hangulatban hagyta cl a 
színhazat.

V'árady Antal prolúgjának első része a Déryné kora­
beli magyar színészet sanyarú helyzetét festi abban a 
párbeszédben, mely Déryné öltözőjében közte és Egressy 
Gábor közölt lefolyik. Ezután Déryné, a fáradtságtól el­
nyomatva. elalszik és álmában latja a jövendő nemzeti 
színházat. A proiog ezután következő része a következő:
Egressy (a kép elmúltával az oldalajtón kopog Be­

tekint. Látja, hogy Déryné- alszik#:
Kózsika ifjasszony, az Istenért! Ugy-e megmondtam, 

hogy azok a sok világi mulatozások.
Déryné (felnyitja szemeit):

Hagyja el, édes Gábor . . . mért nem hagyott még 
egy pillanatig aludni . . . olyan édes, olyan dicső 
álmom volt. (Ülve marad s látomásszeriilég beszél): Fényes 
neve, hire volt a magyar színészetnek országszerte. Hir, 
kincs, ragyogás környékezte mind. Fényes paloták épül­
lek a szent magyar nemzeti cziurerrel a homlokukon és 
ezzel a felírással: «Nemzeti Színház 1» és a szegény 
munkás paraszt követ hordott hozzá, az iparos filléreit 
adta rá, a nemes úrnő megfosztotta magat ékszereitől 
miatta! Es kegyelmes nagy urak és fejedelmek járlak 
nézni a magyar színészet produkez-óit és nagyságos asz- 
szonyokuak hívták a művésznőket cs aneyiok volt egy 
napra, mint most nekünk eg;y hónapra van, és a gőgös 
Sclienbach Pepi, (fölkeli a ki nem akart nekem kezet 
nyújtani a szüreten és kinézett az atyafiságból, mivel­
hogy dialristáné vagyok, (siróra vált hangon) kezet csókolt 
és a família büszkeségének nevezett engem, a Szép- 
pataky Rózát 1 (Egressy keblére borul.)

Egresay (sóhajtva):
Szép álom! D .

Szép álom, a mely nem teljesül soha! Vándoruk, 
földönfutók leszünk mi világnak végezetéig, a kik col- 
lectákból élünk, ha ránk untak s elfordulnak tőlünk 
gőgös atyánkfiái. Hol van még az ország ? Hol a dicső­
ség ? Hol az általános ünnepellctés ? Nem teljesül ez az 
álom soha, — soha!

Egress/ (büszkén felegyenesedve):
De teljesül! Megérik a kalász! . . . megérteti lassan, 

de biztosan a hol fülkelő, hol lenyugvó nap, a melyet 
azonban nincs Józsue, a ki megállítson, mert az a nap 
a mi hazafiságunk napja 1 És jön még oly idő, a mikor 
Kassa színészetének melegágyából plántáljak az ország 
szivének diszkertjébe a színészetet; jön idő, hogy ez a 
színpad a művészet betlehemi jászola lesz; jön idő : 

Hogy a színész fajának büszkesége,
Magyar nyelv ünnepelt apostola 
S családja lénye lesz. . . . S itt, e helyen,
Hol csak vendégül lát a honfi-kegy,
Kőpalotában hirdeti k az igét,
Magyar nyelv szent, magasztos, hív igéitl 
Leányom 1 Az az alom teljesül 1

Déryné:
(egyre növő reménynyel hallgatja s fellobbanó bizalom . s! 
tekint rá, folytatja lelkesülten, majd imaszerüleg letérdel).

Ó add meg. édes Isten, e reményt!
Ne szálljunk sírba adelig-, mig nem láttuk 
A mi eszméink szent, diadalát!
Hogy a kik fázva, nyomorogva, küzdve 
Szolgáltuk vándoruton az igét,
Megérjük azt, hogy ez a magyar nemzet,
A melynek nyelvéért, művészetéért 
Elhagytuk a családot, a családdal 
A boldogságot, jólétet, nyugalmat.
A magyar nemzet homlokára tűzzön 
S tegye sírunkra legalább füzérét 
Engesztelésül a múlt szenvedésért,
Tört szivekért, keserves vándorlásért 
Te édes Isten! Virraszd fel e kort,
Hadd teljesüljön álmom jóslata !
Te benned bíztunk eleitől fogva.
Magyarok Istene — te teljesítsd bé 
A jövőt boldogító jóslatot!

(A szín átváltozik. Az uj kassai színház a háttérben - a 
nemzeti színház tagjai s a kassai színtársulat tagja; tódul; ik 

he félkörben. Halk zene.)
A nemzeti színház egy tagja :

S a jóslat teljesül! Haló porodban 
Megáldva légy most, Kassai színészet,
Mely vándoroltál küzködö korodban 
S utódid diadalmát égből nézed!
Rákóczy városában áll a templom 
És magyar ige zendül benn örökké!
Zászló lobog a szentelt hármas halmon 
S az oltártüz ki nem alszik soha többéi 
A Déryné szép álma teljesül,
Légy áldva, város, a mely teljesíted.
A mit kezed itt munkálva épített,
Örökké áll szived emlékéül!
E pillanatban ide néz az ország,
A magyar nemzet szive itt dobog.
Legyenek áldva, kik alapját hordták,
S kik betetőzték, hívek, boldogok !
Istennek, a királynak és hazának 
Hangozzék benn dicséretül az e«zrae 
Es egyetértésül örök hozsánna,
Nem halványodva, soha el nem veszve 1 
Így teljesüljön mindig, minden álmod 
Én munkás nemzetem s édes hazám!
Hogy a siker magaslatán inegáilnod 
Lehessen mindig híven, igazán! 
s ez igy lesz, igy legyen, a mig e földön 
Egyetlen szív nagy eszmékért hévül,
S bérezel, mezőt felzendülön betöltsön 
A „Hazádnak rendületlenül!“

(Megvilágított csoportozat. Egressyls a keblére boruló Déryr ét 
körülveszik s rázendítik a „Szózat“ dallamát )

(A függöny lassan legördül)
*

A kassai uj színház felavatása valóságos nemzeti ünnepe
a Felvidéknek.

A kassai színészet mindenkor hazafias mís iól telje­
lett és 118 éves fényes mnlltai dicsekedhetik. A város 
valóságos bölcsője volt a magyar színészetnek, itt mű­
ködött először nagyobb magyar társulat. lSfli-b--.-. 
megindult budai és az 1837-b:n megnyílt pesti színi; - 
zaknak Kassa nevelt jeles tagokat, 1830 ban pedig : 
Kassán kitűnő magyar színtársulat működött — oly me­
leg pártolás mellett, a minőre példa ez idótájt nem v 'í 
az országban.

A kassai magyar színészet lérfoglaUsa egybeesik m 
irodalmi újra ébredéssel és a nemzeti szellem szí ad: :• 
lüktetésével. Kassán tudvalevőleg a műit szó u i - _ : 
jelentős irodalmi mozgalmak indultak meg. Kazutr , 
Ferenc/, Baesányi János és Baráti, Szab i Dv.-i i .ti 
szerkesztették a «Magyar Muzeum» rzimíi folyóirat .
1790-ben pedig Kazinczy Ferencz itt adta Li
<i trplieus»-!. Természetes hót. hogy a magyar színé« 
is tért foglalt és kiszorította a német színtársulat it. r:, / 
a színház ft-iépitése, 1781 óta Kassán működött.

Kisebb fontosságú kísérletek után az első .
színtársulat 1818—1819. években miiködöt! . kas 
színházban. Murányi Zsigmond volt az igazgat-., a t..- 
sulat tagjai közt pedig már jeles erőket találunk. Dé y. 
Murányin«, Czagányi Sarolta, Láugné, Murányi, Vasa ■ 
helyi (Jaocsó) Károly, Balog István. Gál 4:in Beuk-
József voltak a társulat kiválóbb tagjai.

A ncmzc'i érzés c rövid fellobbana-a után meg . : 
hosszas szünet következett. E színtársulat feloszlott, t g 
ja! részint Budapestre, részint Kolozsvárra szerző iek 
hosszú tizenegy esztendeig ismét a nemet múzsa bito­
rolta a magyar színészet oly fontos helyét.

Csak akkor fordult ismét jóra Kassán a magyar a - 
neszét ügye, a mikor a kolozsvári színtársulat Kolozs­
várott válságos helyzetbe jutván, Nagyváradra, ma : 
1S28. év október havában Kassára jött. A kolozsvári 
társulat abban az idóbeu az ország i-g- ari sz-nUrsuiat 
volt és tagjai közt olyan országos nevű szinusz k voltak 
mint Egressy Gabor, Megyery Mihály, Szer. fpeter 
Zsigmond, Szerdahelyi József, Szilágyi Pál, Udvar­
helyi Miklós, Déryné, Mátéffyné, Kova . •: • Csá- 
vássy Mária, Székely Zsuzsi, ilc főképen kuctorn 
Engelhardt Anna, ez a zseniális művésznő, a k. 
akkori időkben páratlan művészetével szinte egyedik 
állott. Ut évig volt Kassán s a közönség itt tartózkodása 
alatt a rajongásig szerette.

A közönség a kitűnő társulatot nagy lelkescüéss; 
fogadta és az előadásokat szépen látogatta. A társa 
nemcsak drámát és vígjátékot adott e:ő, Iranern í^.: 
magas színvonalon álló operaelőadásokat is produk.i 
még pedig magyar operák is színre kerültek különös<••• 
nagy sikere volt a Heinisch János karmester álla! szer­
zett operának - «Mátyás királyivá választásúinak.

A kassai magyar színészet valóságé- fénykorát azt." 
érte el, mikor e jeles «kassai dal- és színjátszó társa­
ság» elére Abauj vármegye megbízásából, n. ír intendán- 
bjró Rerzeviczy Vincze lépett

Báró Berzeviczynek roppant sokat köszönhet nemcsak 
a kassai színészet, hanem az egész magyar színészx 
ügye. Egész leikéből szerette a színészetet, és hog 
időben oly meleg pártolásban részesült a magyar szín, 
szel Kassán : és hogy a társulat, melynek kitűnő, 
igen fegyelmezetlen tagjai voltak, olyan kifogástalan 
előadásokat produkált: hogy országszerte híressé vált •• 
kassai szinészet : az nagy részben a nagy tudásu, a sz 
nészet ügyén egész leikével csúggő, szakavatott báré 
lierzeviczy Vincze érdeme.

Báró Berzcviczy megérdemelné, hogy az utódok hu- 
vebben foglalkozzanak emlékével. Különben is egész 
clete folyása olyan érdekes, a minőre kevés példát ta­
lálunk. Főúri családból származott, iskolait Kassán v- 
geztc s kora ifjúságában Olaszországba ment katonás­
kodni, a hol egy csatában meg is sebesült. Gyorsan 
bcvülő, valóságos művészbálok volt s midőn künnyc-itnü- 
sége folytán atyja megvonta tőle az anyagi sigilyt, fel­
csapott színésznek. De e hányatott pályán is mindig 
komoly és mélyreható tanulmány tárgyává tette a sziné­
szet ügyét. 1817-ben — atyja és anyja elhunytéval — 
visszatért Kassára és Abauj vármegye meghívására a 
jeles kolozsvári társulat intendánsa lett.

A mellett, hogy a saját vagyonából igen sokat áldo­
zott színházi felszerelésekre, a szinészet ügyének sokat 
használt. Ez időben szinte szokatlan lelkesedéssel tarol­
ták fel a magyar szinészet ügyét, a mit bizonyítanak Abauj 
vármegye közönségének «1830-ik esztendei Böjt-más 
Hava 10-ik s több következett napjain folytatva tartott köz­
gyűléséből» a varoshoz intézett átirat eme bekezdő sorai:
' «Nemes Városi Tanáts! Valamint bizonyosan hittük 

azt, hogy ezen Sz. K. Nemes Város részéről is a Nem­
zeti Nyelv terjesztésére s pallérozására minden Intézetek 
egész kézséggel meg jognak tété!". , úgy köz örvera -

*3*: «4 H
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tu- 
nélkül a

zéssel olvastuk a Nemes Városi Tanátsnak f. é? és 
Holdnap első napján 874/904. szám alatt költ és hoz- 
;ánk intézett Leveléből azt, hogy a Helybéli Játszó Szin 
r.z itten mulatozó Nemzett Szin Játszó Társaság részére 
az általunk kívánt három esztendőre már valósaggal 
által is adatott».

Sőt nemcsak a szó és írásbeli lelkesedésnél maradt 
meg Abauj vármegye és Kassa város közönsége, hanem 
1829. év őszén 3000 váltó forintot (abban az időben a 
viszonyokhoz képest nagy summát), az 1830-ik év feb­
ruár 9-én tartott gyűlésen pedig 2030 forintot gyűjtött 
a magyar színészet ügyének segítségére, Kassa szab. kir. 
város hazafias polgársága pedig — mint a színház 
lajdonosa —- a színházat minden bérfizetés 
társulat rendelkezésére bocsátván, eme lelkes cselekede­
tek lehetővé tették, hogy a kassai dal- és színjátszó tár­
saság báró Berzeviczy vezetése mellett lS33-ig minden 
akadálv nélkül, kitűnő tagjaival oly jeles előadásokat 
mutasson be, a minőkhöz hasonló az országban az idő­
tájt nem volt és a mely előadások nem kevésbbé mű­
ködtek közre a nemzeti érzés ápolásában.

1833-ban Berzeviczy — a megye többszöri kérése 
dsezára — visszalépett az íntendánsságtól, miután az 
magánvagyona egyrészét felemésztette, és intendáns gróf 
Csáky Tivadar lett, a ki egy szinbiráló hetilapot 
adott ki. Mindenesetre érdekes bizonyítéka 
hogy az időtájt Kúráink mily meleg érdeklődés:
|. t k a művészet ügye iránt.

Ugyanekkor a kolozsvári társulatban kiegyenlithetlen 
viszályok keletkeztek, a melyeknek küvetkezmenye az lett, 
hogy a társulat szétoszlott s a tagok egyrésze Budára ment. 
Megalakult a budai nagy társulat, mely aztan a 
társaságokat messze felülszárnyalván, 
országos jelentőségüket. Abauj vármegye ped.g Kom- 
léssy Ferencz színigazgatóval kötvén szerződést, annak 
társulata vonult be a kassai színházba ; a megye e tár­
sulatot éri 2000 váltó forinttal segélyezte.

Ks ezzel a kassai színészet országos vezető szerepét 
elvesztette, másod-, majd később harmadrendű helye lett 
a magvar színészetnek. A kitűnő tagok Budái a jutó, 
tik, az egész ország figy-lme oda irányult, a kolozsvári 
színészet is erősen tartotta magát s habár Komlóssy 
Fcrencznek jeles társulata volt, a jobb tagok — F.gressy 
Gábor, Bartha Janos, Latabár Endre, Lendvay Marton, 
Szentpétery Zsigmond, Szerdahelyi József - elszerződ­
ne a budai társulathoz, s a társulat többé nem prouu- 

hatctt többé olyan kitűnő előadásokat, mint a Ber- 
zeviezy iniendánssága idejében, természetes hát, hogy a 
közönség, mely a legjobb társulathoz volt szokva.

is
annak, 

sei visel-

vidéki 
azok elvesztették

Az elnyomatás szomorú korszakában ismét német 
színigazgatók játszottak Kassán, A hatalom emberei előtt 
gyűlöletes volt mindaz, a mi magyar s a magyar szí­
nészet csak 1861-ben kapott újból tért. Hosszabb ideig 
Latabár Endre igazgató működött Kassán (1861 — 
1873.) fényes erkölcsi sikerrel és meglehetős anyagi 
eredménynyel.

1873-tól azonban a kassal színészet hagyatlást mu­
tat. Sokkal alacsonyabb nívón álló társaságok játszottak 
a színházban és a közönség, mely kitűnő előadásokhoz 
volt szokva, lassankint elszokott a színházlátogatástól ; 
hozzájárult még ehhez az is, hogy a színház, mely a 
magyar színészet bölcsője volt s mely annyi dicsőséges 
művészi sikernek volt színhelye, oly roinladozó állapotba 
jutott, hogy a gyengébb idegzetüek féltek eljárni bele.

18S2-ben ünnepelték meg a kassai színészet 100 
esztendős jubileumát fényes ünnepséggel. Ez időben 
Gerófi Andor volt Kassán színigazgató.

A színházat, miután mindinkább rossz állapotba ju­
tott, végre 1894 tavaszán tözveszélyessége folytán végleg 
bezárták.

Ez időtől fogva a magyar színészetnek csak ideigle­
nes helye volt Kassa s a sok rossz társulat működése 
végleg elrontotta a hálás talajt, midőn azonban 1897-hen 
Lcszkav András jó társulattal a nyári színkörben ját­

szott, a közönség ismét tömegesen látogatta az elő­
adásokat.

1897-ben kezdték meg az uj színház építését és nem­
sokára készen állott a hatalmas palota, melynek felépí­
tésé fél milliónál többe került.

A kassai uj színház barokkstilben épített hatalmas 
palota, tökéletesen modern berendezésű, felszerelve a 
színpadi technika minden eszközével.

Az uj színház igazgatója Szendrey Mihály, a társulat 
törekvő fiatal tagokból áll.

Es a kassai magyar színészet történetében uj korszak 
kezdetét jelenti az uj színház megnyitása. Mert a kassai 
színház nemcsak közönséges szórakozási hely, hanem 
erős vára a magyar szellemnek, a nemzeti kultúrának. 
Ilyen helyre pedig a Felvidéken igen nagy szükség van 
s a kassai színészet mint a múltban, most is hazafias 
missiót teljesít. Lev gyei Menyhért.

k

-ankint közönyössé v; .11 és a kassai magyar
as- 

sziné-szet

kassai szin-

Kovács Endre 
szín- 

következő évre 
a ki azonban

mm-

— A nős munkát értékesítő Lujza-egyesület e
hónap 29-én, pénteken, délután 4 órakor, az újváros­
ház II. emeleti termében választmányi ülést tart, mely­
nek tárgyai: Titkári jelentés. Karácsonyi bazár meg­
beszélése. Tanácskozás a választmány kiegészítése 
végett,

— A magyar heraldikai és genealógiai társa­
ság ma délután 5 órakor a nemzeti muzeum tanács­
termében dr. Fejérpataky László elnöklete alatt igaz­
gató-választmányi ülést tartott. Majláth Géza igazgató- 
választmányi tag Czimeres doktori oklevél lSJß-böl 
czim alatt Majláth Miklósnak a nagyszombati egyete­
men 1642-ben nyert bölcsészeti doktori oklevelét ismer­
teti és mutatja be, mely nemcsak mint az első magyar 
doktori diploma érdekes, hanem azért is, mert az ok­
levélre a család ugyanazon czímere van reá festve, 
melyet Majláth Miklós régi nemességének megerősíté­
sével öt hónappal később kapott III. Ferdinándtól. — 
A folyó ügyek során Schönherr Gyula titkár bejelen­
tette, hogy Burchard-Bélavári Konrád főrendiházi 
tag 100 Irt alapitványnyal a társaság alapító tagjai so­
rába lépett. — A pénztári kimutatás szerint a társaság 
bevétele ez évi január 1-től az ülés napjáig 2160 fit 
80 kr, kiadása 1845 frt 77 kr volt; összes vagyona 
15.015 fit 03 kr. Az igazgató-választmány a kebelében 
megüresedett három tag betöltését novemberi ülésére 
tűzte ki s elhatározta, hogy deczember elején tartja meg 
nagygyűlését, melyen dr. Komáromy András a tár­
saság elhunyt másodelnöke: Nagy Iván felett log 
emlékbeszédet mondani.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

(jayo isnií't hanyatlásnak indult.
Komlóssy Ferencz 1833-tói !S37-ig v 

ház igazgatója. Mint Klesímszky László Írja feljegyzései­
ben : «ritka becsületességéről és színi ügyességéről 
ismert, szakavatott vidéki színigazgató volt.» Társulata 
nemcsak szinmüveket, hanem operákat is adott elő, kü­
lönösen nagyon tetszett a «Norma» előadása.

A színtársulat nevezetesebb tagjai e meglehetős hosszú 
időköz alatt voltak : Déryné Széppataky Rozália, — a 
ki a kassaiaknak évek hosszú során át kedveneze volt 
és a ki az akkori színészet! viszonyokról, valamint a 
kassai társadalomról igen érdekes és nagybecsű feljegy­
zéseket hagyott hatra «Napió»-jában. — Komlóssy Ida, 
Éder Lujza, Laborfalvi Róza (ki fényes pályáját Kassán 
kezdte, itt a közönség kedveneze volt, mig a budai szín- 
társulathoz nem szegődött;, kantomé Engelhardt Anna, 
valamint a fentemlitett országos hírű színészeken kívül 
— a kik csakhamar elszerződtek Budára 1 áncsy
Lajcs, Udvarhelyi Miklós, Bariba János, Ilubeuay !e- 
recez, Kilénvi Dávid, Szerdahelyi József.

Komlóssy Fcrencznek szerződése lejárván, a megye 
az 1838—39-ik szinidényre a színházat évi 2000 váltó 
forint segélyezése mellett Juób Gusztáv 
vállalkozóknak adta ki, majd pedig miuláu e 
idény csak hanyatlást mutatott a 
Decijén .Mihály vidéki szin igazgatónak, 
közvetlenül az előadások megkezdése előtt azzal a lehe­
tetlen mesével állott elő, hogy miután a hortobágyi 
pusztán a rablók összes készpénzétől megfosztották, 
nem képes kötelezettségeim k eleget tenni. így tehát a 
megve a színházat a váios szabad rendelkezésére bo­
csátotta.

Az 1840-ik esztendő a kassai magyar színészetnek 
sötét pontját képezi.

Miután akadtak a városi közgyűlésen olyanok, a kik 
azt hangoztatták, hegy a kassai közönség német társu­
latot kivan, a városi tanács, hogy e hazafiadon, de 
módfelett lármás embereket elnémítsa, felkért egy taná­
csost. hogy aláírási ivén szólítsa lel a kassai közönsé­
get arra nézve, hogy magyar, vagy német társulatot 
kivánnak-e ? A tanács ugyanis bizonyos volt abban, 
hogy a kastai közönség, mely a magyar színészet ügyét 
kezdetben olyan páratlan lelkesedéssel karolta fel 
tleneselre magyar társulatot fog kívánni.

Ámde nem úgy történt. A tanácsos, a kit a német 
színigazgató megvesztegetett, elsikkasztotta a magyar 
aláírási iveket és a német ivek alapján a tanácsnak azt 
a jelentést tette, hogy a közönség nagy része német 
színtársulatot óhajt, mire a tanács a színházat — 10UU 
pengő forintnyi segény és évi 100 pengő forint szállás- 
pénz mellett — Merelii német színigazgatónak adta ki. 

Szinte érthetetlen ez az óriási hanyatlás.
Az a Kassa, a mely a magyar színészet ügyit olyan 

lelkesen, olyan nemesen felkarolta, a mely fentartotta 
az ország legjelesebb társulatát, mely báró Berzeviczy 
iniendánssága idejében a magyar színészetet fénykorára 
emelte, mely a budapesti nemzeti színház részére derék 
társulatot nevelt — ez a lelkes, hazafias Kassa 1840-től 
1848 év márczius haváig német színigazgatóknak en­
gedte át a színházat és magyar színtársulatoknak csak 
a nyári hónapokban engedte meg a működést

Ez a szomorú dolog a közérzület nagy hanyatlására 
mutat, hogy azonban a közönség mennyire nem értett 
egyet a holes városi tanács határozatával, azt az a 
körülmény is tanúsítja, hogy mig a nyári hónapokban 
a leránduló magyar társulatok meleg pártfogásban 
részesültek, addig a német társulatokra ugyancsak rossz 
idő járt.

A nyári hónapokban működtek a következő magyar 
színigazgatók -. 1841/2-ben Komlóssy Ferencz, 1843-ban 
Hetényi József, 1844 ben Kűrussv és Egri, 1845-ben 
ismét Komlóssy, 1846 ban Yárady Pál, 1847-ben Varady 
Pál és Somogyi.

1848-ban ismét magyar színigazgató : Klestinszky 
László működött Kassán.

A forradalom Ideje alatt nem tarthattak rendes elő­
adásokat. Kassát hol német, hol magyar csapatok tar­
tották megszállva s mig a német katonáknak a hazafias 
érzésű színészek játszani nem akartak, addig a magyar 
honvédsereggel ók is elmentek csatáról-csatára, oltal­
mazni, védeni a szabadságot.

Midőn Klapka hadteste bevonult Kassára és ott két 
hétig nagy vigasságban tartózkodtak, a színkörben is 
hazafias előadásokat tartottak s állandóan nagy közön­
ség látogatta az előadásokat.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A mai tanácsülésből. A Ferencz József föld­

alatti vasúttársaságnak azt a bejelentését, hegy október 
elsejéiül kezdve G krajezáros szakaszjegyeket és 1 frtos 
füzetes jrgvekfct fog kibocsátani, a tanács tudomásul 
vette. — K ác z k ereszt ur község jégk árosul íjainak a tanács 
25 frt segítséget szavazott meg. — Miután a mester- 
utczai villamos vasút a jövő évben kiépül, a tanács 
elhatározta, hogy a vasút építést vei egyidejűleg az utcza 
belterületet aszlalttal, külterületét pedig makadammal 
burkolatja. — A magyar testgyakorlók körének a 
tanács átengedte a \ I. kerülrti polgári iskola torna­
termét, a posta- és táviró-tisztek sportegyesületének 
pedig a Wesselényi-utczai iskola tornahelyi get.

— A budai vásárcsarnokok. A budapesti (budai) 
kereskedelmi társulat nevében Freyberger Pál elnök 
és Kollár Lajos titkár emlékiratot nyújtottak át Hal­
mos Junos polg-rmestfrnek, a melyben sürgetik, hogy 
a budai részeken évek óta tervezés alatt álló vasárcsar­
nokukat minél előbb megépítsék. Elmondja az emlékirat, 
hogy a közgyűlés határozata szerint a kerületi vásár- 
csarnokokat a központi csarnokkal egyszerre, egy idő­
ben kellett volna a használatnak átadni, ezt a határoza­
tot azonban épen nem hajtották végre, mert a budai 
részeken, noha a szükséges telkeket már évek óta 
megszerezték, még egyetlenegy vásárcsarnok sincs. Az 
peuig, hogy Budán a szükséges közintézeteket mindig 
legutoljára, mintegy megkésetten létesítik, az a város 
fejlesztése szempontjából :s hátrányos, mert megakasztja 
az egyenletes emelkedést. A budai nvilt piaczok allapota 
most mar tűrhetetlen. Az a bizonytalanság pedig, a 
mely a vásárcsarnokok építése körül mutatkozik, béni 
tólag hat az egész környékre.

— A budai szüret. A székesfővárosi tanács az idei 
szüret kezdetét a főváros területén szeptemuer 30 ikara 
tűzte ki. 11a azonban eíős idő állana be, a szürete.est 
előbb is meg lohet L< zlV uj. A szüret, különösen az újra 
beültetett budai lugyeken, elég junak ígérkezik. A ke­
rületi elöljáróságok a szüretries küszöbén isinél felhívják 
a szőlőbirtokosok ügyeimet a törvény amaz intézki öc­
sére, hogy a mustba vagy borba vizet vagy bortörkölyt 
keverni nem szabad. A ki ez ellen vét és bűne kiderül, 
azt súlyosan megbírságolják, esetleg be is zárják, mert 
a borhamisítók <-l>n ezentúl a legszigorúbban járnak el.

—. Klotild föhorczegnö palotája. Klotild főher- 
czegnő az eskü-uton két nagy bérpalotát épít. A palotá­
kat ötemeletesre tervezték s az ötödik emeletet is bérbe 
akarták adni. Az építési szabályzat azonban nem engedi 
meg, hogy Budapesten négy emeletesnél magasabb lakó­
házat építsenek. A közmunkatanács ez év elején ki is 
mondotta, hogy az ötödik emelet bérbeadását nem en­
gedi meg. A paloták építői azután arra kérték a ható 
súgót, hogy műteremnek adhassák bérbe az ötödik 
emeletet. A középitési bizottság ragaszkodott a szabály­
zathoz s mogküldutte a kérelmet véleményadás végett a 
közmunkatanácsnak. A közmunkatanács azt a véleményt 
adta, hogy a műterem nem lakóhelyiség, műteremnek 
bérbe adható az ötödik emelet. A fővárosi tanács ma 
tartott ülésében az építési szabályzat alapján a kérelmet 
elutasította.

— A budafoki villamos vasút, mely a napokban 
került forgalomba, úgy látszik, nem a legjobbun pros­
perál. Tegnap például megtörtént az a dolog, hogy a 
Budafokról 8 éra 40 perczkor elindult kocsi 10 órakor 
ért he a Ferencz Józstf-hidboz, tehát kerek ötnegyed 
óráig tartott az ut, a melyet ennyi idő alatt sétálva 
megtehet az utazó publikum. Ha nem segítenek a 
bajon, alig lesz az uj villamosnak szállítani való kö­
zönsége.

TANÜGY.
— Tanítók gyűlése Tatán. A tatai és kisbérvldéki 

róm. kath. tanítók egyesülete ma tarlotta negyedik évi 
rendes közgyűlését Tatán, Esztergályos József elnök­
lése mellett, ki meleghangú beszédben üdvözölte a gyű­
lésen megjelent Lörinczy Györgyöt, Komárom várme­
gye uj tanfelügyelőjét. Lörinczy meghatottan köszönte 
meg a szives, magyaros fogadtatást. Azután Práger 
József tartott értekezést az évi záróvizsgák kérdéséről, 
melyeket fentartandóknak vélt. E fölött nagy vitát foly­
tattak a tanítók. Kiosztották a jutalmakat is, melyeket a 
beadott pálvamüveknek megítéltek a bírálók; az első 
dijat Szabó Bertalan d"-almási tanító, a másodikat 
pedig Szabó István Gyula bauai tanító nyerte. Végül 
a lemondó tisztikart újra megválasztották, elnökké 
Esztergályos József mócsai tanítót, aleinökké Bubik 
József plébánost. Közgyűlés ulán száz terítékű ban­
kett volt.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az állatorvostanhallgatók kőre e hó 24-én s 

26-án tartotta ezidei elnök és tisztviselő választását. 
Elnökválasztásnál két erős párt: Horváth Vilmosé és 
Erdős Dezsőé állott egymással szemben. A küzdelem­
ből a Horváth-párt került ki győztesen. A választás 
eredménye a következő: Elnök : Horváth Vilmos. Ál­
éinak : Horváth József. Főtitkár : Burgich Tihamér. 
Főjegyző: Hazai Miksa. Főkönyvtáros : Vindisch 
Mihály. Pénztáros : Fertyák János. 11. titkár : Pauer 
Ferencz. Ellenőr : Read Tihamér. Aljegyző : Junger 
Béla. II. könyvtáros: Hauser Emil. — Megemlítjük itt, 
hogy az <Allatorvostanha!Igalók köre» ez idő szerint a 
legtöbb taggal bir az ifjúsági egyesületek köpött, a meny- 
nőiben tagjainak száma 403.

— Intendáns és primadonna. A kolozsvári szín­
ház nagyváradi időzése alatt történt, hogy Herényi 
Margit konfliktusba keveredett a színház vazetőségével 
és szerződését felbontottnak jelentve ki, eltávozott Nagy­
váradról. A fiatal művésznő, a ki kolozsvári szereplése 
alatt élénk rokonszenvnek örvendett, azóta Komjáthy 
János dcbreczeni színtársulatához szerződött. Az ügy 
azonban ezzel nem fejeződött be, hanem folytatást ta­
lált abban a keresetben, a melyet Bölöny intendáns 
képviseletében 1500 frt és járulékai iránt a napokban 
tett folyamatba a kolozsvári kir. törvényszéknél Gaj- 
zúgó Manó ügyvéd, mint a kolozsvári színház jogtaná­
csosa. Percnyi kisasszony ugyanis, midőn szerződésre 
kpett Böiönyvel, 15UU Irt bírság fizetésére kötelezte 
magát arra az esetre, ha a szerződést egyoldalulag lel­
bontaná. Az intendáns most ezt az összeget követeli 
Percnyi Margittól.

— A népvezór. Ez volt a czime tudvalevőleg annak 
a bizonytalan időküzönkint megjelenő nyomtatványnak, 
mely Tóth Pál, a kaueziósikkasztások folytán szomorú 
hírnévre vergődött nyomdász-segéd kiadásában és szer­
kesztőségében jeleni meg tavaly a fővárosban. A szer­
kesztő-kiadóvá felcsapott szélhámos, állást, sorsjegyet, 
vasúti szabadjegyet és minden jót és drágát Ígért elő­
fizetőinek, alkalmazottaitól pedig kaueziókut szedett. A 
szerint ígért állást és fizetést, hogy menuyi kaueziót 
kapott az állast keresőktől. Ha pár száz forintra rúgott 
az összeg, kinevezte szerkesztői titkárnak, ha csak 
néhány tízesre, ugv szolgának alkalmazta, vagy ujsagiró- 
gyakcrccknak. A felfogadott teméntelen sok alkalmazott 
persze se fizetést, se munkát nem kapott, 'Jótli Pál 
azonban vígan élt s rosszhírü korcsmákban az utolsó 
garasig elköltötte alkalmazottai pénzét. Regó Mariskát 
kétszázötven forint kauezió letétele mellett pénztáros- 
nőnek fogadta fel a szélhámos. Egy álló esztendeig dol­
gozott a szegény lány Tóth Pálnak s mikor tizenkét 
hónapon át biztató ígéretnél egyéb fizetést nem kapott, 
vissza kérte kaueziójatf Mikor ezt is hiába kérte, mint 
a többi alkalmazott, úgy ő is sikkasztás miatt jelentette 
fel Tótli Puli. A törvényszék ma tartott végtárgyal üst 
ez ügyben és sikkasztás miatt hat hónapi börtönre 
ítélte el a vádlottat. A többi bűnügyben ezután tartjuk 
meg a végtárgyalást s ha minden vád tárgyúban ítél­
keztek, akkor kiszabja majd Tóth Pálra az összbün- 
tetést a bíróság.

— A tilosban. Régi dolog, hogy a budakeszi svábok 
törvénynyel, tilalommal nem igen törődnek, sőt valósá­
gos >aruzsszal bir rájuk az olyan hely, a me­
lyet tilalomfák vesznek körül. A főváros tulajdonában 
levő budakeszi erdőnek is van egy része, a melyen ke­
resztül tiles az átjárás. De azért Albecker Vendel és 
két pajtus.; 1897. januárjának egyik délutánján hazafelé 
menet, csak azért is ezt az utat választottak. Csönde­
sen, óvatosan körültekintve lépkedtek, a mikor a fővá­
ros tulajdonai a kincstáii erdőtől elválasztó hegyszaka- 
dek tuiio oldalán hirtelen lölLUhkant az erdour, puská­
val vállán. K ikiáltóit a fiukra :

— Megadjatok 1
Ezek azonban, alighogy megpillantották az erdőőrt, 

vad futárnak eredtei. E pillanatban egy lövés dördült 
el, s Albecker elesett. A söretek a lábába hatoltak. 
Két botig nyomta az agyat. A vizsgalat megindult, s 
ennek sorun úgy a sertett, mint a vele volt két pajtása 
Rácz K roly fővárosi erdőőrt jelöltek meg, mint a ki a 
lövést ejtette. Az első ízben megtartott t i gyaluson, mely 
a pest vidéki törvényszék elolt* folyt le, újabb tanuk meg- 
idezése vált szükségessé. Rácz mindvégig tagadta a neki 
tulajdonított cselekményt. Ma délelőtt Szelj jfned József 
elnök lésu vei meg volt a vég tárgy alas. A törvényszék 
dr. Aagy Géza kir. a 1 ügyész vádbeszéde és a védelem 
meghal Igatusa után Rácz Károlyt súlyos testi sértés 
vétsége miatt egy hónapi Jogházra ítélte. Az 
ügyész megnyugodott, mig Rucz és védője lelebbezést 
jelentettek be. Az iratokat hivatalból attoszik a szeles 
fuvaros tanácsához.

— á végrehajtó bűne. A zombori kir. törvényszék 
ez esztendő elején többrendbeli csalás és okirathamisitás 
miatt három esztendei fegyházra Ítélte el Szig- 
riszt Gyula zombori adóvégrehajtót. A szegedi kir. 
Ítélőtábla két esztendőre szállította le büntetését, a kir. 
kúria ma az elsőbirósági Ítéletet erősítette meg.

— A vlgócz. Micsoda a v ige ez mindenki tudja, s 
bogy mi a jellemző tulajdonsága azt is a legtöbben 
tudják. Liebmann Arthur megtestesülése a vigveznek, 
pedig csak szolid áruban, vattában utazik. Nem elége­
dett meg azzal, hogy a vevőket megkárosította, meg­
csalta főnökeit is- Elhalt, vagy soha nem élt emberek 
nevére megrendeléseket tett, az árut ő maga átvette s 
elvesztegette. Mikor a ez ég rájött üzelmeire, töredelme­
sen beismerte levélben bűnét, s Ígérte, hogy az okozott 
kárt meg fogja téríteni. A törvényszék sikkasztás miatt 
helyezte vád alá, s ma tartott ügyeben végtárgyalást.

A vádlott vigécz ma kora reggel beállított volt főnö­
kéhez.

— Mit akar ? — kérdezte ez tőle.
— Nem akarom, hogy hiába elfáradjon a törvény­

székhez. Tudatom, hogy a tárgyalást nem tartja meg 
ma a hirósag.

— Miért V kérdezte a ezégfőnök meglepetve.
— Azért, mert az írnok eltévesztette a dátumot.
A ezégfőnök megcsóválta a fejét és elment a tárgya­

lásra. Nagy meglepetésére olt találta Liebmann Ar­
túrt, a Li épen jelenteni akarta az elnöknek, hogy a 
ezég képviseletében senki se jelent meg, — tehát pana­
szaiul elállóit. A tárgyaláson körmönfont rafinériával 
védekezett, úgy, hogy szép jövőt jósolhatunk neki a kri­
minalisztika terén. A törvényszék azonban nem hitt 
neki, s három havi fogházra ítélte el.

Az ezred pénze.
— Ai Egyetértés tudósítójától. —

A fővárosban megjelenő Reggeli Újság feltűnést 
keltő közleményt tálalt olvasói elé a múlt esztendő 
Julius 16-án, az Ezred pénze felirat alatt. A közle­
mény vagy a hogyan újságíró-nyelven mondani szokás
— a riport, a következőket tartalmazta:

A hatvanas években huszárok jártak Sárváron. Köz­
tük volt gróf eTennyson huszárkapitány is, a ki égj 
este elvesztette a zsebéből az ezred pénzét, sztízhar- 
minezezer forintot. A gróf nem tudta a pé-jat vissza­
téríteni, hát agyonlőne magát, ülóuo egy üzvegyasszony,

Samu Jánosné megtalálta a pénzt, de úgy megijedt a 
sok nagy bankjegytől, hogy elszaladt a szegény szatócs- 

. hoz, a Guttmann zsidóhoz, a ki ötszázötvenöt forint­
ért megvásárolta a tárcsát mindenestül az özvegytől. 
Ebből a pénzből lett gazdag ember Guttmann Mór. A 
furcsa legendát Vathy István megírta s hozzátette, 
hogy néhai dr. Barthodeiszky Imre volt sárvári 
járásbiró is tudott a dologról, de nem indított vizsgála­
tot, mert Guttmann megvesztegette. Guttmann Mór 
és a néhai járásbiró fia, dr. Barthodeiszky Kálmán 
ezért a csikkért sajtópürt indítottak Vathy István és 
informálója Bundschuh Károly sárvári timárlegény 
ellen becsületsértés és rágalmazás vétsége miatt.

A sajtóper ma került elbírálás végett a budapesti 
sajtóbiróság elé, melynek elnöke Zsitvay Leo. volt, .Az 
esküdtszék tagjai leltek : Appl József, Kollerich Lajos, 
Pauszig József, Balog Mihály, Friedrich Károly, 
Sekunda József. Almássy János. Berchnod Karoly, 
gróf Reglevich Béla, Orczy Dezső, Faludy Ágoston 
és Bachruch Karoly rendes, Kádár Lajos és Antal 
Ferencz póttagok. .

Az elnök elsőnek Vathy Istvánt hallgatta ki. A 
czikket ő irta, de a felelősséget érte el nem vállalja.

— Miért ? — kérdezte tőle az elnök.
— Mert az adatokat Bundschuch Károly tói kaptam.
— Miért irta meg maga és miért nem Bundschuch ?
— Mert ő nem tudta niegirni.
— Ön csak puszta szívességből tette ezt a fáradt­

ságot ? .
— Igen. Bundschuh nagyon kért és én nem tagad­

tam meg neki segítségemet.
— A vizsgálóbírónál másként beszélt. Ott elvállalta a 

felelősséget. Hogyan van ez?
— A vizsgálóbíró előtt csak fenyegetésre vállaltam el 

a felelősséget.
— Micsoda fenyegetésre ?
— Bundschuh fenyegetésére, a ki azt Ígérte, hogy 

leüt a lábamról, ha másként teszek.
— A vizsgálóbíró előtt ön legendának mondotta az 

egész esetet.
— Lehet, de én a legenda-szót másként értelmeztem.
Bundschuh Károly másodrendű vádlott előadja, hogy 

sohase hitte komolyan a Vathy által megirottakat s 
hogy sohase kérte fel azok megírására. Honnan, kitől 
tudia meg Vathy a riportban elmondottakat, nem 
tudja. Tőle azonban nem.

Tonicsányi Károly tanú vallja, bogy hallotta, mikor 
Bundschuh elmesélte az esetet elsőrendű vádlottnak, 
arra kérve, hogy azt irta meg, hozzátéve, hogy a fele­
lősséget is elvállalja.

Sima Endre tanú ugyanígy vall.
— Mikor történt ez a beszélgetés ?
— Ebéd után.
— Kifizette az ebédet ?
— Vathy : Úgy tudom sohase szokott fizetni. (De­

rültség.)
Jlláthé Endre géplakatos némi eltéréssel az előbbi 

tanuk vallomását erősíti meg. Az esküdtek dr. Gatt- 
mann ügyvéd vád-, dr. lisontai Soma, dr. Wolf 
Ernő és dr. Only Juno v.dőbesz dti után meghoztak a 
verdiktet, mely hat szóval hat ellenében a vádlottak nem 
vétkességét állapította meg, mely alapon a sajtobirós.g 
mind a két vádlottat felmentette.

A győztes tulajdonosa báró Harkányi J.
— , • ni I, ~ In íz \ V i1. Jablaniea

2. Gagerl ö8 »
2. Ladro 39’/, »
0. Gonosz 6C »
0. Moring 557, »
0. Remete SO »
0. Pimasz 47y2 »
0. The Winnings 44 »
0. Honour Bright 437, »

Bírói Ítélet: Három hoszszal 
rövid fej hoszszal harmadik.

Tot.-. 5 : 20. Helyre: 25 : 41, 59 és 98.
Gonoszt s Jablanicát egyenlően támogatták a fo­

gadásokban. A vezetést Moring vallatta magára, m- y 
csaknem a távoszlopig a mezőny élén haladt; itt azúr.- 
ban előre tör Jablaniea s nagy stílusban előzi rrn-g 
ellenfeleit.

IV. Kétévesek államdija. Táv. 1000 méter. U. 
7000 kor.

lov. Wfilton 
» Smith 
» Slack 
» Sharpe 
» Cleminson 
» Rumbold 
» Milne 
» Sands 
» Fman

igen könnyen első,

A győztes tulajdonosi Dreher A.
1. Capo Gallo 55'/, k£- lov. Smith
2. Enzio 53 » » Wilton
3. Jerome 53 » » Cü rmrisen
0. Gourgandine 51 ’C » » Poole
0. Balambér 53 > » Sh rpe
0. Patrizierin 51V, > > liyams

Birói ítélet: Erős küzdelem után rövid íejher-z'

í. Alfréd 59 kß- lov. Sharpe
2. Forgó 53 » » Gilchrist
3. Dogma 58'/, » > Smit
0. Fiile 61 > » Poc d
0. Gagarin 57 » > Barker
0. Trióié 53 » > Hesp
0. Esthajnal 52 V, > » Bulford
0. Zsuzsi 497, » > Cleminson
0 Intruder 477, > > Wilton

1. Inländer 56 kg. lov. Wilton
2. Casque 547, » » Sharpe
3. Bokros 547, » » Adams
0. Nerissa 507, » » Hyamns
0. Luczifer 53 » » Gilchrist
0. Dalffy 63 > » Hesp

első. másfél hoszszal harmadik.
Tot.: 5 -. 9. Helyre : 25 : 34 és 4L
Kezdetben Capo Gallo veit a favorit, de csal ham - 

bejöttek a ringbe a beavatottak s Enziót nagy ö= Fü­
gékkel lefogadták.

Enzio igen jó startot kapott s a távoszlo: 
már leverhetetlennek látszott, tie ekkor Capo Goi 
erős ostorütések alatt felhozta Smith, s ügyes lova: , 
sával megelőzte vele Enziót.

“ ................. ~ '■■■ B

SPORT.
— Tornázó papok. Az Uj iskolai év kezdetével ér­

dekes újítást hozott he SzÖcs Farkas igazgató a buda­
pesti református theologiai akadémiai!. Intézkedett 
ugyanis, hogy a nüvendékpapok ezentúl heti két órán a 
tornázással és testgyakorlattal foglalkozzanak. A tornát 
egyik theologus, a ki különben okleveles tornatanár, 
fogja tanítani. A papnövendekek tornaóráit a Lónyai- 
utczai református főgimnázium tornatermében tart­
ják meg.

Budapesti lóversenyek.
III. nap. Szeptember 28.

— Az Egyetértés tudósi tójától. —
A mai versenynapot ismét mérsékelt számú közönség 

nézte végig s tekintettel a hétköznapra, az olcsóbb 
helyek sem voltak látogatva.

A Welter handicapban Alfréd nagy javulásról 
tanúskodott, mert az eddigi formái után nem sok ke- 
rosui valója volt ebben a társaságban.

Az el adó versenyben a jubileumi díj győztese, 
Inliin ler győzedelmeskedett, s bár e szereplésével sem 
tartjuk nagyobbra, mint eddig, de állóképességet két­
ségbe vonni mégsem lehet. Sok pénz feküdt e verseny­
ben Lucziferen is, de az egyebet nem tud, mmt 
verseny közben 8—10 hoszszal vezetni.

Az októberi handicapban a JUilne-\slá\\6 ismét 
sok pénzt vesztett Gonoszon, mely érthetetlen módon egy 
pillanatig sem volt versenyben. Jól futott itt Gagerl, mely 
úgy látszik, ki akarja pótolni a legutóbbi rossz futásait.

A kétévesek államdijában Enzio volt a beava­
tottak tipje, a melyet erősen leplungeoltak. Otthon 
ugyanis Poloniussal kipróbálták s azon az alapon 
biztosra vették győzelmét Capo Galloval szemben. 
Enzio azonban ugylátszik, anyjának, Erisnek szeszé­
lyes temperamentumából öröklött egy részt, mert a 
küzdelemben nem tudta lovasa előbbre vinni.

Az eladok handicapjában a fog adók özönség 
ismét eltért a papírformától s A la greque el szemben 
érthetetlen módon Györgyikét fogadták. A papírforma 
azonban bevált % A la greque biztosan nyerte meg a 
versenyt.

A palotai dijat a nagy favorit Sobri nyerte meg, 
a melyet csaknem mindenki holt bizonyosra vett. Igen 
szépén futott Toloncz, mely tulajdonosának, Geist 
Gáspárnak még sok dijat fog szerezni a vidéki pályákon.

A részletes eredmény a következő :
I. Welter handicap. Táv. 1400 méter. Dij 2000 

korona.
A győztes tulajdonosa báró üchtritz Zs.

V. Eladók handicapja. Táv. 
200U korona.

A győztes tulajdonosa Dr. Day.

1000 méter.

1. A la greque 56’ , kg. lov. Park
2. Corsica 527, » » Hsp
3. Passable 53 » > Poole
0. Mai maison GO » > Barker
U. Magister 59 » > Gilchrist
0. Györgyike 54 > Rumbold

Bírói Ítélet: Félhosszai könnyen első, egy ho 
harmadik.

Tot : 5:19. Helyre: 25 : 33 és 41.
A riugben Györgyike volt a favorit, mig v; 'z 

grequet érthetetlen n ódon csaknem teljesen elun: 
goltak. A starttól A la greque szökik el ky . 
s kezdettől végig vezetve, könnyen galoppozta 1. 
lenfeieit.

VI. Palotai dij. Táv. 1000 méter. D j áz 
korona. 1

A győztes tulajdonosa Szemete M.
lov. Cleminson 

Sharpe 
Huxtaule 
Park 
Bulford 
Imre

Másfél hosszal első, másfél hoy a
.1

közű

1. Sobri
2. Toloncz
3. Vivcur 
0. Iíeviz 
0. E'őre 
0. Cyrano

Bírói ifélet : 
harmadik.

Tot. : ö : 8. Helyre -. 25 : 33 és 59.
Sobri győzelmét annyira biztosra vette 

hogy két «ra»-val is szívesen fogadta.
A verseny tényleg Sobri biztos győzelmével v 

dűlt, mig a második helyre Toloncz érkézéit be.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Halasz Lt-ia, az *Assecurazic:.i 

nerali» központi hivatalnoka eljegyezte Keleti Tér 
dr. Keleti J. orvos leányát B.-Csabán. - Karó ? 
(Kirschner) Béla, ni. á. v. hivatalnok Kolozsvárról, 
gyezte farkasházi Fischer Erika kisasszonyt Nagyíjé'.-- 
kerekről.

GYÁSZ ROVAT.
lüeesi Antal, a tudomány-egyetemen az olasz m 

tanára, ma délután húrom órakor meghalt Bu. - 
pesten.

Jllessi 1825-ben született Raguz-iban. IMozóíLi tor ... 
mányiul előbb-Spalútóban, kesőbb Pizaban es Padu 
végezte. 1848-ban a magyar kormány m-gmv 
Budapestre jött, olasz toim. ' enak. Ki! mez évvei ut ; 
tudomány egyetemen az olasz ny--!v és irodalom tv x 
lett. A kereskedelmi akadémia vezérlő.ezottsaga is ‘ . 
széket ajánlott neki, a melytől 1893-ban viit meg. h 
ideig Albrecht főherczeg leányát, Mária Terézia . 
czegnőt is tanította, a mir“ M-ssi élte v-.guig h.i 
volt. Az elhunytat mindenki tisztelte és szerette s u- 
rvszwt kiséri sírjába. Temetése szombaton délután ne. 
órakor lesz az A olu-körut 2. számú házból. Az el:. :: 
lelkiüdvéért hellón v.-ggel nyolez órakor rekviem . - t 
krisztinavárosi templomban.

Bezsl György gazdálkodó, városi és egyh tzi 
j.író tegnap viele G5. évében rövid szenvedés után né ­
hait Szóik’Szent Mártonban. Ma temettek.

TÁVIRAT

Bírói Ítélet: Biztosan fél hoszszal első, négy hosz­
szal harmadik.

Tot.: 5 :23. Helyre.: 25:69 és 143.
Fiile és Intruder képezte a fogadás tárgyát. A ve­

zetést Intruder vállalta magára, de az ut második felé­
ben megelégelte^ versenyt s visszahanyatlott. A táv- 
oszlopnál már Alfréd színei látszanak elől, a mely el- 
elsőbbségét meg is tartotta s biztosan nyerte meg a ver­
senyt.

II. Eladóverseny. Táv. 3200 méter. Dij 2000 kor. 
A győztes tulajdonosa báró Harkányi A.

Bírói Ítélet: Könnyen két hoszszal első, másfél 
hoszszal harmadik.

Tot.: 5 : 16. Helyre : 25 : 41 és 32.
Kezdetben -la! ander, majd a A/ifne-istálló fogadásai 

után C'.s'quc volt a favorit. A starttól Kerissa ugrott 
fi legelőbb s az ut legnagyobb részén vezetésre vállal­
kozott. Az egyenesben Inländer már biztos nyerőnek 
látszik s a távoszlopnál egyszerűen megfutott ellen­
feleitől.

III. Októberi handicap. Táv. 1600 m. Dij 10.000 
korona.

Berlin, szép!. 28. A hivatalos «Berliner Corres; 
denz» a leghatározottabban kijeim!!, hogy azok a : 
lapi jelentések, a melyek egyes minisztereknek a 
tornakérdésben tanúsított magatartusáról is a I:í e. 
galási tisztviselők ellen való eljárásról szólnak, te 
alaptalanok. A porosz állami minisztérium k b u 
nincs semmiféle egyenetlenség. Valamennyi n 
egyaránt felel azokért a rendszabályokért.

A bajor Országgyűlés megnyitása 
München, szept. 2ti. A régens-lierczeg i. . 

trónbeszéddcl megnyitotta az országgyűlést. V 
trónbeszéd kiemeli az ország kedvező pén. 
helyzetét és azután több törvényjavaslatot 
be, köztük az államvasutak kettős vágánvu h j - 
Zalának fejlesztéséről, a helyi vasutak hálózat, r. . 
kiterjesztéséről és az alsóbbrendű vasúti szem--' - 
zet számára való lakások építéséről szó! i jav . - 
latokat, a jel zálog bank-törvény és a polg. :i 
törvénykönyv életbeléptelésével összefüggő '.ör­
vényjavaslatokat, végül a mezőgazdasági jurádé - 
bank fejlesztéséről, a bánvatörvénv r-v„.i ... 
az orvosi rendtartásról és a lóbiztositásrúl szó. ■ 
javaslatokat. A költségvetés magasabb léiéit', t 
irányoz elő az állami utak javítására, a folyam- 
szabályozás folytatására, a kézműipar szerv v - 
sére, a esendőrség fizetésének emelé-ére és 
iskolai kiadódókkal túlterhelt községek támoga! - 
sára. A trónbeszéd megemlékezik a leguto; i 
árvízről is, megköszöni az. ez alkalommal kifeji 
magán jótékonyságot és állami segítséget he,, 
kilátásba. Azután a jó termésre, a forgai. i 
élénkülésére, az ipar és kereskedelem fellendüv- 
sére és a rendezett államháztartásra utal a tr. - 
beszéd és ezekkel a szavakkal végződik: „Tar. t 
meg isten számunkra ezentúl is a tarlós bc..ä 
áldásait.*

Válság Spanyolországban.
Madrid, szept. 28. A lapok nagy jelentőséget 

tulajdonítanak a ma este tartandó miniszterta­
nácsnak, mert a kabinet ellenzi a hadügyminisz­
ternek azt a szándékát, hogy a határ megerősí­
tésére 105 millió pezeta rendkívüli hitelt kér. A 
Correspodencia szerint a válsághírek veszíteni 
kezdenek valószínűségükből. Más lapok azt Írjak, 
hogy a válság ki fog törni, de megoldása csak 
az udvar Madridba érkezése után varhaló.

Madrid, szept. 28. A Fabra-ügynökség je­
lenti: A ma este tartott miniszterianácsban 
hadügyminiszter és a pénzügyminiszter nem tud­
tak megegyezni a kiadási költségvetésre nézve. A 
válság ezzel tényleg kitört. Silvela miniszterelnök 
holnap San Sebasiianba utazik, hogy a regem- 
királynénak átadja az egész kabinet ' ondásut.
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Spanyol-németalföldi konfliktus.
Amsterdam, szept. 28. A kormány sárga- 

könyvet terjesztett a kamara elé a Mapiára (Szent 
Dávid- vagy Freewill-szigetek) vonatkozó távirat- 
váltásról. A sárgaköny a következőket mondja: 
Mikor Spanyolország 1897-ben panaszkodott, hogy 
a szigeteken kitűzték a németalföldi zászlót, a 
németalföldi kormány kijelentette, hogy csakis egy 
ócska zászló kicseréléséről volt szó és Bebizonyí­
totta, hogy ezeket a szigeteket mindenkor német- 
alföldi Kelet-India egy részének tekintették. A 
Karolinák átengedése tárgyában f. évi junius hó­
ban kötött német-spanyol szerződés megkötése 
után a németalföldi kormány megkérte Spanyol- 
országot, hogy a közöttük előzőleg váltott jegy­
zékeket közölje a német császárral. Spanyolor­
szág junius 30-án értesítette a németalföldi kor­
mányt, hogy kívánságát teljesiti, egyben pedig 
annak a meggyőződésnek adott kifejezést, hogy a 
német császár ennek az ügynek az elintézésében 
Németalföld népe és kormánya iránt tanúsított 
oaráti érzelmei szerint fog cselekedni.

A belgrádi összeesküvés.
Belgrad, szept. 28. A rögtönitélő bíróság 

dr. Vescnics Milenkot és dr. Mtlovnnovicsot három 
évi. dr. hlarkovics Bozát nyolez évi, dr. Marko- 
rics Milánt hat évi, Pailovics-Krpa Mile tanárt 
három és Pucics tanárt két évi fogságra Ítélte. 
A rögtönitélő bírósagot, hir szerint, szeptember 
;.:0-un függesztik lel és a még hátralevő mintegy 
50 esetet a rendes bírósághoz teszik át. Mosz- 
tics ügyvédet, Protics védőjét, rendőri felügyelet 
aiu helyezték.

Zürich, szept. 28. A genfi szerb emigránsok bizott- 
s..a kijelentette, hogy a bizottság a belgrádi ítélet ellen 
ezész Európában tiltakozó akcziót akar megindítani. Ki 
fogja mutatni, hogy az egész hazaárulás! pert a kor- 
r- ,.ny már rég előkészítette oly izéiből, hogy ' a radi- 
i pártot agvonsujlsa. A bizottságnak oly irományai 
vannak, melyek ezt megczáfolhaiatlanul bizonyítják és 
me veket közzé fog tenni. A szerb kormány azt remélte, 
hogy a tárgyalás tartama alatt zavarok fognak kiütni, 
melyeknek hatása alatt aztán a vádlott radikális vezére­
ket is halálra ítélték volna.

Transzvál.
Dundee, szept. 28. Balfour ma itt beszédet 

mondott, a melyben kijelentette, hogy az angol 
kormány soká fáradozott a délafrikai bonyodalom 
békés és becsületes megoldása érdekében. Ha ez 
a becsületes megoldás nem volna békés, an- 
r, k más az oka, nem a kormány. Nem akarja 
:i7i mondani, hogy minden reményről lemon­
dod, de most olyan hangon kell beszélnie, 
a mely nagyon különbözik attól, a melyen még

7 hónappal, sőt még két héttel ezelőtt is be- 
Olyan pontra érkeztünk most, mondja 

Pa :our. a melyen azok, a kik Transzvál politi­
kájáért felelősök vonakodnak engedni, mi ma­
gunk pedig nem engedhetünk es nem akarunk

engedni,
és nem

engedni, mert a délaírikai érdekek a czivilizaczió 
ts a nemzeti becsület szempontjából lehetetlenné 
teszik.

London, szept. 28. Kitelne kereskedelmi 
miniszter ma délután a londoni sherif banketjén 
beszédet mondott, a melyben annak a reményé­
nek adott kifejezést, hogy a parlament, ha összeül, 
támogatni fogja azt a politikát, a melyet a kor­
mány Dél-Afrikában követni kénytelen. A minisz­
ter tagadja, hogv a kabinet harcz- és békepártra 
oszlik.' Ellenkezőleg az egész kabinet a béke fenn­
tartását kívánja. Ámde Dél-Afrika jóléte attól 
függ, hogy Transzvál minden fehér lakosúnak 
egyenlő jogai legyenek. Az angol kormány Transz- 
vái függetlenségéhez, a mennyiben belső ügyek­
ről van szó, épenséggel nem akar hozzányúlni, 
de ha a szóban forgó kérdés békés megoldása 
rém volna elérhető, a háború kitöréséért Krüger 
elnöknek kell felelnie. _ ...

London, szept. 28. A Reuter-ügynökségnek 
i lentik Gibraltárból mai kelettel: A második 
te,iM-pranutoshadosztáiy délután a Nubia hajóra 
sza.lt, hogy Angliába induljon, de J 
parancs érkezett, hogy a zuszlóalj

,-iratilag az a 
Dél-Afrikába

menjen. A csapatok tehat holnap oda mennek.

A venezuelai forradalom.
New York, szept. 28. A New-York Herald 

Port uf Spain-bűl (Trinidad) táviratot kapott, 
a mely szerint a lázadók körülzárlak daiacas • 
Cr.-irú tábornok egész hadereje három hadosztály­
ban útban van Valenciából Viktória fele. A bal- 

. rny La Guayre fiié nyomul elő, azzal a szan- 
, ékkai, hogy Andraue-nak elvágja utjai. Castro 

. ,nok Valenciánál meglepte a kormány csa- 
n. tail. Ütközetre került a dolog, amelyben
A..-;, d • 1500 hatottat ts sebesültet hagyott a csuta-
t.ren. A h zidók vesztesége csekély volt.

Á közönség

eddig 87 terjedelmes 
gazdasági kérdésekről, 
dések megvilágítására 
sok érdekes anyagot, 
elégszik meg csupán

jEcsTfewes önkéntesek

legjobban es logolceobban
szerezhetik ne It>lizerele»eiket az előnyükén ismert
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KÖZGAZDASÁG.
Zágráb, szept. 28. A horvát kereskedelmi és ipar- 

■ amarak gyűlése két napi tanácskozás után véget ért. 
A tanácskozásban részt vett a három horvát kereske­
delmi és iparkamara elnöksége. A gyűlés elnöke Grahor 
János, a zágrábi kamara elnöke volt. Az előadók a 
kamarák titkárai voltak. A tárgyalások simán és nyu­
godtan folytak, eredményük pedig egy részletes memo­
randum, a melynek tartalmát egyelőre titkoljak. Hír 
szerint az emlékirat a magyar horvát állami közösség 
köretében mozog. Horvátország sanyarú gazgasági viszo­
nyaira utal és azok okaival foglalkozik, majd felsorolja 
azokat az eszközöket, a melyekkel a közgazdaság, bajok 
orvosolhatók volnának. Az emlékiratot külön küldöttség 
fogja átadni a kereskceielmi miniszternek, a bánnak es 
a horvát regnikoláris bizottságnak. Azonkívül elhatároz, 
tak, hogy a kormányt megkérik, hogy azokat a köz­
kereseti társaságokat, a melyeknek Horvátországban 
üzletük van, kötelezze, hogy tőkéjüknek egy reszel itt 
fektessék be és hogy azokat a gazdasági természetű ren 
deleteket, a melyek az újabb törvényekkel ellenkeznek 
helyezze hatályon kisül. A kamarák legközelebbi gyűlése 
1901-ben lesz a zenggi kereskedelmi és iparkamara te­

rületén.
Newyork, szept. 28. Liszt 2.70, szeptem-,

bérré —.—, deczemberre 
Tnigeri szeptemberre 40 

''■'Gkágó, szept. 21 
I >•( szeptemberre 32‘.,.

Szocziálpolitikusok gyűlése.
Sok tekintetben rendkívül érdekes és tanulságos 

gyűlést tartottak Boroszlóban a szocziálpolitikusok e 
hó 25-én és 26-án. A gyűlésen a szocziálpolitikusok 
egyesületének legkiválóbb tagjai voltak jelen és a 
tanácskozásokat sok előkelő hölgy is nagy figyelemmel 
kisérte.

A gyűlést dr. Schmolla berlini tanár, az állandó 
bizottság elnöke, nyitotta meg, utalva beszédében arra, 
hogy a szocziálpolitikusok egyesülete főkép tudósokból 
áll, a mennyiben tagjai sorában ott van Németország 
és Ausztria majdnem valamennyi nemzetgazdasági 
tanára. Ezeken kívül igen sok kereskedelmi kamarai 
titkár és a gyakorlati élet sok más “számottevő férfi a is 
tagja az egyesületnek. Az egyesület két irányban műkö­
dik. Az egyik irány a publiczisztikai. Az egyesület 

kötetet adott ki különböző köz- 
s a függő szocziális kér- 
pártatlanul gyűjtött össze 
Az egyesület azonban nem 
az anyag összegyűjtésével, 

hanem azt saját felfogása szerint értékesíteni, 
magyarázni és ezen az alapon szocziálpolitikai javasla­
tokat tenni igyekszik. Ezt az egylet nem csak jogának, 
kötelességének is tartja s megköveteli, hogy illetékes he­
lyen éppen úgy meghallgassák szakértő ellenfeleit. Az 
egylet nem a saját érdekeit védelmezi, hanem mint 
pártonkivüli megfigyelő kiséri figyelemmel a szocziális 
küzdelmeket, csak azt óhajtja, hogy ez a küzdelem, melyet 
a küzdő felek szenvedélyesen folytatnak, békésen végződ­
jék. Szóló elismeri, hogy a nagy vállalkozók egy része 
szintén a közgazdaság érdekében küzd, de ezt a küzdést 
szenvedélyesen folytatják, szenvedély pedig elvakitja az 
embert, s hitéletében egyoldalúvá, elfogulttá teszi. 
Ugyanez áll a munkásokról is, de azért szóló, bár 
a szocziáldemokraták tévlanai ellen küzdeni köte­
lességének tartja s bár felforgató törekvésüket veszélyes­
nek tartja, a munkásmozgalom fejlődését a művelődés, 
egészségügy es kultúra érdekében mégis örömmel üd­
vözli. Nem tagadja, mondja szóló, hogy a szocziál­
demokraták legtöbb vezetőjét nagyra becsüli. Hibának 
tartja, hogy egy pártot azért akarnak megsemmisíteni, 
mert olyan terveket kovácsol, a melyek sohasem telje­
sedhetnek. Az idő, szocziálreformok keresztülvitelére most 
nem kedvező s a Kölnben tartott legutóbbi gyűlés óta 
a kilátások épen nem javultak. A vállalkozókat támo­
gató sajtó egy része minden munkásmozgalmat el­
nyomni igyekszik s a sajtónak ez a része minden mun­
kásegyletet szccziá Idemok rat a egyletnek tart s minden 
szocziális reformot azért igyekszik csirájában elfojtani, 
mert tévesen azt hiszi, hogy csak a szoczialdemo- 
kr. cziának válnék hasznára. Ha ez a nézet álta­
lánossá válnék, akkor a kapitalisták uralma ala jut­
nánk, a mely sokkal veszélyesebb volna annál a ve­
szélynél, mely a hazára a szocziális felforgatásból há- 
ramlanuk. Szóló a monarchiát tartja legjobbnak, s 
mely minden felforgató törekvés ellen minden rendelte 
zésére álló eszközzel küzd, de minden észszerű szocziá­
lis reformot meghonosít, a mely az igazságnak és 
méltányosságnak megfelel. A beszedet nagy tetszéssel 
fogadták.

Miután a gyűlést Bender boroszlói polgármester a 
város nevében üdvözölte, áttértek a napirendre, melynek 
első tárgya <a háziipar és törvényes szabály o- 
zása-> volt.

Dr. TVeber előadó élénk színekkel ecsetelte a házi­
ipari munkások szomorú tzocziális helyzetét s az ezekkel 
jaró egészségügyi veszélyeket. Minden kísérlet, melyet az 
állam a háziipar szabályozására tett, hajótörést szenve­
dett. Az állam nem téliét egyebet, minthogy arról 
gondoskodjék, hogy újabb háziipari generáczió ne kelet­
kezzék, s hogy a mostani háziipari munkások az utol­
sók legyenek, a kik a háziipari műhelyek lelket és 
testet ölő levegőjében tönkre mennek. Reméli, hogy az 
egybegyűltek felszólalásai meg fogjuk értetni az illetékes 
körökkel, hogy a háziipari munkások is emberek, a kik- 

L szintén joguk van arra, hogy maguknak emberi 
exisztencziát követeljenek.

Dr. Philippovics bécsi tanár azt fejtegette ezután, 
hogy nem arról van szó, hogy a házi ipart megszün­
tessék, hanem arról, hogy a helyzeten javítsanak. Tör­
vényeket kell alkotni arra, hogy a házi ipari műhelyek 
berendezése az egészségügyi követelményeknek megfelel­
jenek. A házi ipari munkások bérminimumát is tör- 
venynyel kellene megállapítani. Ha azt akarjuk, hogy 
a házi ipari munkások helyzete javuljon, mindenekelőtt 
a munkások öntudatát kell fejleszteni, hogy ezáltal ellen­
álló képességük megedződjék.

Dr. Berlepsch baló volt miniszter szintén a házi 
ipari munkások szomorú helyzetével foglalkozott. Van­
nak vidékek Németországban, a hol egy tuliucsmesler- 
stggel foglalkozó család: a férfi, neje és gyermekei 
6—8 márkát sem keresnek lielenkint. Volt már arról 
is szó, bogy a házi iparosokat kisebb vállalkozókká 
egyesítsék, de a terv nem életképes. Szóló szükségesnek 
tartja, hogy a gyermekek munkáját korlátozzák a házi 
iparban ; 10 éven alóli gyermekeket egyáltalában el
kellene tiltani a házi munkától.

Dr. Fuchs hathatós munkásvédelmi törvényt sürget 
a házi ipar számára.

Dr. Stieda tanár azt hiszi, hogy a házi ipar idővel 
inkább fejlődni, mint hanyatlani fog. Ő is türvényhozáz 
utján kívánja a házi ipart szabályoztatni.

Határozatot ez ügyben nem hoztak.
A második tárgy, melylyel a gyűlés foglalkozott, a 

házaló ipar kérdése volt.
Németországban a legújabb népszámlálás szerint csak 

130.000 személy folytat házaló ipart. Ámbár a há­
zalók száma nem nagy, a házalás kérdése mégis égetően 
sürgős. Az előadók, a kik e kérdéssel foglalkoztak, 
majdnem valamennyien a házalók védelmére keltek s a 
házi ipart kárhoztatni épen olyan nagy hiba volna, mint 

ha valaki feltétlenül jónak állítaná. Sokan szóltak

80»/g777/„ májusra 

Puca októberre 74s/s-

az uj alapszabályminta megállapítását és kibocsátását 
arra az időre hagyni, midőn a betegsegélyzési ügy terén 
szükséges reformra vonatkozó elhatározásom a központi 
bizottság előtt is ismeretes lesz. Igaz ugyan, hogy azok 
az intézkedések, miket a betegsegélyezési ügy terén — 
esetleg törvénymódosítás utján — a szükséghez képest 
tenni fogok, a nélkülözhetetlen előkészítő munkálatok 
miatt talán hosszabb jdőj vehetnek igénybe, tekintettel 
azonban arra a hosszadalmasságra, melylyel az alapsza­
bályok megállapítása jár, valamint tekintettel arra, hogy 
a bemutatott minta-alapszabálytervezet a betegsegélyezési 
ügy állapotán úgyis lényegtelenül segíthet, annak kibo­
csátását ez időszerint még azzal a czélzattal sem tartom 
szükségesnek, hogy az alapszabálymintával az abban 
szabályozott viszonyok tekintetében a kerületi betegse- 
gélyző pénztárak helyzete legalább ideiglenesen ren- 
deztessék.»

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Lóvásár. A Tattersall telepén ma délelőtt meg­

tartott heti lóvásárra felhajtottak 366 darab I. osztályú 
és 313 darab II. osztályú, összesen 679 darab lovat, a 
melyek közül 311 darab ló kelt el.

* A mezőgazdasági szeszterm elök és a kor­
mány. A nyitramegyei gazdasági egyesület ez utón ér­
tesíti mindazon uj mezőgazdasági szesztermelőket, kik 
170 hektoliternyi lörzskoctingenst kaptak, hogy a föld- 
mivelésügyi és a pénzügyminiszterek előtt való tisztelgés 
— a kontingens nagyohbitása érdekében — október hó 
5-én, csütörtökön fog megtörténni. A szesztermelők 5-én 
reggel 9 órakor gyülekeznek a Köztelken (üllői-ut 25. 
szám) s innen indulnak testületileg a miniszterekhez. A 
küldöttség vezetője Bujauovics János lesz.

IPARÜGYEK.
— A nemzetközi szövetség az ipari Jogok 

védelmére ez idén Zürichben tartja kongresszusát, cs 
pedig október hó 1 -élői 4-éig. A kongresszusra a keres­
kedelmi miniszter dr. Ballal Lajos min. osztálytaná­
csost és Pompéry Elemér szabadalmi bírót küldte ki. 
Az országos iparegyesület képviseletében Kelemen Manó 
István, a szövetség budapesti bizottságának ügyvivő tit­
kára lesz jel^n a kongresszuson.

— Építőiparosok kongresszusa. A magyar épitö* 
mesterek egyesülete ma tartotta a nyári szünet után 
első választmányi ülését a Fercncziek bazárában levő 
uj helyiségében, a melyen javaslat tétetett, hogy az or­
szág építőiparosait kongresszusra hívják össze az építő­
ipart érintő kérdések tárgyalására. A kongresszust kiál­
lítással egybekötve tervezik s az előleges munkaiatok 
megtételét elhatározták.

— Szabálytalanságok a gyárvizsgálatoknál. A
kereskedelmi miniszter ma erélyes hangú rendeletet bo­
csa j tolt ki az összes törvényhatóságok részére. Tudomá­
sára jutott ugyanis, hogy az első fokú iparhatóságok 
körében a gyárvizsgálatok alkalmával újabban minden­
féle szabálytalanság kapott lábra. így midőn a királyi 
iparfelügyelők a kitűzött gyárvizsgálat határidejét az első 
fokú iparhatóságokkal kozák, ezek erről kéz alatt érte­
sítik az érdekelt gyárosokat. Azok azt..u a vizsgalat ide­
jére mindent rendbeheznak, úgy, hogy a vizsgálat anyaga 
illuzóriussá válik. Ez az oka, hogy újabban túlzsúfolt 
gyártelepre nem akadtak az iparfelügyelők soha­
sem, pedig köztudomású, hegy számos gyár ellen le­
hetne e czimen kifogást emelni. A miniszter a legszigo­
rúbban eltiltja az iparhatóságokat e szabálytalan eljá­
rástól. Ugyanebben a rendeletben a vasárnapi munka­
szünet körül állítólag különösen a vidéken szokásossá 
vált visszaélésekről is megemlékezik a miniszter s eré­
lyes vizsgálatra hívja fel a törvényhatóságokat, s a 
mennyiben ezek csakugyan tapasztalnának szabálytalan­
ságukat, ez esetben az illetékes közigazgatási hatóságok 
utján kötelességük azokat megakadályozni.

SORSOLÁS.

az,
ezután még a kérdéshez, valamennyien természetesen 
ama vidék specziális viszonyait tartva szem előtt, a me­
lyeket a gyűlésen képviseltek. Határozatot a gyűlés ebben 
a kérdésben sem hozott

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A »egély pénztárak reformja. Hegedűs Sándor

keresk. miniszternek az országos iparegyesület a kebe 
lében fönnálló segélypénztári központi bizottság által a 
kerületi pénztárak számára kidolgozott minta-alapsza' 
bályt mutatott be. A miniszter erre a fölterjesztésre vá' 
jászában a segélypénztárak reformjáról eképen nyé 
latkozik :

•Hivatalba lépésem alkajmával én is feladatommá 
tűztem ki azt, hogy az ipari és gyári alkalmazottaknak
betegség esetén való segélyezésével foglalkozó betegse- 
gélyző pénztárak helyzetén, miután ez intézmények ki 
nem elégítő állapotáról már korábban is élteit!lseket 
szereztem, a lehetőségig javítsak. En esetleg mélyebbe, v 
ható reformokra is kész leszek, oly intézkedéseket 
fogok szükségesnek találni, melyek a hetegsegélyző 
pénztári alapszabályok lényeges átdolgozásának szükségét 
fogják maguk után venni

— Az osztály sorsjáték húzása. Az osztálysors­
játék rnai liuzásáu a következő főbb nyereményeket húztak 
ki : 10 000 koronát nyert 36945. 5000 koronát nyer­
tek : 86Is 32430. 2000 koronát nyert, k : 5764 11272 
27377 13144 14647 16071 18385 18578 23571 39894
44757 45766 50750 54956 56570 57428 61263 64012
60773 67025 72513 72714 79Í4S S1217 83495 90685. 
1000 kor. nyertek : 1796 4988 6080 7105 7597 11038 
11616 16772 20901 25487 29221 29274 29280 29642
29490 30007 31503 36223 37704 41029 41121 44344
44680 45152 45218 52644 55584 56775 56s10 58789

105 59909 60027 60886 63448 63455 63868 66059
66871 66067 72946 73396 75527 711258 81445 81467
90789 90033 91002 91002 95983 98746 99994. 
500 kor. nverlek : 5591.1 5000 7859 12731 13U4í 13349 
13442 14I04 16408 18296 22164 22545 22864 25403 
27010 27925 2.8017 30044 31416 33548 
37508 41922 42567 48113 48572 49964 

>79 58947 62264 6 ',593 05008 66327
73654 74059 74542 74886 75718 89410 
85107 85825 92887 97203 97732 99767.

34055 36933 
5*943 54743 
69669 70436 
80808 81142

a választmányból most kilépett tagokat: Baumann 
Józsefet, Grandt Józsefet, Laban Károlyt, Politzer 
Albertet, id. Bauchbauer Károlyt, Tóth Györgyöt és 
dr. Tóth Lászlót újból megválasztották, valamint alel- 
nőkké is újból az eddigit: Tóth Györgyöt.

** A török nyersbőr-behozatal eltiltása. A 
budapesti kereskedelmi és iparkamara tegnapelőtti teljes 
ülésén, a mint lapunkban már megemlítettük, interpel- 
láczió tárgyát képezte a földmivelésügyi miniszter ren­
deleté, a melynek értelmében a Törökországból Fiume 
és Trieszt kikötőkön át való nyersbőrbehozatal eltilta- 
tott annak daczára, hogy ott állatvész egyáltalában 
nincsen. Ez interpelláczió folytán a kamara nyomós 
érvekkel támogatott fölterjesztést intézett a kereskede­
lemügyi miniszterhez, sürgős intézkedést kérve a pana­
szolt tilalomnak hatályon kívül helyezése iránt. Előadja 
a kamara a fölterjesztésben, hogy a szóban levő beho­
zatal eltiltása rendkívül nagy mértékben károsítja ipa­
runknak egyik figyelemreméltó ágát, a juh- és kecske­
bőr feldolgozó gyáripart. Mert ez az iparág a nyersanya­
got túlnyomó nagy részben csakis a Balkánról szerez­
heti be, a mi abból is kitűnik, hogy az utóbbi években, 
midőn a Ealkánországokban ezt az ipart fokozatosan 
fejlesztették és ezért a bőröket amaz országokban kezel­
ték feldolgozni, az onnan való behozatal csökkenése 
folytán az itteni gyárak a nyári hónapokban már alig 
tehettek szert megfelelő nyersanyagra. Most pedig a 
szóban levő tilalom hatása alatt a juh- és kecskebőr 
feldolgozó gyárak csakhamar odajutnak, hogy vagy 
egészen beszünt, tik üzemüket, a mi sajat veszteségükön 
fölül még azt is maga után vonja, hogy nagyszámú 
ipari szakmunkás keresetét és kenyerét veszti, vagy 
pedig arra való tekintettel, hogy Ausztriában ily értelmű 
tilalom nincsen életbe léptetve, a szóban levő rendelke­
zésnek kijátszásával a bi.lkánvidéki nyersbőrt a fiumei 
és trieszti kikötőkből Becsbe irányítják és onnan hozat­
ják Budapestre, a mi azonban a jelentékeny költség és 
időpazarlás folytán alig fizetheti ki magát. Midőn még 
megjegyzi a kamara, hogy az illető közegek az olyan 
nyersbőr-küldemények behozatalát is megakadályozzák, 
a melyeknek egészséges vidékről való származását bal­
káni osztrák-magyar konzulátusok által látta mozott 
bizonyítványok igazolják, újból figyelmébe ajánlja a 
miniszternek a koczkán forgó fontos ipari érdekeknek 
sürgős megvédelmezését.

czelszei írbbnek látnám tehát

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
* * A pénzpiaciról. A mit mura sokan valószínű 

nek tartottak, bogy az angol bank a kamatlábat fel­
emeli, nem következettbe, noha a magánkamatláb meg­
haladja a hivatalos banktételt. De ha ma még nem is 
látta a bank vezetősége elérkezettnek az időt arra, hogy 
a bankot a nagyobb igénybevételtől megóvja, nagyon 
sokáig már csak a transzváli kérdés miatt sem tart­
hatja eié-g magasnak a bank mostani kamatlábát. Ber­
linben a pénzszükséglet még mindig növekvőben van s 
azért ottani pénzkörükben nem tartják teljesen kizárt 
nak, hogy a birodalmi bank a kamatlábat legközelebbi 
ülésén felemeli. Becsben is meglehetős feszült a pénz- 
piacz helyzete, úgy, hogy ott a hivatalos bankkamat- 
lábnál olcsóbban nem lehet pénzt kapni.

** Az uj Italmérési törvény bajai. Az uj ital­
mérési törvény végrehajtásához kiadott miniszteri rende­
let szerint a fűszeresek, szatócsok és vegyeskereskedők 
január 1-től fogva ebihalnak minden néven nevezendő 
szeszes italoknak poharazásától és kimérésétől, a melyek 
literenkinti ára egy forinton alul van. Ez pedig annyit 
jelent, hogy az illető kereskedőktől a poharazás és ki­
mérés joga teljesen megvouatik. Az utasításban foglalt 
ezen és más oly intézkedések orvoslása iránt, melyeket 
a kereskedők magukra nézve sérelmeseknek tartanak, 
társulataik utján közős memorandummal fordulnak a 
pénzügyminiszterhez s e czélból országos értekezletet 
tartanak a fővárosban.

** A budapest-köbányal sertéskereskedelml
csarnok ma délelőtt tartotta a rendes évi közgyűlését 
itj. liauchbauer Károly elnöklése mellett. A csarnok 
az ovi jelentésében kiemeli, hogy a hazai sertéstenyész­
tés és kereskedelem fő akadalyai : a kormánynak még 
mindig érvényben levő ama rendelete, a mely a sertés­
forgalmat, a sokféle körülményességei folytán, nagyban 
hátráltatja; továbbá az az önkényes bánásmód, a mely­
ben Ausztria részesíti a magyarországi sertésszállitma- 
nyokat, a mennyiben csak olyan nagyobb helységekbe 
bocsátják be a sertéseket, a melyek sertésvugóiáddal 
vannak ellátva; de a legfőbb baj és hátrány abban 
rejlik, hogy Németország, noha velünk kereskedelmi 
szerződést és állategészségügyi egyezményt kötött, még a 
magyarországi vésztől mentes területről származó ser­
téseket sem bocsátja be. A kereskedelmi és iparkamara 
ezeket a javaslatokat megokoltaknak találta s fölterjesz­
tést intézett a földmivelésügyi miniszterhez. A németor 
szági határzar föloldása tárgyában s a végett, hogy a 
külállamokkal való kereskedelmi viszonyok mielőbb « 
a magyar sertéstenyésztés és kereskedelem érdekeinek 
megfelelően rendezessenek, a csarnok tagjai, Tolnay 
Lajos orsz. képviselő vezetése mellett, küldöttségileg tisz­
telegtek á miniszterelnöknél s a többi minisztereknél. 
Sajnálattal jegyzi meg a jelentés, hogy a kőbányai pia- 
ezot. még mimi g a Szerbiából beözönlő sertések áraszt­
ják el. Á jelentést a közgy imákul vette s végül

Amerika szilárd jelzéseket küldött, az irányzat, noha 
sok tényező segítségére volt a baisse törekvéseknek, nem 
lanyhult el addig, mig azt ugyancsak külföldi impulzus 
elő nem idézte. Reggel a megnyitás részben a tegnapi 
zárőárfolyamokkal, részben 1—2 krajezárra! ma­
gasabb jegyzésekkel történt. Kisebb ingadozásuk 
mellett délelőtt csak egy Ízben volt kis gyen­
gülés, majd helyrepótolódott ismét a veszteség 
a közbeni fedezési és halasztási kereslet által. Egy 
agilis magánspekuláns különösen sok októberi búzát vá­
sárolt fedezés és hallasztásra s igy a realizálás is fel­
vételt talált mellette. Ez tartotta egyedül csak az ..rak 
nívóját délutánig. Délután a kínálat túlsúlyra jutva 
lanyhaságba terelte a piaczot. A ianyhaság minden 
czikket érintett, még rozs is olcsóbb ár meliett
jött forgalomba. Úgy hírlik, hogy az októberi 
engagement fölmondása nem kelt majd nagyol b 
emocziót, mert a szállítás nem lesz oly nagy,
mint azt feltételezik. Ennek a hírnek azonban a apeku- 
láczió nem sok hitelt ad, mert egyéb verziók 3 /.re­
gének. Ezt bizonyítja a délutáni kisebb kaliberű 2 rout 
is. A report ismét kisebb, áprilisi buzahalasztás i r 43 
krajezárba kerül. A napi áralakulást illetőleg, o, • .
és áprilisi búza 3, rozs határidőre 2, zab 8 krral 
kent. A forgalom élénksége váltakozó volt, uj v.v. 
kevés jött létre, mivel a megbízások hiányoz;, m 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza októberre 8.31, 8.29, 8.31, 6.?j 

forinton.
Szokványbuza áprilisra 8.75, 8.74 frton.
Szokvány rozs októberre 6.61, 6.64, G.CO forinton.
Szokványrozs áprilisra 6.99, 7.02 forinton.
Tengeri májusra 5.04, 5.05, 5.04 frton.
Szoléi ányzab októberre 4.93, 4.91 frton.
Szokvány zab áprilisra 5.37, 5.35 forinton.

Déli 1 óra 30 percekor hivatalosan záródna;,: >

KÖZLEKEDÉS.
() Közvetlen hálókocsi közlekedés a déli vas­

úton. Folyó tvi október hó 1 -to! Budapest déli vasútról 
Pragerhof — NaLrcsina- Cormonson át Jelenetébe (Xe- 
nezia) és megfordítva a c201 —2 —1002. sz., illetve 1001 —
1 — 202. sz. gyorsvonatokkal a nemzetközi hálókocsi­
társaság hálókocsijai közlekednek, melyek I. és II. 
osztályú hálóhelyeken kívül közvetlen utasok részére 
szolgáló I. és 11. osztályú kocsiszakaszszal is bírnak. 
Indulás Budapestről 8 órakor este, érkezés Velenczébe
2 óra 15 perez d. u. Indulás Vtienczéhől 2 éra 10 
perez <1. u., ér Ke zés Budapest uéii vasútra 0 éra 53 
perez d. e. A hú lóin-ivek használatáért a gyorsvonatra ér­
vényes vasúti menetjegyeken fölül Budapest déli vasútról 
Velenczébe vagy 'negloidilva az l. osztályra 17.75 frank, 
a II. osztó.Yia 13.25 inuk fizetendő. Közbeeső vonal- 
részeken szintén a teljes dijak szedetnek be. H.cóhe- 
lyuknek előre való megrendelése csak a nemzetközi 
hálókocsi társaság menetj« gy irodáiban (Budapesten: 
Hungária szalió) fogadtatiK el, melyek ezért a következő 
előjegyzési dijakat szedik : egy I. oszt. hálóhelyért 1-70 
korona, egy II. oszt. hálóhelyért 1 korona. A vonatokon 
a háiókocsijegyeket a hálókocsi kalauza adja ki.

() Uj személy- és podgyászdijezabás. A m. kir* 
államvasutak igazgatóságától nyert értesülés sz rint a 
brassó—háromszéki h. é. vasúton az október 1-re hirdetett 
személydijszabiis csak ez évi november hó 1-én lép él tbe. 
Ezen díjszabás a m. kir. államvasutak dijszabás-eiárusiló 
irodájában (Budapest, Cscngery-utcza 33. szám) 20 
fillérért kapható.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 28. —

Gabonatőzsde.
Az üzleti szituáczió ma egy árnyalattal sem kedve­

zőbb, mint tegnap, mert a fogyasztás még nem hagyott 
fel tartózkodásával. Malmaink nagy átvételi kötelezettsé­
geik ős helyszűke miatt prompt árura nem szívesen 
n flektáltak és lehetőleg korlátozták az üzletkötést és 
csak messzebbmenő terminusokra való szállításra akar­
tak vásárolni. Minthogy a malmok elutasítókig visel­
kedtek, a kínálat igen meggy érült és igy csak 30.1)00 
metermázsa volt az összforgalom. Az irányzat kedvetlen 
maradt, de az árak nívója nem változott. Szerb 
hajóáru is elég bőven került kínálatra, de a fentemlitett 
körülménynél fogva csak nehezen volt elhelyezhető. Ma 
csak egy tétel, 3090 métermázsa kelt el. A forgalom 
zömét tiszavidvki búza képezte, pestvidéki jobbára csak 
waggonszúm és kis tételekben adatott ma i, ellenben 
becskereki származék nagy kvantumokban vau kép­
viselve. A legmagasabb buzajegyzés 8.95, a legalacso­
nyabb 8 25 frt volt. A kuzahozatal gyarapodást mutat ; 
ma 45.COO métermazsát tett ki, a tegnapi 2G.S80 méter- 
mázsával szemben. A mellékczikkekben a forgalom igen 
gyér. Rozs ma nem volt keresett czikk és megmaradt 
jegyzésénél. Budapesti paritásban 6.55 frtot Ígértek. 
Árpa ára nem változott; elkelt 400 métermázsa takar­
mány, áru Budapesten átvéve 6.10 forinton. Tengeri 
ó-áruban van csak forgalomban ; 5.10 írtig jegyez,
tehát mintegy 5 krajczárral olcsóbb. Uj tengerit 
még csak gyéren kin ittak, de minthogy a törés mar 
befejezést nyer az országban, legközelebb már kilátás 
van bővebb ajánlatokra. Aggasztó azonban, hogy az 
évenkint megismétlődő waggonhiányról ismét hallani, 
melyre még mielőtt e mizériák a kereskedelemnek kárára 
nem válnak, felhívjuk az illető körök figyelmét. Zab 
keresletnélküli lanyha czikk. Jegyzései forgalom hiányá­
ban alig állapíthatók meg, de valószínű, hogy alkalmaz­
kodnak a hanyatló szokványhoz.

Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 82 k., 200 mm.
815 k. és 300 mm. 80 k. 8.95 frton, 100 mm. 80 3 
k. 3.87•/, forinton, 100 mm. 80 8 k. 8.65 forinton, 
300 mm. 80 5 k. 8.67'/^ frton, 100 min. 80 k. 8.70 
100 mm. 80 k. 8.60 frton, 100 mm 80 k. 8.50 fo­
rinton, sárga kevert, 100 mm. 79 5 k. 8.55 frton, 
s.irga, 100 mm. 79 k. 8.55 forinton, 100 mm. 79 k. 
8.45 frton, kevert, 100 mm. 79 k. és íOO mm. 78 
k. 8.55 frton, 100 mm. 79 5 k. 8.50 frton, sárga, 
100 mm. 78 5 k. és 100 mm. 78 k. 8.52'/2 frton, 
300 mm. 78-5 k. 8.40 forinton, 100 mm. 78 k. 
8 55 frton, 200 mm. 78 k. 8.55 frton. 150 mm.
76 k. 8.25 forinton, 100 mm. 75 7 k. 8 30 forinton, 
100 mm. 75 5 k, 8.15 Irton, konkolyos, 1000 mm. 73 
k. 8.32V-2 frton, mind három hónapra.

Karczagi : 100 mm. 80 k 
hónazra.

Pestvidéki: 100 mm. 79 k. 8 42*/a frton, 100
mm. 79 k. 8.40 frton, 100 mm. 78 5 k. 8 50 frton, 
100 mm. 78 k. 8.30 frton, 100 mm. 78-8 k. 8.45 
frton, sárga. 300 mm. 75 k. 8.30 frton, 100 mm.
73-5 k. 8.25 frton, mind három hónapra.

Becskereki-. 4000 mm. 78 k. 8.37‘/j frton, 1000 
mm 76 k. 8.40 frton, 5000 mm. 75-2 k. 8.27 •/, frton, 
mind három hónapra.

Bihari-. 100 mm. 79 k. 8.45 frton, 100 mm. 787 
k. 8 45 frton, 100 mm. 77’5 k. 8.40 frton, 100 mm. 
77-3 k. 8.40 írton, mind barom hónapra.

Felsömagyarországi: 100 mm 
három hónapra.

Pádéi: 670 mm. 7 
hónapra.

Szerbiai : 3000 mm. 
három hónapra.

Árpa: 400 mm. 6.10 frton, készpénzfizetés mellett. 
Határldöüzlet. Ma egész nap októberi engagemen- 

tokát realizáltak, mert njavai már kezdetét vette az 
ügyleteknek bejelentése a leszáD’^ó hivatalba. Minthogy

8.70 forinton, három

76 k. 8.25 frton, 

8.45 frfon, három 

6.85 frton, tranzitó,

Szokványbuza októberre . . . . . frt 8.30- 8.31
Szokványbuza áprilisra . . . . . frt 8.73- 8 74
Szokványrozs októberre . . . . . fit 6.60— 6.61
Szokványrozs áprilisra . . . . . frt 7.01 1: <i‘
Tengeri 1900 májusra . . . . . frt 5.01 — 5 vT»
Szokványzab októberre . . . . . Irt 4.91- ; -e
Szokványzab áprilisra • . . . . frt 5.34 — 5 35

Délutáni forgalom.
Berlin búzában 3/i. rozsban 1 márka, P.: rí -

P

5—10 centime hanyatlásokat teleztek. E lanyha térek 
igen konstruáltuk a piaczot és ennek következtéi.:n a 
kínálat cs kereslet közli egyensúly megbillent. A, t - J - 
túlsúlyra juiá.-a csak nelninv Jkrral szorította 1“ ,rá­
két, riirrt a ianyhaság lep vehemensebb pillanat 
rekesztelíék be az öz - ti forgalmat.' A forgalom 
volt csak, de annul izgalmasabb. — Köttetett :

Szokványbuza októberre 8.30, 8.29, 8.28. 
forinton.

Szokványbuza áprilisra 8.73, 8.71, 8.70 tv.
Szokványrozs októberre 6.60, 0.59, 6.58 frton
Szokványrozs áprilisra 6.99, 6.98 frton.
Szokvány zab októberre 4.90, 4.87, 4.86 frter.

Délután 4 óra 30 perozkor hivatalosan tárca
Búza októberre .... . frt 8 27 --
Búza áprilisra .... « • . . frt 8.70
Szokvanyrozs októberre • ... . fit 6 58—
Szokványrozs áprilisra • . frt 0.98 —
Szokványzab októberre • . Irt 4.86
Szokványzab áprilisra . . frt 5.29 -
Tengeri 19U0. májusra . . . 1 . fit 5.02-

Értéktőzsde.
A hanyatló irányzat ma nemcsak hogy folyta^..’ V. 

hanem valamennyi értőkre kiterjedt. A nóiküi, r ■. 
reakcziÓDuk valami oka lett volna, folyton újai 
újabb anyagot dobtak a piaczra, minek köveik 1 i 
az árfolyamok, minthogy a vevők nagyon tartózkod k \ . 
tak, tetemesen estek. Kétségtelen, hogy a bízom.-l:v 
megbízóikat baisse-ie hangolják s hogy a spuk a. 
ban a cor.tremine-nck jelentékeny része van. A a- 
gyci-’u rohamnak ma is csodálat ősképen a vii lan: 
ro-:i és a budapesti közúti vasút részvényei voltak . 
melyekre a coatremine különösen kivetette a ha 
magyar bankértékek, s különösen a magyar hi 
részvényei szintén nagy veszteségeket szenvedtek. - - 
rompóeriékek közül a magyar aszfalt-részvényt.,: - • 
és a magyar általános kőszénbánva-részvényt ír . 
részvényei estek feltűnően ; ellenben a salgótarjáni 
vények élénk forgalom mellett meglehetősen jól 
tűk magukat. A tőzsde második szukában lanyha -. 
tudósítások miatt nemzetközi értékek is ellanv.. át a 
Osztrák hitelrészvények és osztrák-magyar álla: ..
részvények külföldi nagy eladások miatt rohamos a ha­
nyatlottak. A tegnapi zárlati árfolyamokhoz ar u 
ma az összes értékek hanyatlottak és pedig :

Osztrák hitelrészvény................. 4.50 í
Magyar hitelbank...................  5.—
Osztrák-magyar államvasut .... 5.— >
Magyar jelzaioghitelbank...........3.—
M.-gyur lesz. es pénzv. bank . • • . 4.— *
Rimamurányi................................ 4.50 >
Budapesti közúti vasul.............. 5 50 >
Villamos városi vasút................ 9.—
A tőzsde a legalacsonyabb napi árfolyamokkal . 

nyomott hangulat mellett zárult.
Elötazsde.

Az eiőtőzsdén, csekély forgalom mellett, ked/iuivri 
hangulat uralkodott. A két helyi érdekű vasút ári* ág ma 
isméi érzékenyen hanyatlott. — Köttettek: Osztrák 
részvény 370.30—3ö‘J.60-ig, magyar hitelbank 375 -----
374.50— ig, magyar jelzalotzhilelban 11. kib. 236 
oszír.ik-magynr államvasut 3íl —340.75-ig, rimám ■ .vi
vasmű 337.50 — 336.50-ig, közúti vasul 349.----- J S-$g.
városi villamos vasút 185-ig.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák 
részvény 369.80—369.90, magyar hitelbank 374 v - 
375. — , magyar leszámítoló es pénzváltóbank 252. - 
252.50, magyar ipar- és kereskedelmi bank 97.. j - 
98.—ig, magyar jelzáloghiteibank 11. kib. 236 50 — 
237.—ig, os:.trak-magyar államvasut 340.50—34i.
deli vasút 72.----- 72.50-ig, rimamurányi vasmű 337. -
—337.50-ie, magyar koronajaradék 95.----- 95.20-;,-,
közúti vasút 348.----- 3i8.50-ig, városi villamos \
187.----- 187.50 ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde lanyha maradt, miután külföldrő' 

tén b. gyadt hangulatot jeleztek. — Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 369.80—368.10-ig, magyar hitelbank
374.50— 372.75-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
251.----- 25U.2o-ig, magyar jelzáloghitelbank 12. kit.
236.-----234.50-ig, csztrak-magyar államvasut 340.50 —
339-ig, déli vasút 70.50-ig, rimamurányi vasmű 336.— 
335-ig, közúti vasút 347—344-ig, városi villamos vasú!
185.----- 181.50-ig. — Helyi értekekben köttetett: asz alt
190—192, salgótarjáni kőszénbánya 318—321, kereske­
delmi bank 1400 — 1402.

1 óra 30 percekor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 368.30—368.50, magyar hitelbank 373.-----
373 50, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 252.— 
—252 50-ig, magyar io*r- és kereskedelmi Dank
97.50— 98.—-lg, magyar jeizáloghitelbank U. km. 
235.25—235.50, osztrak-magyar államvasut 340.50— 
340.75-ig, déli vasút 71.50—72.—ig, rima-mura n 
vasmű 335.25—335.50 ig, magyar koronajáradék :u
—95.30-ig, közúti vasút 344.----- 345-ig, városi vi" íuícs
vasút 182.----- 183 ig.

Prämlum-üzlet: Dijbiztositasok : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 3—4.— frt, nyolez napra 8*-9 ír*, 
október végére 14—15 forint.

Utctözsde.
Az utótőzsdén, berlini eladások >, igen lanyha 

zat uralkodott. — Köttettek Osztrák intek 
368.40—3C5.80 ig, magyar uhbank 373 -370, a



0
leszámítoló- és pénzváltóbank 251—248, osztrák-magyar 
államvasut 340 —335.75, rimamurányi vasmfi 333 —335, 
közüli vasút 344.—, városi villamos vasút 182—150.

* őrskor záródnak: Osztrák hitelrészvény 365.80— 
365.90-ig, magyar hitelbank 3G9.75—370.—ig, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank 247.75—24S.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 97.------98.—ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 234.50—235.—-ig osztrák-
magyar államvasut 335.75—336.—, déli vasút 71.-----
71.50-ig, rima-murányi vasmű 334.-----334.50-ig, ma­
gyar koronajáradék 95.----- 95.20, közúti vasút 343.------
344.—, városi villamos vasút ISO —180.50-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 28. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű : Öieg nehéz —. — kr. Öreg közép —.— 
kr. Fiatal nehéz 41'/,—42V2 kr. Fiatal közép 43— 
—43V2 kr. Fiatal könnyű 4f—44'/, kr. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.—- kr. Közép —.— kr. Könnyű 
—kr. 111. Romániai -. Nehéz —.— kr. Közép

_ lr. Könnyű —.— kr. IV. Romániai eredeti
(Stachl): Nehéz —.— kr. V. Szerbiai : Nehéz 42'/, 
—43 kr. Közép 43—43'.', kr. Könnyű 43'/2—44 kr.

Megjegyzés. A lent jegyzett árat súly szerint és pedig a 
szokásszerű levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendőt. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 kigr. vonandó! a 
A sértését vételárából a vevő javára 4 százalék vonanuole. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élű) súlya vetetik 
irányadónak

Sertéslétszám: 1899. év szept. 26. napion vol: kesziet 
38.979 db, 1899 szept. 27. napiás felhajtatott 100 db, 
szept. 27. napján elszállittatott 98 Urb, szept. 28. 
napjára maradt készletben 38.981 drb. A hízott sertés 
üzietirányzata: változatlan.

Budapesti sertés-konzumváaár. A ferenezvárosi 
petroieum-rakodóuál levő székes-föv.irosi sertes-konzum- 
vúsár árjegyzése szeptember 27-én. Előző napról vissza­
maradt 402. üj felhajtás 892, összes felhajtás, 1294 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 90C, eladatlanul 
visszamaradt 388. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
42—43 kr.-ig. 220—286 klg. súlyban 42—43 kr.-ig 
320—380 kig. súlyban 41—43 kr.-ig. Öreg nehéz 
38-41 kr.-ig. Malaczok 38-39 kr.-ig. ,A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi hó SZept 2t>-án esti 6 órától szept. tl;-én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekrűl és a budapesti fővánihivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekröl
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meter ni a z s ______
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, szept. 28. (Az Egyetértés távirata.) A 

spekuláczió nagyon tartózkodó, a forgalom minimális 
volt. Budapesti számiara nagyobb eladások történtek, a 
mi az árakat újból lenyomta. Valuták változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 369.87, 
magyar hitelbank 375.—, Länderbank 237.25, osz­
trákmagyar államvasut 340.50, Tramway-részvcnyek
440.50, alpesi bányarészvények 280.90, rimamurányi
337.50, prágai vasipar 1398, hirtenbergi 384.—, májusi 
járadék 100.05, török sorsjegyek 58.90, német biro­
dalmi márka 59.01.

A déli tőzsdén az árfolyamok ismét gyöngüllek. — 
Köttetett : Osztrák hilelrészvéuy 368.75, magyar hitel- 
részvények 374.50, Landerbank 237.—, union-bank
303.50, anglo-bank 150.75, bankegyesület 270.—, 
t-amway-részvények 440.—, osztrák-magyar állam­
vasut 340.25, déli vasút 71.50, elbavülgyi vasul 253.50, 
észak-nyugati vasút 241.50, török dohány-részvények 
136.—, alpesi bányarészvények 280.40, rimamurányi 
vasmű 336.—, prágai vasipar 1395.—, májusi jára­
dék 100.05, magyar korona-járadék 95.10, török sors­
jegyek 58.90, német birodalmi marka 59.02.

Äz irányzat később is lanyha maradt; a vásárlási 
kedv teljesen hiányzik.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 360.25, 
magyar hitelbank 373.—, angol-osztrák hank 150.50, 
bankegyesület 270.—, Unionbank 302.—, Länderbank 
237.—, osztrák-magyar államvasut 338.50, déli vasút 
71.25, elbavülgyi vasút 253.50, északnyugati vasút
241.50, török dohányrészvény 135.—, rima-murányi 
vasmű 335.50, alpesi bányarészvények 278.75, májusi 
járadék 99.95, magyar koronajáradék 95.—, török 
sorsjegyek 58.50.

Meu, szept. 28. (Magyar értékek zárlata.) 4*/0-o3 
aranyjáradék 116.55, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
140.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.25, magyar 
kel. vasút iU. kötvény 119.75, magyar leszámítoló- és 
váhób.-részveny 251.—, magyar kereskedelmi bank 
1398, magyar korona)árad. 95.— , 4”/0-os magy. föld- 
teh«mentesítési fcötv. 93.50, magyar hitelbank-részvények 
373.—, magyar nyereroény-L-sorsjegy 161 75, kasaa- 
oderberg! vaster. 182 50, rimamurányi vasmű 334.—.

Bans, szept. '1%: {Osztrák értékek zárlata.) 4-t%-oa 
papit-járadék 99.90 , 4*/,-os osztrák aranyjáradék 
118.05, 1860. sorsjegy 136.20, osztrák hitelsorsiegy
196.75, angol-osztrák bank 150.75, bécsi Bankverein
269.75, osztrák-msgvar bank 899.-, déli vasul rész- 
vétíy 71.—, dunagö.najózás társulat 379.—, dohány­
részvény 135.— , es. es kir. vert arany 5.70, német 
bankváltók 59.-, 4'2" ,-os ezüstjáradék 99.85. osztrák 
kcrenájáridék 100.10. 1864. sorsjegy 195.50, osztrák 
hitelintézeti részvény 368.63, anion-bankrészvény 302.—, 
osztrák Lánderbank 237.—, osztrák-magyar allamvasut
339.50, elbävölgyi vasút 253.50, alpesi részvényéit 280.60, 
20 frankos arany 9.57 londoni váltóár 120.65, bécsi 
Tramway 439.—. Nyomott

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bee», szept. 28. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Búza iránt csekély az érdeklődés, zab és tengeri gyenge. 
Az árak általában csökkentek. Eladatott: búza őszi 
8.46, 8.47, tavaszi 8.85, 8.86, rozs őszi 6.95, 6.98, 
tavaszi 7.31, 7.34, zab őszi 5.22, 5.21, 5.23, tavaszi 
5.65, tengeri októberre 5.51, 5.50, május—júniusra 
5.34 írton.

Délután alacsony külföldi jegyzésekre a tőzsde irá­
nya elbágyadt és különösen zab hanyatlott. — Köttetett: 
búza őszre 8.47—8.45 írton, tavaszra 8.85, 8.82 és 
8.83 írton, rozs tavaszra 7.31 frton, zab őszre 5.18— 
5.17' frton, zab tavaszra 5.64—5.61 frton, tengeri szep­
tember— októberi'* 5.50 frton, rnájui—júniusra 5.30 frton. 
Egyébként jegyeztek • i :s őszre 6.95 —6.96 írton, repeze

»ptember—októberre 12.60—12 70 Irton Effektiv cse-
»«., forgalom mellett oeuUan raara.lt árban.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEg,, SZEPTEMBER 29!

KÜLFÖLDI ÉRTEKTŐZSOtK.
Berlin, szept. SS. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tizede megnyitásakor a kőszénrészvények meg­
lehetősen szilárdak voltak a koksz-szindikátus által el­
határozott áremelés következtében. Kohórészvények ke- 
vésbbé keresettek. A többi értékpapír nagyobbrészt 
csöndes volt, mert a spekuláczió nagyon tartózkodó volt, 
annál is inkább, mert Londonból alacsonyabb arany­
bánya-kurzusokat jelentettek és mert az angol bank 
magánkamatlábának emelésétől tartottak. Vasutak na­
gyobbrészt tartották magukat. Svájcziak délnémet jelen­
tésekre szilárdak, Irauszváliak bágyadtak voltak. A má­
sodik tőzsdeórában kőszénrészvények részben tovább 
emelkedtek. Magánleszámitolási kamatláb 5°/a, ullimó- 
pénz 6'/2—C3/40/0.

Zárlatkor jegyeztetik : 4'/2%-os papirjáradék 99.50, 
4°/ü-os osztrák aranyjáradék 39.80, magyar _ ko­
ronajáradék 94.75, osztrák-magyar államvasut 145.—, 
bécsi váltóár 169.10, magyar vasúti beruházási 
kölcsön 100.75, Disconto Commandit 201.75, álta­
lános villamoss. Edison 252.—, Gelsen-kirchem 
197.60, Laura-kohó 255.25, 40/a-os magyar arany- 
járadék 97.50, osztrák hitelrészvény 230.60, déli 
vasút 32.25, orosz bankjegyek 216.30, 4°/0 uj orosz 
kölcsön 99.60, olasz járadék 92.75, Dynamit Trust 
155.—, Harpeni 198.60. Bágyadt.

Berlin, szept. 28. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény
299.90, osztrák-magyar államvasut 144.10, osztrák 
déli vasút 32.10.

Frankfurt, szept. 28. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 228.65, osztrák-magyar államvasut 143.50, 
osztrák déli vasút 32.30. Gyenge.

Hamburg, szept. 28. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 228 80. Gyenge.

Hamburg, szept. 28. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
97.90, osztrák aranyjáradék 99.50, osztrák ezüstjáradék 
99.20, osztrák hitelrészvény 229.90, osztrák 1860-as 
állami sorsjegv 140.—, osztrák-magyar államvasut 
144.35, osztrák déli vasút 31.95, olasz járadék 92.60. 
Nyugodt.

Paris, szept. 28. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A tőzsde ma a transzválijhirek miatt ingadozó magatar- 
tásu volt, de az irány nem volt lanyha,'sőt a járadékok 
jól voltak tartva. Csak afrikai aranybányarészvények, 
Rio-Tinto és tőrük értékek hanyatlottak.

i óra 40 perczkor záródnak : 30/c-os franczia 
járadék 100.57, 3'/,%-os járadék 102.55, törleszt- 
hető járadék 100.55, magyar aranyjáradék 99.75, osz­
trák aranyjáradék 101.70, olasz járadék 92.75, osztrák 
földhitelrészvény 1255, osztrák Länderbank 513, török 
dohány-részvény 295.—, Banque de Paris 1065, ottoman 
bank 538.—. Gyenge.

London, szept. 28. (Megnyitás.) 23/t%-os angol con­
sol lüi'/je-

London, szept. 28. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 
98'/2, osztrák déli vasút 63/,, ezüst 27, 2°/„-os angol
consulok lot ; ,, uj spanyol járadék 60'/,, olasz járadék 
91'/., i'fy-cs rúpia 64, Canada pacilk-vasut 93'/2. 
becsi váitóár 12.26. Magánkauiatlab 3 3/t százalék. 
Csendes.

Jőmin. elsőrendű magy. biz. ökrökért 28 írttól 31
Kivételesen .... — »33 »

Középminőségü magyar ökrökért . 25 » 27 »
Alárendelt min. magyar ökrökért. 22 * 24 »
Jó minőségű tarka tehenekért . . 26 » 28 »
Középminőségü » . t 22 » 24 »
Jómin. szerbiai ökrökért ...» 26 » 32 »
Alárendelt min. ökrökért ... 20 » 24 »
Bikákért................................................23 » 30 »
Bivalyokért ........ 18 » 20 >.

Jnhváaár.
Budapest, szept. 25. (Braun József és fia jelentése az 

Egyetértés számára.) Felhajtatott 2484 darab birka. A 
vásár kedvező irányzat mellett folyt le. — Követ­
kező árakat jegyeztünk: Elsőrendű (ürü) birkákért 
20—24 írtig. Jó minőségű birkákért 12—16 írtig, Közép 
minőségű birkákért 9—12 írtig páronkint. Jó minőségű 
(ürü) birkákért 20 krtól 22'/, krig, közép minőségű 
birkákért 18 krtól 19 krig kilogrammonkint.

Béoa (St. Marx), szept. 28. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Felhajtás 4412 darab. Az irányzat 
szilárd. El adatott: prima juh 23, 25'/2, 26 krajczárjával 
kilónként.

Siurómarhavásár.
Béoa (St. Marx), szept. 28. (Az Egyetértés távirata.) 

Felhajtás: 3130 borjú. 2319 éló sertés, 963 leölt ser­
tés, 506 leült juh és 43 bárány. Az irányzat lanyha. 
Eladatott: Leölt borjú 40—60, élő 32—40, prima 42 
—46, fiatal sertés 37—42, leölt nehéz sertés 48—54, 
leült juh 30—40 kr kilónklnt.

7.85,

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Béoi, szept. 28. Szesz nyers áru 20—20.20 forint. 

Üzletiden.
Trieszt, szept. 27. Nyersczukor változatlan; kész­

áru 14.50— 147/b forint ; október—deczemberre, novem­
ber— márcziusra 136/s—137, frt.

Hamburg, szept. 28. Kávé deczemberre 27, már- 
cziu-ra 27"/,, májusra 28'fillér lontonkint.

Hamburg, szept. 27. Petroleum helyben 
Szilárd.

Boroszló, szept. 28. líuza 15.70, 15.C0, rozs 1 u 40, 
zab 12.90, repeze 21.—, szesz (50-es) szeptemberre 63.70, 
(70-es) 43.70, tengeri 12. — .

Berlin, szept. 28. Szesz 43.80.
Stettin, szept. 28. Szesz 42.50.
Köln, szept. 28. Olaj 53.—.
Paris, szept. 27. A'yersczukor 29.50—30.25, 

renyhe; fc-hérezukor folyó hóra 28.12'/,, októberre 
28.87'/.,, nyugodt; október—januárra 29.12’/,, január 
—áprilisra 29.87'/.,, finomított készáru 104.----- 104.50.

Párts, szept. 28. búza folyó hóra 19.05, októberre 
19.15, november—deczemberre 19.55, november— 
februárra 20.05, renyhe; rozs folyó hóra 14.—, 
októberre 13 90, november—deczemberre 14 —, no­
vember—februárra 14.15, nyugodt; liszt fleur de 
Paris folyó hóra 25.40, októberre 25.45, november— 
deczemberre 25.80, november—februárra 26.05, 
renyhe ; repezeolaj folyó hóra 53.—, októberre 
53.—, november—deczemberre 53.50, január—ápri­
lisra 54.25, nyugodt; szesz folyó hóra 35.—, októ­
berre 35 uu, november—deczemberre 36.—, január— 
áprilisra 37.—, tartott. — Idő: felhős.

Pótervár, szept 27. Rozs szeptemberre 7.30.
Bréma, szept. 27, Petroleum helyben 7.90.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi váaárosarnok árai. (M a gáo jelentés.) 
A mai forgalom igen élénk voll, A baromfi és a tojás 
valamivel drágább, ellenben a húsféle, a vad és a gyü­
mölcs tetemesen olcsóbb lett. A szőlő kilóját ma a pa­
rasztszekerekről 18 krajczárral adták kilogrammonkint, 
a szilva literjét 8 krajezárért adták.

A mai detailárak elek :
Húsféle. Marhahús eleje G8, leveshus 72, rostélyos, 

felsál, hátszín, fartő 80, marhanyelv 72, vesepecsenye 
90, tisztítva 1.80, nővendékhus eleje 44, hátulja 52 kr, 
borjúhús 80, szegye, lapoczkája 80, ezombja 90, szelet 
100 kr, sertéshús 64, ezombja, lapoczkája 72, karaj és 
nyulpecsenye 90, nyers sonka 68, prágai sonka 90 kr 
kilója, zsir 60 kr, háj 58 kr kilója, olvasztani való sza­
lonna 58 kr, ludzsir kilója 1 frt 30 kr.

Baromfi: Csirke darabja 50 kr., lyuk 95 kr, 
pulard 90 kr, pulyka darabja 2.— frt, hízott kacsa 
150 kr, hízott lúd 3.50 frt, gyóngytyuk 100 kr.

Leölt és tisztítóit baromfi: Csirke 50 kr, puiárd 
90 kr, kappan 100 kr, lúd 2.— írt kacsa 90 kr, 
pulyka 2.— frt darabja.

Tojás : Tojás nagyobb 36 darab 100 kr, kisebb 8 
db 20 kr, tefitojás 3 db 10 kr.

Hal. Ponty 90 kr, harcsa'9,0 kr, süllő 50 kr, apró 
kevert hal 40 kr, viza 110 kr, tok 130 kr, fogas 
2.50 frt, kecsege 2.— frt, édesvízi rák darabja 14 
kr, csuka 60 krajezár.

Különlegesség: Fogoly párja 1.20frt, vadkacsa dbja 
65 kr, fáczán dbja 1 frt 40 kr, nyul 1 frt 40 kr, 
dámvadhus kilója 50 kr, vaddisznóéiig kilója 45 kr, óz- 
hus kilója 75 kr, ezombja 3 frt 60 kr, gerincze 7 frt. 
Közönséges szőlő kilója 30 kr, csemegeszőlő 45 kr, 
görög dinnye darabja 20 kr, sárga dinnye darabja 
20 krajezár, turkesztán 20 kr, cantaloupe 35 kr, 
rétes-alma kilója 16 krajezár, körte kilója 28 kr, őszi 
baraczk kilója 70 kr. Sampiongomba 3 darab 10 
kr, karfiol darabja 20 krajezár, befőzni való paradi­
csom kilója 5 kr, 100 drb 75 krajezár, puttonya 35 
krajezár, káposzta feje 10 kr, vörös káposzta 15 kr, 
tök darabja 12 kr. Burgonya kilója 4 krajezár. Teavaj 
kilője 1 forint 15 krajezáf, parasztfaj 90 kr, tejföl 
literje 24 kr, édes túró kilónkint 18 krajezár.

Marhavásár.
Budapest, szept. 28. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: magyar 
ököl -23, magyar tehén 438> szerbiai ökör 2002, szerbiai 
tehei 91, bosnyák ökör 16, bika 113, bivaly 203, 
összesen 3486 darab vágómarha. — Daczára, hogy a 
ma. felhajtás kevesebb volt, mint a múlt héten, a vásár 
azon.', an mégis a múlt telihez képest változat ran irány­
zat mellett lanyhán folyt le. "■£> Következő árakat jegyézi 
tünk métermázsánkint:

Szerkesztői üzenetek.
Fiatal leány. Nekünk nem lehet rnús nézetünk, mint azf 

a melyet már, mint mondja, felvilágositásképen kapott egy 
„komoly emberitől. Különben is nem tudjuk blképzelnif 
hogyan akarja az ismeretséget folytatni, ha szülei tilalom 
és a társaság „zsarnoki“ szigora ellenőrzi azt ? A fiatal 
ember az ön állítása szerint még nem érte el a ezt It, a 
mely után törekszik. Állása nincs, de geniálitását biztos 
garaneziának tartja arra, hogy idővel olyan exisztencziát 
teremt magának, a melylyel családját tisztességesen eltart­
hassa. Ez a remény, s a bizalomnak ez az előlegezése min­
deneseire nagyon szép, de ha tényleg olyan genialis és 
annyi kilátása van a jövőre, várjon addig, a inig nyíltan, 
bátran és fentartás nélkül léphet elő és annak rendje-módja 
szerint megkérheti a kezét. Persze, a várakozás a legnagyobb 
és legnehezebb feladat, a melyre fiatal szerelmesek vállal­
kozhatnak. l)e nem érdemli-e az egész élet boldogsága, 
hogy erre az áldozatra elszánják magokat? A titkos össze­
jövetelek csak zavarhatják jóravaló és komoly törekvésében 
a fiatal embert, az ön jóhirneve pedig minden pillanatban 
veszélyeztetve van. A véletlenek kíszámithatlanok es az ilyen 
rendez-vous mindig köztudomásúvá lehet.

80.255. ez előfizető. Valami tévedés lehet a dologban. 
Különben nern elég világos a 2 levelezőlapon irt dolog. 
Szíveskedjék bővebben megírni a dolgot, talán alapos fel­
világosítást adhatunk.

Érsekújvár. D. M. Magyarország külön (kis) czimere 
hasított vagyis egy függélyes vonallal ketté osztott pajzs, 
jobbról nyolez vörös-ezüst, tehát vörössel kezdődő, ezüsttel 
végződő pólya, balról vörös mezőben hármas zöld halmon 
álló nyílt arany koronából kiemelkedő kettős ezüst kereszt. 
A hármas halom heraldikailag van stilizálva, tehát nem a 
halom természetes alakját adja vissza. A három halom 
közül a két szélső egyforma magasságú, a középső kiemel­
kedő, hatalmasabb, s ezen foglal helyet az ut — három 
nagyobb, két kisebb — ágú koronából kiemelkedő, úgy­
nevezett talpaskereszt, melynek végei nem hirtelen, hanem 
lassú átmenetben szélesbednek. A pajzs felett a magyar 
szent korona, melynek hü rajzát Ipolyi Arnoldnak a magyar 
tudományos akadémia által kiadott ily czirnü müve: „A 
magyar szent korona és a koronázási jelvények története 
és műleírása, Budapest 1S86“ rajzaiban és mellékleteiben 
bírjuk. Cziinertartó: két lebegő angyal. Ruhájuk fehér, bő, 
redős. Helyzetük közép az állás és lebegés közt. Hajuk 
körülbelül vállig ér és sötél-szoke vagy világos-barna. 
Típusok : serdülő ifjú és sohasem nő.

D. Gy. Mezo-Csáth. Ha a bankár nem játszik a tétre, 
akkor azt sernrni körülmények között sem nyerhette meg és 
tartozik azt visszaadni. Miután a mulasztást az előadott e-et 
ben egyedül u Lövette el. semmi joga -dues arra. hogy a 
tétet beseperje, de a játékos se formálhat ez esetben jogot 
a bankra, mert nyilvánvaló, hogy fucscs volt. A megoldás 
ebát az. hogy a bankár visszaadja a tétet, a bankot pedig 

megtartja magának.
K. K. Eperjes. Még ükkor meg «em kaptuk a levelet, de 

tényleg a kérdezett szeikesztöi Üzenetben foglalt dolgok 
egészen ráillenek kérdéseire. Ha tehát nem is önnek szólt, 
de a felvilágosítást ön is tudomásul veheti, mert más mon­
danivalónk ezekre a kérdésekre nincs.

J. M— ly. Temesvár. Magánlevélben válaszoltunk már.

Felelős szerkesztő.- Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-Részi.-társasig.

K ivonat a Kiv. lap szept. 28. számából
Árverések a fővárosban. Mádul János 543 Írtra 

becs. ingós. szeptember 49. VI. kér. Hungéria-körut 80- 
szám. Merkner Gyula 380 írtra becs. ingús. szeptember 49. 
VI. kér. Teréz-kOrut 33. szám. Gartenfeld Adolf 1248 frtia 
becs. ingós. szeptember 29. IX. kér. páva-uteza 7. szám. 
Steiner Károly 3*9 írtra becs. ingús. szeptember 29 VII. 
tér. István-ut 3. szám. Eichhorn Emil János 4514 frtra 
becs. ingós. szeptember 30. VII. kér. Izabella-utcza 6. szám. 
Schmidt Isteánné 14790 frtra becs. ingáit, október C. 11. kér. 
fő-uteza 77. szám. Batch Lajos 3394 frtra becs. ingós. szep­
tember 49. VI. kér. Andrássy-ut 47. szám. Weist F. éa társa 
4170 frtra becs. ingós. szeptember 29. VII. kér. kerepesi-ut 
40. szára. Herz B. 886 frtra becs. ingós. szeptember 49. 
V1L kér. Damjanich-utcza 81. Kemyánszky Svetozár 823 
frtra becs. ingós. október 4. X. kér. Kőbánya, Jászberényi-ut
6. szám.

Árverések a vidéken. Grün János 500 írtra becs. 
ingós. szeptember 49. Újpest. Barilla Pál 17*7 frtra becs. 
ingáit, november 2. Nagy-Szalatna. (Zólyórn.) Tormics Száva 
168 frtra becs. inga ti. deczeinber 19. Déliblát. (Temes- 
Kubin.) Majerszky Barnabás 6000 frtra becs. ingós. október
7. Nyíregyháza. Skublits Imre 3444 frtra becs. ingós. szep­
tember 30. Zala-Egerszeg. Schück Miksáné 835 frtra becs. 
ingatl. deczeinber 14. Haraszt. Bálát Simon 13 frtra becs. 
ingáit, deczeinber 11. Futásfalva. (Kézdi-Vásárhely.) Bottá 
Peter 473 frtra becs. ingatl. november 23* Kétegyháza. 
(Gyula.) Gitye Péter 1386 frtra becs. ingatl. okt. 23. Vizes- 
Gyán. (Nagy-Várad.) Baka Laps több rendbeli ingatl. no­
vember 28. Kézdi-Vásárhely. Becsi Katalin 971 frtra becs. 
ingatl. deczember 28. Matisfalva. (Kézdi-Vásárhely.) Mányi 
Alajos 14745 frtra becs. ingatL október 27. Kassa. Bognár 
Lajos 6760 frtra becs. ingatl. október 21. Dunaszerdahely. 
Gróf Szirmay Alfréd 125 frtra becs. ingatl. S.-Szentpéter. 
Bokányi András 3000 frtra becs. ingatl. november 6, Ebi ja. 
Indict István 4172 frtra becs. iqgatl. november 4. Szabadka. 
Linksz Arnold bt frtra becs. ingós. október 5. L.-Szt.-Miklós. 
Szakács Gergeljné 4514 frtra becs. ingós. október 18. 
Rs.-Szent-Domokos. (Cs.-Szereda.) Báró Fiáth Miklós 5480 
frtra becs. ingatl. szeptember 30. Kis-Tur, (Ipolyság.) Roska 
Joszim 243 frtra becs. ingatl. október 19. Ó-Ruszova. 
(Szászkabány.) Friedmann Mózes 39*5 frtra becs. ingós. 
október 14. S.-Hidvégen. (Szerencs.)

Csődmegssttntetée. A gyulai kir. törvényszék részéről 
SlemSámuel m.-herényi lakos ellen a csőd megszüntet- 
teletL

Napirend 1899. szeptember 29.
óm. kath. Mihály, 
izeptember 17.) Zsí 

kél : 6 óra 44 pél
sófia.

perez-

Kaptár 43 Péntek, szeptember 29. Róm. kath.
Prót Mihály. — GOrOg-oroe: (széf 
— Zsidó: Tischri 25. — Nap ké_ .
kor reggel, nyugatik 5 óra 26 perczkor este. Hold 
kél: 12 óra 9 pereikor éjjel, nyugatik i 2 óra ' 55 
porcakor délután.

A miniszterek asm fogadnak.
A főváros péasttgyi és gasdaflégi bliettságáaak ülés#

d. e. 10 órakor a régi városházán.
A főváros kSaépitési blsottságának Ülése d. a. 4

órakor az uj városházán.
A■ fogtechnikusok orsságos kongresszusnak I. napja. 
Httvéssstl' boncét ami előadás az üÜdi-úti * K boneztap 

intézetben d. u. 6" órakor.
A nemzett mnzeuzn- régiségtira oviit» d. e. 9 fiától 

d. n 1 óráig. — Tóbbi tarai ÉegtsíinVietl k^SO- tr. díj 
mgüett.

Országos képtár az akadémiában nyitva

Technológiai iparmneenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. n 
3-tól 5-ig. .

Egyetemi könyvié nyitva d. e. 9—12-ig és d. n. 3 8-ig
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Mnzenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Deák-mauzóleum a kerepesi-ntl temetőben nyitva 1 s 3 

órától 5-ig.
Iparművészeti mnsenm és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üliöi-uton hétíő és péntek kivételével 
natonkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-lg
A m. kir. központi statisztikai kiveted nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
Wagner-kiállitáe a Nemzeti Szalonban (Ferencziek-tere 

9. szám), nyitva reggel 9 órától este 9 óráig. Belépődíj 
20 kr.

Az 1848—49-ikt zzabadsagharetl emlék gyűjtemény 
és Kosénth-masenm: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt
9-11-ig.

Magyar kereskedelmi mnsenm. Állandó kiállítás: le-
reskedelem történeti muzeum és keleti míntatár az Ipar- 
csamoklj.nl, d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. n 4-ig. — 
Magyar házi ipar központi hazár kerepesi-ut 24. sz. I. eme­
let d. e. 9-től déli 1 óráig és d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
20. sz., I. ern. d. e. 9—í2-ig és d. A 3—6-ig. Vasár- es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Hungária exAlieda. Czar'.oryski W. Lg <3 kiaérete Pirin. — Ere. 

Gr. Széchényi E. éa kísérete Bécs. — Gr. Xiczky L. Bócs — Br. Blazovnks 
M és kiséreíe Lemberg. — Br. Haar M. Brüssel. Br. Pudier^H. D:ezda. 
Epira A. Brüssel. — Suchowkzky S. Milánó. — Mirzan F. Smyrna. 
Stock inger M. Paris. — Pieket t M. KarUbad. — Ratkay L. D.-t óldvar. 
Stíl bel <. Drezda — Brook W. Tata. - Lamb C. Chicago. — Tempelhof 
S Sera je vó. - Bauer I. Eszek. — Einhorn L. bukarest. — Wilson W. 
Glasgov. — Susich C. Karánsrbe.i. — Deutsch I. Szombathely. — Löwy 
A. Tedctien. — Ki-ner E. Zágráb. — Sza'.kay 1. Mátészalka. — Hajóé I. 
Szt-Ivun. — Francken M. Aariien. — Itiehardd R. tírüon. — Catpary L. 
Brücsel. — StaLofc £ Bozen. — Jovanovtc« P. l’ancsova. — Majcwaki 1, 
Varsó. — Schütz A. Mtluchen. — Mantbe^ P. Paris. — Mautt.es S. Parts. 
Bauer 11. Hahn S. Glück ti Kohn A. Berger A. — Rosenbaum I. Becs. 
Ro«ent!itii A. Bécs.

PuLuouta ozallotfa Gr. Apponyi A. és szoíg:)ja EhtrharJt — Br. 
Schell 1. Bpest. — l.vg Kcinler G. Csordákul. — Mcakó I. NyiregyltázA. 
Siltranidk G. Ratibor. - - Blaskovich 1. Pécs. — Lvg Dornus G. Bécs. 
Kridecsky H. huplat.r— Fogarasy U., Ernst H. Gracz. — Lipthay ü. Becs. 
Foruszek B. S.-A.-Vjhely. — Almoy F. Deée. — Mélgiui ti. K. Pécs. 
Maurer A. Eabaa. — Noihier F. Bpest. — llonoslory Erietli J. Pécs. 
Mátray L. K.-Szt-Miklús. - Vtbghy ü. Füntó — Aabotlt A. l.ogos. 
PJet-zLacs J. Sárvár, — Koszorús F. ÚeLreczeu. — Wanke F.-né Mohács. 
Jurának B. Szentes. — .Nagv M. Turd*. — Srvac»ma G. Kvlvz-var. 
Krayreil S. Zelo. — Gyapay P. lüktós. — Csvlalvay U. Marton. Fodor 
Z. Árad.

Metropole ezálloáa. Dr. Duvérney Gy. Pári* — l)r Bakonyi S. 
Debreczeu. — Sir J. Beszterczehaoya. — Dr. Ábkarchanoff S. Moszkva. 
Wagner K. Brezuó. — Matkovits I. Miíkohz. — Dr. Karolyi S. ''/--ntes. 
(‘.os hin* I. és rifje Fiume. — Szent« 0. s ceai. Pápa. — Scheremetovsky 
V. Moszkva - Mandier A. Trieszt. — Deutsch O. Gyűr. — Berber R. 
Becs. — Weinberger K. Brezou. — Geel U. Becs. — Apfel G. Sümeg. 
Reifliard J. B.-Csaba. — Pavlovich P. Vjlna. — S, hN. Becs. Reve»« 
A. Lúg vár. — Wagner K. hrezcó — Stmay T. Sopron. — Takac* S. 
Csecse — Weinb rger A. Ungvár.

V&dáezkürt szálloda, br. Humberg E. Béc«. — SteLnitz Hermann 
Béca. — Panori O. és neje. Brassó. — Kálmán írnre M -vásárhely — 
Raitli J. «- neje. Bécs. — Strakosch F. BrCnn. Dr S’ócker B. Lüzerrn. — 
Dr Jugirs J. Mohács. — Braun K. Bee*. — Stautcau Sylvester bécs. — 
Dr. Ütlrsch W'alter Basel, Willy John Pari«.

Elhaltak névsora 1899 szept. 28-án.
Doni L. *2 é. E.-Szegényház.
Gürtler F.-né 71 e. Vj-u. 72.
Horváth K.-né é Bosnvak-u. 14. 
Beutr.I acer J. 68 é. Madach-u. 17. 
Schwab J. 67 e. K.-Golyó-u. 5. 
Somogyi J.-né 28 e. Szűvetség-u. 39. 
Moboszlat (i. «V ti Gyor«kficsi-u. 28. 
Reiszmano A. 41 é. F.-Erd6*or u. 34. 
Boro«zina P -ne 81 é. Knezit-«-u. 4 
Broszak J. 3u Bánya ti. 84CO. 
König-f-ld J. 2! Vaczi-kőt nt 6t. 
Goldmar.n J -n.* 62 é. Akadetnia-u. 13. 
Sjii zer M 27 e Vaczi-korut C4.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest, 1899 szept. 29-ún.
A proletárok.

Színmű 4 felv. Irta Csikj G. 
Személyek :

Szedervári Rákosi
Irén Török
Zátonyi Gvenes
Mosolygó Újházi
Tiniét

Mi báty fi
Bankó Zilahi
Elza Szacsvayné
Tulipán GaLányi
Tulipán né Gyürgjné

Vizváriné
Ordas Kőrösmezei
Mákony Egressy
Mákonyué
Zelma Keczeri

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1899 szept. 29 én

népszínház.
Budi.pest. 1899 szept. 29-én. 

Először :
A tűzoltó.

Énekes bohózat 3 felv. ét 5 
képben. írták Cottens V. *'*» 
Gavuult P Ford. Dr. Béldi 1. 
Zenéjét szerzett-; Varney L. 

h'zemélvek :

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 szept. 29-én. 

Másodszor:
Szulamit.

Zsidó daljáték 4 felv. Kövessy 
Albert átdolgozásából írták 
Beöthy L. és Makai E. Zené­
jét szerzetté Davidsuhn E. 

Személyek:

Bvdard
I’übienne

Adélé
Graboulot
Parchemain
Impavidoso

Kde
Misiké
Tűzoltó parancs­

nok
Czitarowázky
Anatüle
Kabinette

Kezdete 7

Kürv 
Bárdy 
Eötvös 
Blaba S.

Szirmai
Németh

Ken ed ich

Horváth 
Radvánvi 
Lubinszkv 
L’jvái í

Monaóh Szilágyi
Szulamit Komáromi
Áron Mátrai
Abigail Led o fák y
Absolon Beöthy
Cingitang Rózsahegyi
Behczár Bessenyey
Avidonó Sziklai
Jeremiás Borosa
Ezriel Kardos
Eszter Rózsa

Kezdete 7» a órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest, lí?99 szept. 29 én.

A férj vadászni jár.
Bohózat 3 felv. Irta George* 
Feydeau. Ford. Mihály J. 

Személyek:

BUDAI SZÍNKOR.
Budapest, 1899 szept 29 én.
Grant kapitány 

gyermekei.
Színmű 7 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1899 szept. 29-én.

Sulamith
Jeruzsálem leányB.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 7*/» órakor.

Justinian 
Leontine 
Oontran 
Gustav 
Caasagne 
Latour 
Babét 
Bridois 
Polgári biztos
1- 9Ő rendőr
2- ik rendőr

Hegedűs
Vserny
Gábor
Góth
Szerémv
Nikó
Boros
Gyöngyi
Nánássy

Szőke

Eredeti énekes bohózat.

«ÜN6ÄBIÄ
2080

am mm m . ® 0% ge ac iimert» nedveit zenetaiajatti
K.sti.tft a tiraksr

henry!
Igazgató és tulajdonos

KOSCHKE HENRIK,
A városligeti állatkertben.

Ma, pénteken, szeptember 29-én esti . 8 órakor

utolsó előtti High-üfe estély
á la Cirque Francom Parisban. Az előkelő világ találkozó 
helye. A „The 4 Noisets“ utolsó előtti Ml<"-pte. Azonkiuii 
fellépnek az újon szerződött művészek Mr. Bellini és Mr 
Drexler. Továbbá Jonny az óriás ek-i'.int. a maga- is­
kolában. Cinematograf a Dreyfus képpel. Színre ke­
ríti Szerencse*vadászat fényes kiállitá-j némajáték 2lhJ 
szereplővel.

Holnap, szombaton, nagy előadás a búcsúzó The 4 
Noieete jutalojnjátéka. étié:..

1899

Somossy
(Nagyimeaső-utoza). 3Gü

ALBRECHT FERE3ÍCZ bérlő.
Pénztárnyitás 7 órakor, kezdete 8 órakor.

Ma. nagy jutalom díszelőadás

Tom Selling
champion-artista ós felülmnlhatlar. eredeti ..Bnmme* 

Angnst“ Renz lovartlájúból )

ötven éves artista jubileuma
aUíalmábúl uj érdekes műsor Különösen Sgyu íeznz-s 
méltó -Egy élő asszony lefejezése" a közönség szem.t 

előtt, előadva Tom Selling j’iltai 
Mies MILLY C A PELL az u fölüimulhatlau spoil 

jelenetében (ló és kn:.yáival'i 
Először: O Budáról Nagyváradig"

Bfie*. Fred
Jongleur acroi.ata. a legjobb a n. ; . .. — i" .
«Binder Martin" -Tickes i -ii - Telo;*i ?at:la 

és Sachs ur rrint vendv.
A mulató villanyos világítása Wüste és Rappret bt 

czeg által épült saját gépei által eszközöltet:!: 
Jegyek elővételben kaphatók 'Wel-.s A. nagy úohaay 

tőzsdéjében Károly körút 26,

In»:
Schbrding 

Damn:
Passaa . . • 
Linz .... 
Bécs . . . . 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony . . 
Pancsova.. 
Orenkova 
Orsóvá . . .

Vág: 
Szered . . .

Rába: 
Győr . .

Drávát 
Zákány .. 
Barrs . .. . 
Eszék....

Száva: 
Sziszek . . . 
Mitrovicza .

Vízállás, 1838»
Cieetisotfif

+ 400 < 10

130 < 26

szept 28-áa.
Béga C?aeM/$6tw

Kiszetó.... 4- ' ö < -
Temesvár . 4- <. l:
N -Becskerak. . -f- ój > VJ

Tittsi
M .-Sziget. + fiO <
Tekeiiáza. . t 40 < I »
Tisza-Uj iák. , -f* ■><!’*
V.-Namcnv . . 147 < 1
Záhony (Csap) 4- - 7 < 7
Tokaj........... 4- t:US > 1
lisza-Furad -f* -7- > P
Sz ilnok . . + '- 7S > 2 b
Csongr.id. + 2 *"* > <
Szeded . . -f- 2!>2
Tőrok-Bectie , l'ö >
Titel .... -f - * >

Kör ö a:
Sebez :N -V .:rad 
Fekete: T 'nke. 4. 

j Feher: B.-Jeaó -j- 
+ 50 < :’t • Uettés: . 4. 1

í 50 c 70 
-j- 37 U > 8

Háí'Eia3:Gvo.-3a -i. $u-J
McjOSi

-f- oó5 £ / 
-r 35! > 27

Jegyek magyarázaté : -f- ír
<

Arad....................30 < 2£
Makó ...

üli fölött, — null alatt. > áradat

Időjárás.
m. kir. meteoroloqiái közoenti intézet táv­

irati jelentése 1809. szept. JS ón reggel ? őr akar

Állomások

A h5-
Ő 7i mt-rnikle? ^ze* .

szeri ut ereJe

— ’fit-l + G.l sw 1 0 — is i
— 6V1 -f- 11.2 t: 1 4 — Ifi !
— fit 7 + 10 4 E 1 U - 1 1
- C3 U ! + H i i: 2 3 — 1 2! I
— ,632 + 13.4 8E 1 1 - 1 20 i
- 631 4- J 3.7 SE 3 ~1 - 13
- 6t-5 + 113 U - j ÍC
— 62 1 + 12 3 sw 2 u — 20
— 6i C 4-9 8 — — 18
— 628 4* í 4 8 SE 2 0 - ! 20
- ■ '63 0 + 11.5 0 — .—
— C:i-4 +■ 8.8 SW 0 V — 1 —
— 62 3 + 12 8 — 1 — r 2-2
— ovi + 13.4 NE 1 u — 21
— G4 2 4- Ifi.2 SE 3 u — 1-2
— fi.VO + 17 6 • 2 3 — ,:
— fi4 5 + 139 1 s 1 3 — ■ ■-

jGV; +15 2 
öí 3 : + 13.0 
Í6Í-9 +120 
>;t 7 : +12.2 
Í64-3 j + ’.0 1 
65 2 ! + 10.5 
6C0I+ 8.0 
67 9; + 8.8 
67 0 +13-S

Kezdete 7'/, órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 szept. 29-én.
Ezeregy éj

(varáserll ág csodál)
Tündérrege 7 képben. 

Kezdete Va6 órakor.
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In

Színházi Játékrendek.
A nemietl .sinhás műsora: Szombaton A1 egér. 

Vasárnap A kaméliáé hölgy.
A magy kir. operahAs műsora: Szombaton Fekete

domino. Nap és Föld. Vasárnap A hugonották.
A nípMinhái műsora : Szombaton Tűzoltó (másodszor). 

Vasárnap délután Huszáresiny, este Tűzoltó (harmadszor).
A vig.ainháa műsora: Szombaton Az Arany kakas 

Vasárnap délután Mozgó fényképek, este Az Arany kakas.
A magyar síinhá* műsora: Szombaton SzulamiL 

Vasárnap délután Tilos a bemenet, este SzulamiL 
A hadai »sínkor műsora : Szombaton (iránt kapitány 

gyermekei. Vasárnap délután Három feleség, este Grant 
kapitány gyermekei.

FOLKS CAPRICE
VI., Révay-utcza 18. sz.

Ma

Die Champagnernymphe.
Lettner H.mtól.

9 órakor. Ezt megelőzi: 9 órakor

Csendélet az allamfogházban
Mä este u étteremben

ismertskedvellzenekarsjátszilr

Arvaváralja 
Selmeczbanya
Kis-Kartal —
N -Szombat 
Ma^ar-Ovár
Ó-Gyaüa —
Budapest — 
Sopron —
H erény — 
Keszthely — 
Zágráb — 
Károly város 
F mme — 
Cirkvenics— 
Pancsova — 
Orenkova — 
Zsombolyt 
Arad — — —
Szeged — — 
Szolnok — — 
Eger — — — 
Üebreczen— —
Késmárk — — 
Ingvar — —
Akna-Szlttins — 
Szatmar — — 
Nagy-Várad — 
Kolozsvár — —
Nagy-Szeben — 
Bécs — — — 
Salzburg — —
Klagenfurt— — 
Póla — - — 
Lemna — — 
Sarajevo — — 
Torino — — 
Flórenct — —
Kóma— — —
Nápoly — — 
Bnndisi — —
Palermo — — 
Malta— — _
Zürich — _
Biarritz — _
Nizza — — _
Pária — — _
Kopenhága _
Hamburg — _
Berlin — _ 
Christiansand _ 
Stockholm— __ 
Szent-Pélervár _ 
Moszkva — _ 
Varsó— — _ 
Kiew — — _ 
Snlina — _ 
Siófia- - _ 
Konstantinipol. 
Athen — _

A szélirányok jelölése: N — észak, E =* kelet. S r 
■W nyugodt — Felhőzet. 0 egeszen derült, 1 több­
nyire derült, f ■» részben felhős, 3 többnyire b .rjlt,
0— egészen borult, © eső, & hó, s kői.
R zivatar.

A barometer keleten tovább emelkedve ma közép Oro-, 
országban 770 miliméter fölött van, migaz •-ziki depres;: 
czentruma valamivel északabbra vonult; a kontinens d - 
felében a légnyomás egyenletes eloszlása megváltozott - 
egy másik maximum fejlődött ki Spanyolország lelett.

Nevezetesebb eső csak a nyugati franczia partodon esc“, 
és szórványosan esős az idő Németországban.

A hőt: érsékleli v szonyok csak lényegtelenül váltó: 
tak meg.

Hazánkban az elmúlt 24 órában sehol sem volt eső, a: 
idő túlnyomóan derült és főleg az alföldön enyhe.

Nagyobbodó felhőzettel enyhe, és íz cr^zág ryrv . c 
ben esőre hajló idő várható."

C-2-6 
70 7

4-21.1
4- 8.0
+ 160 
4-ie.i 
4. 17 9

4-126 
+ 13 8
+ 8.G

+ 10.2 
+ 7.9

14
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Időjárás :

A budai) t

t it za vidéki I

. uJj _ 

pet,t'ld uj;
Lfi. 
bácskaJ 8 I
g-pj-b titcJ.1 6 I
Lulgar
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'elivl
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Keni

kuix,i
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ÍR

tisa
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Haescalt • e uj

péEz-szcXfányek
reu uivuh olcao áron Kantiatok 
a utcai : fv.izszi'cr-ínygvar rartá- 
rrtrz:,. Buoapost, V., Eái- 
«ari^-utcza o. hx* 31885

Telivér Emdeni
I turzsenkirit lő forintért
• . .. (i/.irn a kiatlóhaii. 7s4l

8 Tég.la-, cserép-

ii
és cserépkályhagyár
1. r'l-ábt üii;:tt o'.fsón eiadó.

lil ( , a kiad*'hivatalban. 7833

A budapesti ár ti­ es ért éltté 2sde hivatalos
1899. szeptember 28.

árjegyzése

l,lűj ;irás szép Vízállás reggel 7 órakor 536 cin. Hőmérő reggel 7 óraikor -f- 14 C. 1 Légsulymérö reg. 7 ó. 763 m/m.

A) Árutőzsde.
L Gabonanemüok

a) Kész áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben kilogramrnonkint. — A minőségi súly hektoliterenkint

74 75 1 1 G 1 17 1 7S 79 80 81

8 20 8.25 8.25 8.35 8.35 8.45 8.45 8 55 8.5U 8.65 8.65 8.70 8.65 8.75

ü',20
8 15

8.25
8 20

8 25
8 20

8.35
8 30

8*35
8 30

8 45 
8.40

8.45 
8.40

8*55
8 50

8.*50 
8.45

8Í65
8.60

8*. 65 
8.60

8*70
8.65

8^65
8.60

S.75
8.70

8 25
6 7b

8*40
6.80

8.20
8 40

8.25
8.50

8 25 
8.23

8 30
8 55

8*30
8. SS

8Í40
8.65

8.40 8Í50 8Í45 8*60 8*60 8*65 8.60 8 70

1 -*.- -1- -1-

láb
kpaptrok

Minőség
Árfolyam

írttól, i frtig

Rozs---------------------
Elsőrendű ................................ .....................
Közi pminösegö...................... ......— ______

6.55
6.45

6.65
6.55

Aria_
iiikarmuny, elsőrendű ...___________

„ más."irendű _____ ___ __
Sörfőzésre tiszavidéki______________ __

, fel r. ma ^yar országi________

6.-
5.70
6.60
6.75
6.40

5.20
S.tiO
7. —
8. <ü 
7.25

Kolos ................... ......... “ 4.80 5.10

Zab------- --------------— Közepminösésil ... — — — — — — —
5.35
5.10

5.4 . 
5.50

Tongorí----------------- Román v. bolgár —....................— —

Cinquantin ............. ... ^ ... — —» — —

5.05 5.2b

Fe?c:e ----------------- B Z Z Z Z 11.CG

b) Határidőre.

Határidő
Pénz

frt frt

Bcza-----------------

1899 május ___________

1900 április— — — —
8.*30 
8.73

8.31
8.7*

n°zi----------------- , október ________
1899 április................ ....

6.*60 
7.01

6.*61 
7.02

Tengeri------------
1899 augusztus................

_ szeptember__...
*5.04 5.05

Zab __________
1899 április ... — —

4.91
5.34

4Í92

ICáp.-repeza _ 1899 szeptember — ...

Leszámcló árfol; III. Különféle termények.

Et:.;a ................  .. .................... ... 8 30

r.ozu ______________________... 6 60

Tf r "éri ...____________________ 5.10

4.91
Árpa _... —. ...______...___...

Kár .-Kepei» ---------------------------

IV.

Pancsova — .

•Szi-v-d _______ _

tí tér --- z ’z z *

! ^--L’
Ij-IT 
i4—ír.

Ibi 'Ujjal értetik. 
- 10 krrul m -

Ingyen hordó
j

Clsznózslr

r a J
Pénz Áru

frt frt

::::::::: 49.10 50 -

100 »gr,

-

Szalonna_

magyar la légenszáritott vidéki—-------
városi legenszariloít, 4 darabos------------
í ‘t 4 * 3 » ------------

■12! —
43.-
47.50

42^50
43.50
48.-

Zeákkn! együtt 
gilngysuly (i.-ztasuly 

helyett.

LOO graimuonkml

SrXlvs _____

boszniai, 1898 évi, usance-minőség —
• , ,100 darabos — ...

. . 8Ő . -------
szerbiai, , , usance-nii nőség— —

• ■ • 101; darabos______
. . . fcz» . --------

14 50 
16 75 
21 .25 
13.- 
15.50 
20

15.—
17 25
21
13 25
15.75
20.75

Ingyen hordó Szilváié __ 17.50 
i 5.50

18.-

' Hercaag _

Iuczerna magyar. 18‘*8______________
lóhere aprószem ti 1898 — — — — —

, na^y szemű 1898 —--------— —

41. -
42. - 
56.- 
60.-

48. -
49. - 
53.- 
63.-

4 V«
4*/**/* , 
4'/,°/.
4 % !
4 •/.

4'/,'/» 
41/,6/. 
4 °/o 
4«/,°/. 
6 '/• 
6 '/. 
4'/A 
4 V, 
4,/,e/e 
4'/.°/. 
»‘/A 
4 •/. 
4 */. 
S'/,6/. 
4 °/e 
4V.0/. 
4 */o
4 °/.
5 •/, 
4'/.°/. 
4 e/, 
4 «/. 
W/. 
4 % 
4 % 
a1/,0/.
4 #/. 
4 ’/.

4'/.°/. 
4 '/. 
4'/,°/.

4*/,*/. 
4 */.

6 */.

6'/,%
4V,°/.

6 •/, 
6
4«/,7 
5 7

II Más kölcsönök.
BoBnyák-herca.'govinai orsz. kölcsön 1895. évből
Bosn vak - hcrczegov. orsz. vasúti köles. 1696. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes ... 
Temeti-bégavölgyi vizszab. társ. kölcsöne _ —

IJj. Záloglevelek ée köloeönkötv. 
a) Budapesti Intézetek klboeeátáeaL

Belvárosi takarékpénztár r.-t. — — — — — —
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár------- —

„ , koronáért.
Ganz és társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. kőt.
Kisbirtokosok országos földhitel int..........— — —

e , 59V, évre kor. ért.
„ 50*.', évre_____

M. agr.-és járadékbank r.-t. szőlökötv. kor. ért. 
... . járadókjogy visszafiz. 102°/. .

. Záloglevél koronaértékben.—
Magyar főldhitelmt. o. é.-----------------— —- —

„ . .41 ezre ...-------
, kérőn aérték ben f.0 cvrs  

koronaortékben 63 évre _ 
* m szabály, és talajjav. ...

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60l/i evre _ ... 
67 . .50 évre kor. ért.
' * # .60 évre 1057* —

Magyar jelzáloghitelbank------- --------- --------------

- 60 évre koronaértókben —
* . fctizs. k. 50 é.. vf. 110 frt-

e közt. kötv. 50 évre —
s kíizs. kötv. 50 évre — —

„ e köz-, kötv. tin évre őOOfrk.
m e nyer.-kötv...........- —-------
e e . osztr. felülb. —
, . nyer.-jegy ... ... .......... .........
„ . „ osztr. felülb. —
. , nyer.-kötv. . . —

Magyar országos közp. takarékpénztár _.-------
. . , . kor. ért.

Mr-yyar takarék pénzt. közp. zálogbankja—-------
Magyar takarékpénzt. közp. zálogb. kor. ért.^..

Osztrák.magyar bank 40*;, évre--------------------
. . 50 évre _ ... — — — -

Pesti hazai első takarék p. közs. kötv. — — — 
... . zálog!, kor. ért.

Pesti m. keresk. bank -.......... .. ... — —

* * » . köz-,, k. VlSaZ. 11U
... . kóis. k. vissz. 210

I b) Vidéki és külföldi int. klboosátdaat

Albina takarék- és hitelintézet— — —------- —
I Aradi polgári takarékp. 40 övre — — —-------

. . , 40 e. visszafiz. 110 frt.

Aradrnegyei takarékpénztár.............. — ...............
Bosnyák-herczcgovinai szabad, országos bank ..
Debreczsni első takarok pénztár —  ................ -
Erdé’yr. in. •-»izáloghitelb. 40 évre .............— —

, , , 40 evre visszaüt. ..
! Horvat-szlavón országos jelzálogbank—...............

. „ , . ktizs. Kötv.
Nagyszeb ált. takp. SÍ*/, e.. vissz. 110 frt__—

. . • 40 evre, vissz. lüG frt —
, . . 40 évre, fii kib.  _____

Nagyszebeni földhitelintézet— -----------------—

Utói.so a Osztalék
pénz 1 áru 1898-ra

44.10
70.—

95.- 96.- 16.—
100.75 !01.—
98.50 99.50
96.25 97 25
93.75 94.25 6.—

7.—
5.— I

14.— 1 
62.—

100.- 101.- 18.—
99.75 100.75 40.—
94.25 94. jO 400.—
99.50 100.—

102 - 103.-
102.- 103.-
99.50 100.50
9".50 97.25
99.75 100.75
99.80 100.30
99.75 100.75
94.70 95.70
93.70 94.
83.70 34.70
95.5u 96.50
97.50 93.50
93.- 9>.-
97.— 98.-

101.- 102 -
1 100.- 101. -

9 .'.75 98.75
97.50 90.-

1 99.- 100.-
97.25 98.25

: 100.- Í01 -

12G 50 121»Só
121.50 122.50 ti.—
14.— 15.- lti.—
14.50 s 5.50

: I03.5C 104.50
99.75 100.75
99.75 «00.75
95. 96
99.SC 10\5ű
93.- 93.5C 8.-
99.- 100.— 140.—
9/.. - 93. 22.—
9?. 70 iOO.7
99.7C 10 .7C 15.—
95.- 95.Sr
96.7.) 97./a

100.- 101.- f 12.—
96.75 97.7

103.SC i04.se
97.75 93.7. 15.—

101.- 102.-

j 93Í;r 99Í5f

1 99!- 
‘00.- 
Sá.5r 

100.SC

9915 
í 01.- 
99.5 

101.2
!’•-

>1 u-~
100.- 100.5 3Í

Osztrák-magyar bank------ - — — —------- 600
Pesti magyar kereskedelmi bank 500
Unionbank __ __ __ — — — — — — — 200

VI. Takarélrpánitárak réaivényei.
Belvárosi takarékpénztár__— — — — — 109
Budapest III. kerületi takarékpénztár — — 
Budapest-erzsóbetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp........... 300
Magyar általános takarékpénztár ____ 500 K.
Magyar országos központi takarékpénzt. — 300 
Pesti hazai első t......................

VII. Biatoaicó-társaságok réaav.
Bécsi biztosi tó társaság________________ 200
Bécsi élet- és járadók-biztositó intézet— 200 
Első magyar általános biztositó társaság — 1000
Fonciére, pesti biztosító intézet — ..._____100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. —_ 100
Magyar jég- os viszontbiztosító r.-t. — — 100
Nemzeti baleset-biztosi :ó r.-t.  —   200 K.
Pannónia viszont biztosi tó intézet — _ __ 300

VIII. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gözmalom r.-t_____...______— 400

„ „ „ elsőbbségi rószv. 400 |
Első budapesti 'gőzmalom r.-t._______ 600 K. i
Er zsebet -trözmalom-társ.   ___________ 200 |
Lujza-gőzrnaiora r.-t............ ........................— 160 !
Pesti hengermalom-társ........................ ............400
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. — zuO 
Pesti Vívtúria-güzma lom __________ _ — 150 |

IX. Bányák és téglagyárait róssv.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t   203 K.
Budapest-s-entlőrinczi téglagyár — — — 100
Egyesült tégla- és czsiuentgyár r.t.—_— 100 j
Éíiza .m. egyesült kőszéuh. és inarv.__— 100 |

.. •.
Felsőinngyarorsz. bánya és kohóm. r.-t. — 100
István tr>-/'.agyár r.-t......... ................................ íuo
Kassa-eomodi kőszén bánya r.-t. id. elism. 30
Kis-sebcsi gránitban yá* r.-t. _______ 200 K.
Kőbányai gőztéglagyár r.-t.____________  160
Kőszénbánya es téglagyár r.-t._____— 20 K.
Leelmer rakcsi téglagyár r.-t. _____________ 100
Magyar asphalt r.-t. ...______________ 109
Magyar ált. kőszénbánya r.t................ — ... 100
Hagy. gőztégla-, ciem.- ea gypjzgyár r.-t. iOO
Magyar kerámiái gyár r.-t. el'őv. jog. n. _ 100
Heterhögyi téglaipar r.-t._________ ___ 200 K.
Salgótarjánt kőszénbauya r.-t._________  100
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. előv. jug. o. ISO

VI. km.----------
Oeztrák fbldhiteliniázet nyer.-kútv. „ — .

I Temesvár első takarék pénztár —--------------

102.- 
102. - 
101.75 
ICO.25 
107.50 
100.— 
103.-

118.75'
14.59

100.-
99.25

B) £ r t ó k t 6 z s d e.

Értékpapírok
Ltol-., r«vly.im Kamat- Értékpapírok

Uti.lrsó árfolyam

p.,1. áru I..b

I Állam ad ónsú". b) Osztrák államadósság.

0’ Magyar AIlp.innítÓBcág. 4,/„e 0 Egyesített jara-iék papírban február—Augusztus 99.75) 100.25
4 • 6 Aranyj. 100,500, lOOU frt névért. Irbokban. adóm. 117.— 117.50 , . május—november— 99.75 100.25
« * 6 _ lo !'!•') frt névért, darabok!-;;;, adóm. 117. — 117.50 Egyesített járadék ezüstben januur—judus ... — 99.60, 10..10
« fc,c 1 Koronáért« zu ...adék, adómentes............. -.......... — 95.10 95.50 4*i.°o . apnhs—oktoner — 99.66’ 100.10

84.— 84.50 Aranyjáradek, adómentes------- — — —.............— 117.75; 118.25
: 1 1876. va-uii állatuk, aranvb., adólev. 10°/9 120.- 121.- KoronanrlékU járadék —----------------------— — 100. —| 10G.5C
4! 5 88ex 1 a::a;.".v,A-uíi aranvk> ii -:*n, adómentes 120.25 121.25 4 •/, Ailerusorsj. 1854. évb. 250 frt. p. p. acólev. 20°/fl 171.25 172.25

, - . 1888. e , ezüstKÖics'-n.............................. 100.— 101.- 5 eo . 1SC0. . 5<«ü , 0. e. . . 13/.-! 123.-
vast. czéli. arany aiiu-n.. 200 K. névért. 82.— 5 •„ . I860. „ ÍUO .................................... 156.50! 157.50

— : '.... i,-. .-rí 1,M> írtos darab ... 162.— 163.— 195.-0 196.50
162 - 63.- , 1864. . vO „ . „ ----------------- 195.50 196.5C
5?.40 100. -

ICO. .06.50 r’ Idogca Allan'.adósságok.
. r : . •.*M:«*r»nent—;i*-«si »>• vény, adómentes 9.1.75 94.75

96. - 96.75 6 °'0 Helger ali iniva-.uti zalngküicson — — —------- 103.sC 104.50
4 . .rí ..1 nveremeuyfcöU-»'«n ... — . - 140. 141. Szerbia i.x.-"ii 100 frank ar........................... — 34.- 35.-

Horv.-it—-Zi-iVi !i juiz. 1 : : V. kí.tv. arfóh-v. 7° „ ... - . . 100 . . ri.i/tr. felülb. 35. 3b.

- . —- 20. - 
102.25;
101.25:
10.50 
102.-

00*7 .
.19.25 
15.50 

101.—
100 -

4'/»°;,

IV. Elsöbbsoßi iöt^-oTiyok.
Adria m. kir. tengerhajr zási részvényt.... — — 
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — —
Budapest villamos városi vasút r.-t__ _________
l'.uüapest-pccsi vasút_—............— — — — —

Ei.-u cs. kir. szab. dunagőzhajózasi tara. __— í
Kassa-oüerbergi vasat lhti'.i, ezüst...-----------------

, . 1689. arany-----------------
, . 1891, ezüst______________

„ e (oszt. von.) 1889. ez. __
Mi.gvar folyam- éa tongerhcjúzivsi r.-t.________
Mr.gyur-gacejrozagi vasút I. kib.______________

* „ ezüst_________________
Magyar ny. v. (székcsf.-győr-graczi vonal)_____

„ . , 1874. kib.------- --------------... —
Magyar v. els. kölcsön beruh, czélrn. arany —
OüztraL-magyar államvasut 1883. —_ — — —

, , X. kib. 1885 — —
Torontáli helyi érdekű vasutak____________ —

^3-ra I V. Bankok resevényet

100. - 
93.50 
95.-' 
9J.50

9 .50! 
118.— 
8;. ÖO

113. - 
97.50: 

100.- 
10,. 50
105.50 
95.75

10/.-
107.—
118.50

tOC.SO
9°‘.5C

94.5 U

57.50 
119.—
97. -0 

119.
92.50 

101.- 
107.5:
107.50 
96.-5

108.- 
108. —
119.50

S3.50 99 50

B.— I Angol-OBztrák bank----------------
6.— I Bur.apesti bankepx-<*sület_______ ______— 100

10.— i Első magyar iparí>ank------------------------------ 1W
6.20 ! Fiumei hitelbank_____—---- ---------------- 80

— _— ' Fővárosi bank-részvénytársaság—____ _ 100
60.— 1 Budapesti giro- es pénztár-egylet_____ 2000 K.
tí.— Hazai bank -részvény-tarsasag  _____ 200 K.

— I— 1 Heran"# magy. alt. váltóüzlet részvt — 200 K.
— *— Horvát keresKedemu bank  ........... .........240 K.
15.— Horvat loszamitoló bank...........— — 400 K.
őj y ! Horvát-szlavon országos jelzálogbank — — ioo

is — Magyar ail.ilanos hit-dbank ...............
Magyar ipar- es kereskvcelnii bank 
Magyar jeizalogiiitelban............ ... ..

Magyar leszámítoló es pénzváltó bat 
Magyar takarékp. közp. j’-lz,
Oaztrák hlbuluitézct................

90.—

89. —

:f|;-1

Nemzetközi waggonkolcsönző r.-t. . 
Popper Lipct faipar r.
Quarnero részvénytár 
Hóval nagyszalloda részvény társasa
Szegedi kenderfonógyár r. t..........
Sziszeki tárházak r.-t. 
Telcfon-Hirrnondó r.-t. 
Tiirtikbirodalmi dohányegyedárusá

905.-
1400.-
3u3.— 43.

290.-285.-.

104. 
122.- 
83.- 

225.- 
Í18C. 
300.- 
775.- 

8>00. -

103.-
113.
32.

224.—
1170.

92.
772.—

8375.-

Adria ra
Aradi es Csanádi egyes, v
Ba la-Z(i!iil»or-Uj'. ir.eki helyi

203.-
' ! Budapesti közúti vaspálya társ......... . —

255.-
183.-
70.-

eív. jegy —
Budapest: villamos városi vasút21C.-

2d0.-
3275.-

102.

2C0 
270.— 

3225. 
10C. —

Budapest

Dehreczen-hajdunánasi vasút h. e 
L)óli
E'i.3 cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. r 
Kassai közúti vasút

387 -

18*.- 135. 
197.50 198.50 

178.-
250.-
400.—
65C. —!
255.
132.—
555.-
224.—
139.

ja
Magyar folyam 
RhuTVar-gácso 
Ma,:var helyi
Magyar nyu/oci vasút......................... .........— 203
Máramr.rosi sóvasut els. részvi-ny ... — — 103
Mara- ro-si sővasut törzsrészvényei — — 133
Máramarosi só vasat 2. részvényei — — -- lOO 
y.arosvásárh.-szászrég. vasút e!s. részv. — 103 
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. ... 103 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. — 1000 K.

fr.;].— i Osztrák-magyar államvasut_— — 203 3
Pécs-harcsai vasút...   — — — — *oil

. els. r. K. :

es tengerhajuzasi r.-t.

226.- 96.50

00 -

Szlavóniai h. ó. vasút els. részvény

-Módo i h 
y-Bány

153.- 
80.

-!. els. r. 800 K. i -
»sut ols. r. _ 400 K. i ^gQ.Zsibó-N

Sorsi egyelt.

184.50
62.-
64.-

3.40
3.30
9.

10 50

i 86.50 
64. 
66. 
3.80 
4.2C 
9.50 

11.-

12-25 12. 75

137.25 199.25

5.75
5.70
9.6C
9.60

11.83

5.70
5.66'
9.57
9.57

11.78

58.9/ 1 59.07 
47.75 47.90

44.421,44.52 
1.26-, 1.27

í 00.—
20?.-|

21.5019.50

570.-

145.-
X. Vanmiivek és ^éppyárak róaiv
Első magyar gazdas.igi gépgyár r.-t. 200 j
,Danubius- m. hajó- és gépgyár r.-t— 200 K. j gg*
(iauz vs t,rsa vasöntöde és gépgyár _ __ 400 '1 _*
Magyar belga fémipargyár r.-t. elsőbbe. 200 K. • |
Nadrági vasipar társulat________________200
.Nicholson“-gepgyár reszv.-tars. 200 K.
Bimamurany-i'algótarj mi vasmű r.-t_____ 100
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár____ ... 200
TeudlnfT s Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K.
Wvilzer János gép-, waggon gyár r.-t. 400 !L

í XI

108.-

2 0. - 
102. — 1 

i 204

201.- 
106.- 
2uS. -

Könyvnyomdák róezvunyai.
yAthenaenm“ irodalmi és nyomdai r.-t. _ 100
Franklin-tarsulat ...______________ _____ 1.50
rKosmos“ mUintézet ..._______ _______ 100
«Pallas“ irodalmi es nyomdai r.-t—  200
Pesti könyvnyomda r.-L____ _______ — 600

XII. Ktilönfóle vállalatok rénzv.
Altalanos wa/gonkölcsönző-társulat — 400 Fv. ’ 
«Apollo* kőoiajünoraitó-gyar r.-t. — — 200 K. j
Lantlin-féle vegyi gyaraK r.-t. — __ — 5«»0 K.
Biiiar-Szü.igyi olajipar r.-t--------------—
Brassói cellulose gyár r.-t.......... .. — ...
Budapesti általános villámossági r.-t.—

L'tiő magyar LxtUönUide r.-t................ — ..
Első magyar gyapjumosó- es bízom. r.-t...

j'..,ö ar r • vény serföződo_______ ___
Ebó magyar sert- ^hizlaló r.-t. ------------ --
f. aö magyar száliitusi vállalat r.-t. ____

Eisó I f ,‘í spi Ii; uIa es csontliszt gyár____
Fiumei rizuhantoló- es nzskemónyitő gyár
Gachv. indt-féie sz-ssz^yár.............- —-------
«Hungária* műtrágya es kensav-gyar ._
Jordán Viktor-fele bőrgyár r.-t. eis. reszv.
Kai -ógyar reszvi.-nytarsa. ag — — — — — 200
Köbanyai király serftteő r.-t........... — — 200 K.
Kőbányái polgári *jrfóz6 részvény-tar. 200 K. 
Magyar ezukonpar r.-t. — — — 1200 I«.
M.ivjar fein- es i.unpaaru-gyarr.-t. — — 130
M ígv ruggy intaarugyár r.-t.............— — 100
Magyar vasúti forgalmi r.-t. olőv. jog. n. 200 X. 
Magyar villamossági r.-t.—------- — — 200 X.

Nagyszebeni villainosmű r.-t. — — — 500
Nemzőt közi villámom,yi társaság------- -- 200

35C. — 
263. — 
90.- 

130.— 
1420.-

354.- 
267.- 
95.- 

195. — 
1-150.-

™K.

.100

568.- 572.-
600!

130.- 13?. * 
5.-: 126."

200.- i 12ó0.-
142.- 145.- 
420.- —

1290.-
270.-

12C0. - 
i'OÖ. -

100
500

225.- 
145.— 13

1550.- ico:.-
478.— 431.' 

45*-:
310. —1 325.- 
40.-I 42.- 
83.-; 90.

1U54.— 1055. 
120.- 25.-
165. - 1>5. 
290.- 293. 
134.-! 136.

490."- 510. - 
300. —__305. -

Bazilika sorsjegy......................... .. -.......... . —
. , csztr. felülbélyegzéssel..
« , nyeremény-jegy... — ... — -»

Bécsvárosi nyeremcnyköícsön io74.
Budavárosi sorsjegy...................................— — -

„ , osztr. felülbélyegzéssel... —
,Jó szív* egyesületi sorsjegy —......................... —

„ , « osztr. felülbólyegz.
Magyar vörös-kereszt Sorsjegy — —................... —
... , osztr. felülbélyogz.
... . nyeremeny-jegy —

Olasz vörös-kereti sorsjegy ... ............................-
... . osztr. feldlbelyegz-

Oeztrák vörös-kereszt sorsjegy_______ _______
Osztrák hitelintezeti sorsjegy _______ _______
PáiÜy sorsjegy__ __________________

Pénznemek.
Arany, cs. ée kir. vert ... —----------- - — —

l oaztrák vagy magyar 8 frto® — — — —
e 2d frankos— —.......... .........— ___ — — —
. 20’ márkás............. - — — ... — — — —
. töröl; aranvlira ......................... . — — —

Nonet biro/, vary esryenert. bankj. (103 márka)
t ranrzia bankjegy í 100 frank)-----------------—
<‘]n: 7 bankjegy ÚOO lira)------------ — — — —
Papirrubd darabonkint — — — — — — — —
Homan bankjegy (100 Iji) _______
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) — — — —

XXI. Váltók árfolyama (látra)«
Amsterdam __________

l.ondon ................... ..
Német ci*nlcpiaczok._ ._ 
Olasz Lankpiáczok____

bvajezi bankpiaczok_

100 hollandi írtért _ 
lüu frankért — — — 

1U sierhngert ._ —
100 márkáért------ - —
100 líráért .— — — 
100 Írónkért __ -« ^

100 ruLolert ________

X\U. Határidőre kötött ertekp.

Girf'j': r hó közepére.
Magyar aranyaradét... —_________ _ __ ^
Magyar kor.majarodf«; ...___ _____
yagyar altolam-s iutelbonk______________ _ _■
Magyar ipar- es kereskedelmi bank_
Magyar jelzáloghitelban«; .........  .... _ _ —
Magyar leszamitiiio es pénzváltó bank __ — —
Bimamuranyi vasmű... ... ............... ........
budapesti közúti vaspalya-tarsasag —«

Oktober hó vogera.
Osztrák hitelintezet____ ____________ ___ ^

Osztrák-magyar aUamvasut—----------- - ------------

46.80 47.10
45.20

1

45.70

1

99.60' 99.80

120Í7Ü1 123*90
5 j. - Sf..2‘:
4-t 40 44. 50

1 47.75 47.851
1 47.55 47.7C

126.50

■ i
127.5C

! 117.- 117.50
' 95.10 9 5.30
t 373.— 3 73.50
I 97.50 S3.-

235.25 236.-
25C.50 251.-

1 335.— 535.10
1 344.- 345.—

! 368.30
368-50

70. - 70.50
329.50

Ke gyár ált hitelbank — — — 
Osztrák hitellnlezet — — — — — —
Magyar aranyjáradek-----------------—
Magyar korouajaradek _ — — —
Magyar ip. C3 keresk. bank.------- —
Magyar lelzaloghitelbauk ._ — — — 
Magyar leazamitolu bank — — — —
Rima-Muranyi vasmű r.-t.------ • —
Bpeili közüli vaspálya t. __ — —

Laciim!toló árfolyamok szeptember 27-íroI. 
Pesti m. keresik., name— — — — — jl4l5.—
Magyar - iampaárugylr r. t— | 100.—
Magyar ezukonpar r. t. — — — — (1054.—
M. takp. k'.zp. jelzálogb. — —-------■
Magyar asphalt r.-t-------— — —
Belvárosi takarékpénztár r.-t. — —

Salgó Tarjár.i kőszénb. 
tianz-l' le vu-v utoae r.-t. — — — — 
Kőszeubanya es téglagyár r. t. — — 
Felsőin, banya és Koho r. t. — — — 
Bpesti takp. es zálogk. r.-t. — — — 
Budapesti '.áll. városi vasút — — 
M. orsz. kuzp. takarékp. —

Nemzetközi waggonko;<-•*. — — —

E n Bp. 1ÖV. takar “kp. ... .» — —

I 323.-

225.-
100

1 11,-A érzem csak
L.i volt un nekem !

• iiftny boldogító nap 
. * oly kin. jo ihat'itl; a 
oti>águt. oly hangtalan, 
os csor.det érzék magaiu 

■! tudta, údesem, iiien-

d in ó (-ÍiuiUdmasodott 
bennem az ön iránti leküzdhe- 
vérzés. Az égre kérem. 
j;_ ■ •..i• ior*i»és tudassa, levelet 
i: -ni kuldiu tok. 7S4V

r

Hásgondnok
nagyobb bérház kezeV*sére 
2ŐOÜ frt készpénz óvadékkal, 
ív.oly biztosítva iesz. szabad 
lakás és fizetéssel kerestetik. 
Ajánlatokat „Húr^eudaok" 
czimen a kiadóhivatal to­

jói?. 7844

Líaüas.

 ̂HL£i déf.SL ^

Oktatás.
Jogiic.ll gat ó

kiseb!) link mellé i,.zi nevelő­
nek ajánlkozik. Czime meetud­
ható a kiadóhivatalban. 11191

Tanitónő,
(izr.) ki magán ut m kitűnő 
eredménynyel oktatja a 4 elemi 
osztályt, még - urai szabad 
idővel rendelkezik. Szives aj.-in
latokat kér .Lelkiismeretes 
25.“ a kiadóhivatalba. 111 hő

•: legkitűnőbb disznó-
airt < ■ . .. . ii.-tt, tisztu ío és
I kilós í*dényt*kbcn, helyben ' - 
idukru ut inv.,*.. I m.-nvtt 53 krért 

kllóllalllt.

ZiiiliGíer Testséiek
Mester-nícza 33 L.

Tulofon 022 < >•
er.tilutt :'.u7f4

ZINHOBER ILLÉS.

j”zzaí-^J7árZÉK,:Va'.--1S

Sütő - gesztenyét
jófajta, odú-.. Válogatott liorv.it- 
országi !:ulónlege~seget '» kibis 
po-ta!.osarakb:m szétküld, min- 
«ienüvé i - r:: en‘v 1 írtéit
U. Wnrctelya. Topuslcó. per
Sziszek (Horvátország). *Í08-A
viWüSfWi '*'’*•* ztomicz ,-gr^z7?^z ?ggi

19C. —

Br 
i
Ma 
Mág)
M.i.-y. kerámiái gyár r.-. 
Fiúméi 1
Sciilick-féli* vasönt i !e r.-i.

Közúti vx-u.

505.-

) jiniínnve*& v
Isós *fcSLÜ3lá«l2.

jv/p-;i elismert felülmúlhatatlan praktd.us ta'ikik haszmuatával 
u.inden kréta és szivacs feleslegessé válik, úgy, hogy :t 
kártva. kezek és asztal nem piszkolódik Darabja 1 Írtért |

binéter József
A magyar és osztrák szabadalom eladó.

5.889 sz.

Küíöfiféla.

Abonyban
minőségű téli alma 

n.eunvi-vgben eladó. Hzim 
ad .hivatalban. 7842

Kerepes községben
; 7.'75 núgysz-.g éles jószág 
; ovit-!', lakóliáz és gazda- 

• _ ö!'doi:ke! együtt jutányos 
. eiadt). Czim a kiudóhi- 

an. 7838

Eladom olcsón.
Va.-y elcserélem tizenötezer 
í • éit. i i bútoraimat, ezüs­
tömet. ékrzereimet, birtokért, 

ház :: Leveleket, „Nagy-
c; -aar-r.“ Czimié^iol C lip 
i. • .. v.d.ila to vő.!) kit. 111 — 4

SS3S£1'^

AiKalnidzasi keres.
Kisasszony,

ki ;■ úr év u:a iro«V>‘:;;n volt 
fclkn!i:i:-zv:i, állást ól;ajt eiíog- 

. > :"g.cs megkervt-é ;
r' e lap kiadójába rSro:- 
Kalmaa 5f'“ vei;gc a..itt. 1 í 1 • *.

Igen ügyes,
tevé':crv >' egbi zható

g «V» d-'-í tiías jzony cUru«*.ó;iür.e!:i>jánl-
r - több* k , k va'.i'rei" üti.'ha. Az ‘1-

borult, let- 1 lagye.-v.: • ■ :-e^ •'
ftöL 5 iy«M i;; a sv.lO.1}*’'.. (ü zf

p Oroí 
epresf

3 kiaeúm.'iitthan n.c^'.zela.ó.
lil/ö

íegxBs»smsesmaBtmeim
?nri de- 
ÜZOtt t = tiKaiifiazdSi nyer.
tt.
OH esett. Ker*‘etetik

változ- vív.-.'Iívc cvy magányos iu«>
tu'ií««:;■ r. ogy -iolid no házi

E9Ő, 8- L »asézony iiu«.. aki a ház
vezetést c" :i «'•; jól fóz. Czin.

I feÍe’ a Idadűhivatúlbi-i. 7 : í<

Üzlet tulajdonos
3 ezer frt betétet keres, két 
kere-ett czikknek nagybani elö­
li lt.isa és forgalomba hoza­
talára. Az összeg 20 százalékát 
biztosítja. Érdeklődők levelét 
kiadóhivatal továbbítja Buda 
post 20 jelige alatt. 11193

Főnrak
és birtokosoknak az egész 
országban ajánljuk az őszi 
téli-idény beáltival szolga- 
személyzetüknek divatosan, jó 
és mégis olcsón való ki 

rub ázását. 3674U

Schwarz M. L.
Budapest, V., Váczi-körut 4.

kizúrúlagos libéria kere^ke- 
■ Itse. hol a legnagyobb váiasz­
ókban. iniivleu nagyságban 
bundák, valamint magyar, 
nemet és franczia libériák 

raktáron tartatnak.

Különlegességig
szűr gazdag hímzéssel, minden 
öiiiben és nagyságban a leg­

nagyobb választékban.

Grötzncr-fóle 
Távolin capsulák.

pecificuin:

ílital-

Erényi-íölo
Sfttanclla holgypor Ilárdl 
Gabriella O SellP^a j»|»» pnme- 
donna, fővárosi MZ.-pség legkr-dvcit'-bb 
arez p oa. Ártalmatlan : Czim a Fi- 
adőhi vatalbau. 361V0.1 ^ -

intelligens özvegy no
;eres lakótársul, albérletre, 

esetleg közös háztartásra, 
megfelelő hölgyet 3 szobás, 
rsinos bútorozott lakásába a 
Lipótváros közelében. Czime 
a kiadóhivatalban megtudható.

11171

Hirdetés.
Lailtcst parancsnokság területén fekvő csász. és kir. közös haJ- 

iiiatok és intézetek 1900. évi kenyér és zab szükségleteinek bizto-

tízdSi -L «öS ‘ fitioi

helyben (la viűrlten a legolcsóbb árakért minden olfofcad- 
huíó fizetőd féltőtől me 1< tt. választék egyszex > ..........

teljes lakbéren!..írének, menytisitzonyi kelengyék, valamint 
o ycs bútordarabok. — t ú.i! .go-iias-ai -0 n

főnökhite
Budapest, IV., Kcronaherczcg-utcza 2. butorraktárban,

A legújabb árlrg}?■ 'm-t t-l.b n.int 5-a képpel 25 krnak bélyegben • 
bvkt.id' v írunkv küldjük.

r 30798

A 4-ik
seregbe! i csap 
sitása végett

1899. évi október hó 10-cn,
1899. évi október hó 13-án és
1899. évi október hó 17-én

a csász. és kir. 4. hadtest hadbiztosig hivatalos helyiségeiben (Budán hadtest- 
parancsnoksági épületben) mindenkor 1U órakor délelőtt. Írásbeli, lepecsételt 
boríték alatt benyújtandó ajánlatok utján, nyilvános tárgyalások lógnak tartatni.

A részletesebb feltételek az 1899. évi szeptember hó 24-én lapunkban tel 
jes szövegében megjelent ,5.884. számú hirdetmény--ben, továbbá a csász. és kir. 
4-ik hadtest hadbiztosságánál, a budapesti és székesfehérvári csász. és kir. ka­
tonai élelmezési raktárnál, Kecskeméten a 18-ik huszár ezred parancsnokságánál 
megtekinthető 1899. évi szeptember hó 13-án kelt szállítási feltételek füzeteben 
foglaltatnak.

Budapesten, 1899. évi szeptember hő 25-én.

A csász. és kir. katonai élelmezési raktártól Budapest.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

mmim mmimm

^p53gsi=»üSÄa Olcsó! <=jpl 

- Friedrich Bruno Andrieu’s
—/» Bruck a, ?»!■
vas, aczélmü és drót-ipar.

SIACHELDR4

/*- V?-:.? •, kMw-
h

ilr.'itok és fonatot, .v.mezettKentesaez va
tuskés aczéldnitok és mint onvmsaaoK ■fi

Simplex tüskés aczéldrofok.j 
ä Tartós

124.

125.

ttópiiMiá
öe .,

Könnyű kényelmes uir.t.;»» gyógymód 
minden fecskendezv nelíül.

1 dobos ára :i korosa. 
Kapható minden gyógyszertárakban

főraktár Bndapeden: Városi 
I gyógyszertár. Városháztér.

L -\ dob, z No5t-e-felo
gyermekto.1 .............. 90 kr.

Egv doboz Nectlé-félo 
rsürttett tej rzukorral 50 kr.

Eiry doboz Nestló-fóle 
efiritett tej ezukor 
nélkül. Újdonság,
Wiking védjegy------- 50 kr.

Minta doboz gyermektejből,
kivonatra ingyen es bérmentve.
Központi raktár Ausztria Magyar- 

ország részére.

BERLYAK F
Becs, I., Naglergasse I. sz.
Kauható minden gvógyaaertórban 

és drogueviában. 36Cö2

SE.®»!» finB.3B<E5^:<2Í.e

Coppée. Adós íizess. Regény. Ford. Tóth Béla.
fc, tüzet a hírneves Irariezia eliieszélőnek egyik legjellemzőbb munkáját tar­

talmazza: egy fantasztikus elbeszélést, melyben nz van feltüntetve, hogy a hir­
telen jött gazdagság mint bal különböző emberekre.
Kisfaludy Sándor Válogatott regéi. — Csobánca. — Tátika. 
— Dobozy Mihály és hitvese. — Kiadta és bevezetéssel ellátta 
Szigetvári Iván.

A magvar nemzet klasszikusainak abban a sorozatában, melyet a „M. K.“ 
kőzzébocsát, Kisfaludy legszebb regéinek e sorozata a legdíszesebb helyek egyikét 
foglalja el.

12C. Tolsztoj N. Loo. Népies elbeszélések. Oroszból fordította 
Szabó Endre.

A nagy orosz filozófusnak és költőnek kevés megragadóbb munkája van, 
mint e rNépies elbeszélések“, melyeket nemcsak a nép, de minden müveit 
olvasó is nagy lelki gyönyörrel fog olvasni.

127. Becsky László. Amerikába és vissza. (Úti kalandok).
Ez úti kalandok egy korán elhunyt tehetséges magyar Írónak élményei, melyek 

rendkívül elevenen, érdekfeszítően és tanulságosan vannak elbeszélve.
Byron, Kain. Misztérium. Fordította Mikes Lajos.

A nagy angol költőnek e csodás erővel és mélységgel megírt költeménye 
kiváló, uj fordításban jelenik meg e füzetben.

Minden ftizet egyenkint kapható#
sásán, aüs^sa MÄ jcaBÄ**«

Megrendelhetők

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udvari könyvkereskedésében

Budapest, VI. leer., Andrássy-ut 31. sas.

Teljes jegyiék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Iiiil-Mai ul
direkt német postai és

gyors-hajó közlekedés

York

128.

leüzött

Tengeri ut tartam 
kb. O nap. Jj

Hamburg—Newyork 
Hamburg—Francziaország 
Hamburg-Belgium 
Hamburg-Anglia 
Hamburg—Portland 
Hamburg —Baltimore 
Hamburg - Roston 
Hamburg - Philadelphia 
Hamburg -Galwostcn
Hamburg—New Orlaans 
Hamburg-Venezuela 
Hamburg - Nyugatindia 
Hamburg—Mexiko 
Hamburg—Kanada 
Hamburg —Keletázsia 
Qoma —Laplata 
Stett'n-Hewyork 
Newyork —Középtenger 
iVewyork—Brazília 
Newycrk -Kelotázala 
Kaiét! utak 
Északi utak.
Továbbá a német kelctáfrikai 

vonal hajóival.
Hamburg-Kolatafrika.
Továbbá a Hambur^-Délame- 

rikai tárd. gőzöseivel.
Hamburg-BraziHa 
Hamburg-Argentinja 
Hamburg—Urugay

via SonüiaiDp'tOi!

■■iw 'jj’j.t

tengeri gezos

A ziclii és vásonlieői gróf Zichy 
család divónyi seaioraiis hitbizomáayi
aradalttiia vs küzbiríokos-íarsai részéről a Zsély- 
ben IX úgrad mvury v. utolsó posta B.-G) armatj 
székelő iguztiritóság zárt ajánlattétel mellett 1900. 
január 1-tól három egymásután következő évre. 
vagyis 1902. évi deczember hó utolsó napjáig ha­
szonbérbe adja Balassa-Gyárinat mezővárosában 
nevezed hitbizományi uradalmat és közbirtokos- 
társait illető helypénzszedési kizárólagos úri jog 
haszonvételéi,

A legkisebb évi bérajánlat 6000 korona, ennél 
kisebb összegű évi bérajánlat figyelembe nem 
vétetik.

A haszonbérbe venni kívánó köteles ajánlatában 
elismerni, hogy a bérbeadási föltételeket ismeri s 
azokat elfogadja, továbbá köteles óvadék czimén 4000 
korona értékű törvényileg is óvadékképes állam- 
kötvényt, vagy 4000 korona készpénzt, postai sza­
bályok szerint lcpecséteitelten postán, esetleg köz­
vetlenül, elismervény mellett, Novák Sándor uradalmi 
pénztáros urnái, Zsélyben 1899 október hó 10. 
napjának délelőtti 9 órájáig benyújtani vagy letenni

Á beérkezendő ajánlatok 1899. évi októbez 
hó 10 napján délelőtt 10 órakor Zsélyben 
a hitbizományi uradalom jószágfelügyelőségi irodá­
jában fognak" felbontatni s a legmagasabb ajánlat 
tevővel lesz a szerződés megkötendő.

A haszonbér! feltételek megolvashatók Széesény- 
ben (Xógrád megye) Pintér Sándor uradalmi ügyvéd 
irodájában és a hitbizományi uradalom jószágfel­
ügyelőségi hivatalában Zsélyben. 3S82f

á Mtbizományi uradalom felügyelősége a 
közbirtokos-társak nevében is.

I A nckvak bemutató t 6-amtalan megbízható hiteles 
köszönolrat folytán ezen negyedszázad óta fennálló ren- 

1 ií^í Jcló-intózet a legmelegebben ajánlható.

Rendelő inlézei Vi. Antírássy-ut 24« számi I
Cpora mellett.

Titkos betegségeket,
I bngyoscfoi^ácckat és sebeket, az ön fertőztetée atóbajait,
! az elgvonffíílt férfieröt, mairőmléseket, a bajakórnak nto- '
I következnienyolt, nubcél fohorfolyást, harmeaayire m idültek, j 
I valamint mindazon női botogoégeket, melyeknek a magtalansag i 
i pgyik föokozoja e* börbotegoer,okot Rrog>-it aj gyógymód szerint | 

biztos sikerrel, gyorsan er alaposan i

Dr. GABAI ANTAL

Gook Tarois 
Városi

A társaság 
hajó állománya

összesen 406,606 tonna
űrtartalommal.

A Hamburg Amerikai vonal a legnagyobb 
gőzhajózasi vállalat az eg^sz világon ; 
hajóinak munkaképessége felUlmulhat.il- 
lan ; az Északamerika: forgalomban Cajnt- 
uta- okát c-.ak a jegujabb rendszerű kettős 
csavaru gőzösükkel közvetít.

Bővebb felvilágosítást nyújt a
HAMBURti-AMEltlKAl VONAL

szoniélyforgaimi osztálya 
Hamburg. Boveufieíh 13-21. sz.

Valannnt a budapesti képviselők : 30700
is Fia IV. kerület, Váczi ateza 22. sz. 
aenet jegy iroda, Hungária ezalló.

sebesz, szí lesz es szemész, tudor, volt csasz. kir. oszt.-főorvos.
I Hondái: naponta 10 órától á. e. egcsz 4 óra délutánig, este 7 órától 

„ra;f. Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel valaszoltatik
* gyógyszerekről is gonaoskoava tesz. ~ »»->- —""

váróterem.
— Nőknek külön

Ugyanott megjelent es a szerzőnél Dr. ti AKAI ANTAL-nal meg* 
rendelhető

NÉPSZERŰ UTKUTATO
Imái a 12-ik kiadásban megielent) a nemi betecsegek és ezek eemaerfl 

gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ara t Irt &0 kr., 30356

most csak 90 kr.
A knnvv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bermentve küldetik meg. 
A könyv tartalma: I. Az ivarszerveit lei rasa. - IL A nemi élet 

I ebreuese. - 111. Az onfertőze» es az éjjeli magömlések. — IV. A hugjr- 
•hutakar (tripuer) cs hegvcsószükületek. — V. A bujakór (sípoltis). —

- FeherfolyLs. - Vll. Elgyengúlt fuvfierö. - VIII. Női magti.---- —
X. Az ivarszervek t.-iecuetecedesenrv

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
a kiadóhivatalban, Pannövelde-ntoza 8.
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1899. évi 2160/13. oszt. számhoz.

A cg. és kir. közös hadügyminisztérium az I. alatt mellékelt kimutatásban felsorolt, bőrből készült ruházati és felszerelési 
czikkeket, melyek az 1900. évi rendes szükségletből a magyar ipar részére fentartott hányad '/« részét képezik, kisiparosoknál szándé- 
kozik beszerezniA szállításban résztvevőkre nézve a kővetkező határozmányok szolgáljanak zsinórmértékül: .

1. A szállításban csak a magyar korona országainak területén lakó és az illető ipar gyakorlására iparhatósági igazolványnyal 
jogosított —-tetnekreszt. vákgztága szerint akár önállóan, akár mint valamely kisiparos szövetkezet tagja vehet részt
a szállításban. Az első esetben az alább látható A) minta szerint szerkesztett ajánlatot maga tartozik benyújtani. Azon kisiparosok kik 
a szállítás eszközlése czéljából szövetkezetét alkotnak, kötelesek mindenekelőtt egy meghatalmazottat választani, ki azután a jelzett 
minta értelmében szerkesztett ajánlatot az általa képviselt kisiparosok névjegyzéke kíséreteken tartozik beküldem. E névjegyzék mintája 
Bl alatt egyidejűleg csatoltatik. Ha valakit úgy a czipész, mint a szijjártó és egyéb mesterek szövetkezetei is meghatalmazottként j elölnek 
ki akkor az illető úgy a czipész, mint a többi mesterek nevében a megbízók névjegyzékének csatolja mellett kúlőn-külon ajánlatot 
tartozik benyújtani. Ha valamely szövetkezethez különböző kereskedelmi és iparkamarái területén akó iparosok tartoznak, úgy a meg- 
hatalmazott minden kamara területére külön tartozik ajánlatot tenni s minden ily ajánlatban csupán az illető kamara területen lakó 
megbízóit megnevezni. A többi szövetkezeti tagokat az illető kamara nem fogja figyelembe venni. ...

3. Az ajánlatokhoz, illetőleg a névjegyzékhez melléklendő az illető iparág önálló gyakorlására való jogosultságot tanúsító
igazolványt oly helyeken, hol iparhatóság van, e hatóságnál, más helyeken pedig a községi elöljáróságnál kell beszerezni. Aján­
latok (névjegyzékek), melyek ezen igazolványt nem tartalmazvák figyelembe nem vétetnek. . , . .

4. Azon kisiparosok, kik egy szövetkezet tagjai, egyidejűleg mint magánosok nem pályázhatnak. Úgyszintén egy kisiparos
sem lehet egyidejűleg két vagy több szövetkezetnek tagja. _ , , . , . ,

ö. Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok legkésőbb 1899. évi október hó 31-én deli 12 óráig azon kereskedelmi és ipar­
kamaránál nyújtandók be, melynek területén a kisiparosok (vagy a szövetkezeti meghatalmazott) laknak.

Elkésve érkezett vagy' táviratilag tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.
C. Próbaminták felmutatása és óvadék letétele nem kívántatik. . , , ,,
7 Egy szállítási részleg pénzértéke a szállításra pályázó kisiparosok összes számának a knrt szállítási mennyiséghez való 

arányától fog függni. A lábbeliekre a m. kir. kereskedelemügyi miniszter, kinek a közös hadügyminiszter ur a jelen szállítás szétosztását 
átengedte, fintartja magának, hogv az egyes kisiparosok (szövetkezetek) által szállítandó lábbeliek nemét es nagysági osztályait a meg­
rendelésnél maga állapítsa meg. Mindazonáltal a lábbeliek nemét (czipö, könnyű czipő fél csizma, dragonyos- és huszárcs.zma) az aján­
latban meg kelt jelölni. Könnvfi czipük szállítása csak oly ajánlattevőknek fog odaitéltetm, kik ajánlatukban külön kijelentik, hogy 
ilynemű lábbelit szállítani akarnak. A szállítások odaítélésénél a kisiparosok állandó vagy alkalmi jellegű szövetkezete, az ugyanazon 
helyről egyénenként pályázó kis iparosokkal szemben előnyben fognak részesülni. , , .. .. 0

8. A szállítandó czikkeket a szállításban részes kisiparosok saját (illetőleg a szövetkezet által a tagok közös számlájára
berendezett) műhelyükben tartoznak előállítani. Az odaítélt szállítást más személynek átengedni - akár díjért, akar díjtalanul - tilos, 
és ha megtörténik, úgy az illető czikkek nem fognak átvétetni. ,, , , e ,, ... ,

9. Az árviszonyok tekintetében a II. alatti jegyzék szolgál tájékozásul. Ezeknél magsabb árak nem fogadhatók e
1» A megrendelt czikkek beszállítási helye és a beszállítás határideje a szállítás odaítélésé alkalmával mely lehetőleg 1900. 

évi január hóban megtörténik, fog közöltem!. A beszállítási határidők 1900. évi május hó 1-je és Julius hó 31-ike közt. időszakra lógnak 
esni. A beszállítás lehető megkönnyítése czéljából oly szállítók érdekében, kik a budap--.su J. számú iuLaraktánul nagyon 
liclysé^bBn laknak n íniintnuúrr ovovmt hIV/pl tpkvii átviteli állomások ío?i

messze eső
lehetőség szerint közel iekvü átvételi állomások fognak berendez.ütni,

I. Jegyzék a szállítandó czikkekröl.

11 A beszállított czikkeknek ugv az anyag minősége, valamint az alak, a méretek (lábbelieknél az illető meretnagy-sdg úgy 
belső mint külső mértékei), nemkülönben ^ly és kiálltás tekintetében a budapesti 2. számú katonaii ruharaktárljan tahi Ihr.-,, tego*,h, 
jóváhagyott kincstári mintákkal teljesen egyezőknek kell lenniük. Ezen minták, úgymint a hozz jn * 1 '' *.-j, , j,
liekhez a szabás! minták (patron) is, az említett katonai ruharaktárban megtekinthetők, illetve p.nzei , . ' *
bőröndhöz való nádlemezanyag betéteket illetőleg, valamint az előző evivel szemben változott minták tekintetolxn hu on t-iW«.*» 
pályázók figyelme az I. jegyzékben foglalt ide vonatkozó megjegyzésre. Ha valamely község czipész ipari. “ 11 r‘ ’ • :
szerü előállítása felől közelebbi tájékozást óhajtanak szerezni, jogukban áll e czélból egy maguk közül kiválasztott no s ért a U.vjap.,-t 
2. számú katonai ruharaktárba küldeni, hol is az illetőnek az e részben szükséges útmutatásokat meg og) a1 m. ,

12. Gépek használata megengedtetik. Azonban a lábbelieknek mindenesetre teljesen varrottaknak keli lenni oá. A taipvans-x,:
tűzdelő gépek nem használhatók. Ha a lábbeliek sarkai vas szegekkel (Nägel) vagy vas szegecsekkel (Stifte) erősítettet„r.. i, . :- 
azok hegyeinek a betéttalpbélésen nem szabad áthatolni; továbbá az összes czinezett (Canule-Stifte) betettalpbelesen ;ti kell W.y. 
niok s az utóbbi fölött jól lehajlitva lenniük. A betéttalpbélésnek nem szabad elválma es minőségre a mintával legalább is egy.-«.... 
kell. Rézcsavarokat nem szabad a sarkak odaerösitésére használni. ......

13. A beszállítandó lábbeliek megvizsgálása tekintetében megjegyeztet,k, hogy mindenekelőtt a czipok belső mm - :• •
megvizsgáltatni és pedig kémpróba utján minden egyes szállítási részletből, az átvevő tiszt szabad választása szpiiii ki 
százaléknak (de legalább kettő (2)dargabnak) felfejtése által. Ha e kémpróba alkalmával semmi kifogás nem merő.t ;.!. akW 
szállítmány-részlet megvizsgálása következik, a midőn is a lábbeliek többé nem fejtetnek fel. Ha a kemproba a kaun.v.-al a
séget illetőleg olv hiányok merülnek fel, melyek a megvizsgált darabok mintaszeriitlenséget kétségtelenné teszik, um; az 
mány-részlet azonnal visszaútasittatik. Ha pedig a kémpróba alkalmával a megvizsgált czikkek mm ászéiüsege tekjiuc. i 
merülne fel, az esetben a kémpróba utján eszközöl vizsgálat két, — a körülményekhez képest három százalékra ue legal m 
hat (0) darabra) terjesztetik ki. A kémpróba alkalmával megsérült czikkek, ha a vizsgálat a visszautasításokra a lap o' : g
gádt nem eredményezett, a kincstár költségén újból helyreál Iktatnak. Különben pedig e czikkek leite j tett. állapot .m ..zu.......... . .
adatnak a nélkül, hogy annak ebből folyólag kártalanításra igénye volna. Felszerelési- és lószerszámezikkek darabonkint y./

14. Azon czikkek, melyek a vizsgálat alkalmával mintaszerűeknek nem találtattak, vagy melyek a megállapít 
határidőig nem szállíttattak he, nem lógnak átvétetni.

15. Az esetben, ha a kisiparos (szövetkezet) a czikkek visszautasítását megokoltnak nem találja, jogosítva van a : 
bizottság kirendelését kérni. Az ide vonatkozó folyamodvány legkésőbb a visszautasítástól számított 14 nap alatt az n '--i '.!• i. 
parancsnoksághoz nyújtandó be, melynek területén az a katonai ruharaktár iátvétel* hely) vau, me,. a < z.kkel.e •

" a, melynek 
nt elnökbő 
i szállító, e_..

hely vau) és egyet a területi hadtestpa „ w
ségének. a szállítási feltételek alapul vétele mellett, a czikkek elfogadása vagy visszautasítása iránt hozott határozata 
döntésnek tekinthető, mely ellen sem közigazgatási, sem bírói utón egyik félnek sincs további felszólamlást joga. A p. . .: a- 
költségeit az esetben, ha a bizottság elé hozott összes czikkek meg nem felelőknek nyilváníttattak, a szállító, ha ellen'- 
czikkeü átvétettek, a katonai kincstár viseli. Ha a bírálat tárgyát képező czikkeknek csak egv része nyilváníttatIk meg 
az esetben a szállító a pártatlan bizottság költségei; csupán oly arányban viseli, a mily arányban áll a visszaír xitor. ez 11;ki­
érték* a beszállított összes czikkek szállítási értekéhez.

Bécs, 1899. szeptember 11.

A szállítandó czikkeknek
megnevezése mennyisége

bakancs 18421
könnyű czipő az R-tfil 3 13« F~ 3488
félezáru csizma méretnagyságig

*c5 94U
dragonvos csizma 1977
huszár csizma 595
nadrágszij ■*.................................................................. ......................... 2438

szőrmés 1888. évi M. tartószij• készülék és hátbőrönd nélkül ') . . 'S 2063
borjubőr egészségügyi csapatoknak.................................................. -S 28

hátibörőnd műszaki csapatoknak.......................................................... 68
szőrmés borjubőr hátibőrönd utász szerszám hordók részére *")... 53
szőrmés hátibörőnd utász szerszámhordók részére * ......................... 41
hátibörőnd-tartószij-készülék.................................................................. kivitt 2396
hátibőrönd-tartószij készülékhez való bőrhüvely................................. pár 255
hátibőrőndzsákhoz való bőrhüvely.......................................................... készlet 105
töltény-bőrönd *)....................................................................................... darab 2100
iratbőrönd 12
hátibörünc szijjazatok műszaki csapatoknak . . . ......................... készlet 53

............ 1 tartalék lőszertáskával . . 57
lovassági mainaiassa j tartalék lötiZertáska nélkül............................. 69
tartalék löszertáska
derékszíj kapocs nélkül 1888. évi M.
derékszíj csatlék

hüvelytáska az utász kardhoz nem lovasitottak részére.................
az utász kardhoz a szekerész csapatok részére . . .

bőr hordesukor a derékszíjhoz..............................................................
lovassági derékszíj karabély csatlek nélkül*').................................
puákaszii . .........................-.........................•.........................
szíj ismétlő karabélyhoz..........................................................................
köpenyszij 2 csat darabbal..................................................................

köpeny szij
455 cm. hosszú..............................................................
55*5 cm. hosszú..............................................................

gyalogsági töltény- 8 mm. töltényhez, tölténytartó nélkül ....
lovassági 1 táska 8 mm. töltényhez..................................................
forgó pisztolytok hordszijjal .... .................................................

kötő.......................................................... .... • •
lUVdiodgl Kill U” markolatszij..........................................................
vasalt dobszij tartókamóval, dobverö hüvely nélkül.........................
dob vállszíj • • ...................................................................................
felső heveder

csatlék nélkül..................................................................
alsó heveder

kantárfej . ...........................................................................* *

600

csikófék
feszítő zabla 
csikó zabla

390
390

Ü90

első

hátulső oldal*”
közép

málhaszij .•••••••••••••••

kötőlékszár nélkül ****)......................................................
kötőfék -hez való kötőfékszár (rugós kamó és tövis nélkül csat-

patkótáska tartószij jal..........................................................................
főzőedény hordszij 1888. évi minta......................................................
lovassági főzőedény hordszij . . .........................................................
műszaki csapat főzőedényéhez való hordszij.....................................
lovassági szakaszlámpa bőrtok..............................................................

pár 1 450

gyalogsági ásó bőrtok
sátorbalta bőrtok

1733

660
258

113

375
45

•) Az 18RS. évi mintájú szőrmés borjubőr hátibörőnd, a tölténybőrönd, a szerszám-, illetve 
az utászszerszámhordúknak való hozjubör hátibóröndhöz és az iratböründhöz szttkséees nádJemez- 
anyagot a kisiparosok a budapesti 2. számú ruharaktárban szerezhetik be az alábbi önköltségi
árakban és ped^^ hitibőründhöz 1888. évi M------------------------------ '? Mc*ár

tölténybőröndhöz ------------------- ------------ ---------------- — — — — . f *
iratbőröndhöz -------------- -----------------—------------ — —------ — — r "
szerszámbőröndhöz ... -..............................— — -.............-- — — .iif

**) olyan háti bőröndök, melyekhez a nádlemezanyag másutt s nem a 2. számú ruby raktárból
szereztetik be. nem fognak átvétetni. ....... AA

E czikkből a szükséglet 5%-a az 1., 95% a 2. méretnagyságban lesz előállítandó.
***) A hátsó oldal málhaszij mintája az előző évi kiírás óta megváltozott.
*»**) Fele az 1., fele a 2. méretnagyságban lesz előállítandó.

II. Jegyzék a szállítási árakról.

A czikkek megnevezése

bakancs a

Egységár
számok­

ban 
frt

Q te 
—

kr.
í 15

szóval

04
öt
öt

5 02 öt
négy
négy

871 négy
71| négy
69j négy
64| négy

krajezár
tizenöt
négy
kettő
kilenczvenhét
nyolczvanót
nyolezvanhét
hetvenegy
batvankilencz

Egység ár

A czikkek megnevezése
I számok-

könnyű czipő a

félszárú csizma a :-1

dragonyos csizma a

huszár csizma a
10!

frt kr. forint krajezár

3 7 8 három hetvennyolez
3 é3, három hetveiihárom
3 három hetvenkettő
3 ölj három hatvanhét
3 62: három hatvankettő
3 61 három hatvanegy
3 •52 három ötvenkettő
3 49 három negyvenkilencz
* 47 három negyvenhét
6 89. hat nyolczvankilencz
6 83 hat nyolezvanhárom
6 78 hat hetvennyolez
6 74| hat hetvennégy

: 6 48, hat negyvennyolc?.
! 6 471 hat negyvenhét
1 G 38, hat harmineznyolez

6 35; hat harminezöt
1 ö 33 hat harminezhárom
i 8 88 nvolez nvolezvannyolez
1 8 81 uyolcz nyolczvanegy

8 77) nvolez hetvenhét
8 73) nvolez hetveiihárom
8 44 uyolcz negyvennégy
8 43 nvolez negyvenhárom
8 34) uyolcz harmineznégy
8 31: nyolez harminczegy
8 29| nyolez huszonkilencz
9 94 kilencz négy
8 98 nyolez - kilenczvennyolcz
8 93) nyolez 1 kilenczveuhárom
8 89i nyolez nyolczvankilencz
8 56; nyolez j ötveniiat
8 55 nyolez [ ötvenöt
8 .46; nyolez ) negyvenhat
8 43 nyolez negyvenhárom
8 idl) nyolez negyvenegy

nudrágszij

szőrmés 
borjubőr 

-fi: i hútbóründ
T”
1

tartószij készülék éT"*háti 
bőründtű nélkül . ■ ■ ■ 

egészsi-gügyí csapatok ré­
szére .............................

,19, tizenkilencz

öt huszonöt
! I

4 65 1 hatvanöt
műszaki csapatok részére 1 5 jUÖ öt

szőrmés borjubőr hátibőrönd utász
szerszámhordók részére.....................

I
29, öt liuszonkilencz

szerszámbőruud 
részére . .

utász szerszámhordók
3 57 három ötvenhét

átibőrönd szíjjazat 
részére . . . .

műszaki csapatok
_|S i_____

1 hátibőrönd tartószij készülék . . 
V_h I hátibörőnd tartószij készülékhez 

I o>! bőrhüvely.................................

— I kilenczvenöt

való

lg hátibörőnd zsákhoz való börhüvely

töltény bőrönd
iratbőrönd

egy harminczöt

— ill

11

lovassági
málhatáska

tartalék-lőszer táskával .1 
tárt-lőszer táska nélkül í

tartaléklőszer táska
derékszíj kapocs nélkül 1888. évi M.
derékszijcsatlék

hüvely-
táska

az ismétlő
nyához .

puska szűrő­

it gyalogsági kardhoz
az utászkardhoz nem lova- 

sitottak részére . . . .
az utászkardhoz a szeke­

rész csapatok részére . .
bőrhordesukor a derékszíjhoz
lovassági

nélkül
derékszíj karabélycsatlék

puskaazij
szijismétlő karabélyhoz
kőpenyszij 2 csat darabbal

köpenyszij
45'5 cm. hosszú
55"5 cm. hosszú

gyalogos

lovas

töltény­
táska

8 mm. töltényhez 
tölténytartó nélkül
8 mm. töltényhez

forgó pisztolyok hordszijjal

kard kötő 
markolatszij lovasság részére

dobhoz
való

vasalt hordszij tartókamóval,
dobverő hüvely nélkül

vállszíj
felső heveder
alsó

heveder
csatlék nélkül
csatiék

08

— 21

26

031

tizenegy

tizenegy

három negyvenegy
négy tizenegy
nyolez huszonegy
hét liariiiinezhat

— hetvenhat
negyvenhét

— nyolez

___ huszonegy
— huszonöt

huszonhat

harmincz
öt

ötvenkettő
harmineznégy

— hatvanhét
i — tizenkettő

— hét
kilencz

egy huszonöt
— ötven

i egy őtvenkilencz
1 - nyolezvannégy

- harmineznégy

egy három
harminczkét

egy hatvanhat
egy negyvennégy

hatvanhárom

A czikkek megnevezése
számok-

Egység ár
szóval

frt j k r. forint kr.r
1 kantárfej.................................................. — 90 kileuczveu
1 csikófék.................................................. — 46 — negyven li at
1 feszitő — 63 — hatvanhar -m
I . csikó

zabla — -58 — uLvcimyoivz
1 kengyelszij.................................................... 1 29 egy huszonkilencz
1 első — 22 — huszonkettő
1 oldal málhaszij . • • • • — 31 — harminczegy
1 ,'iaiuiso

közép — ,36 — harminczhat
1 kütofékszár nélkül................... 1 46 egy negyvenhat
1 ixö vOICK

-hez való kötőfékszár .... — 53 — ötvenhárom
1 szügyszerszám .......................................... 1 37 egy harminvzliét
1 patkótáska tartószijjal............................. — 99 — kilenczvenkilen ..
1 főzőedény évi minta................. — 10 --- j tíz
1 e- hordszij 1 lovasság részére................... - M — i harminrzkile-'.'.z
1 műszaki csapat főzőedényéhez való

hordszij........................................................ — 18 — tizenny.ilez
1 lovassági szakaszlámpa bőrtok .... 1 17 egnr tizenhét
1 gyalogsági ásó bőrtok............................ — 72 — j hetvenkettő
1 sátorbalta bőrtok................................. - .11 — j tizenegy

50 kros 
bélyeg

-A.) nalrvta.

A tekintetes kereskedelmi és iparkamarának

■A.já.n.la':

Én N. N. .............i lakos (ország, vármegye, helység, utcza. házszám)
ezennel kijelentem, hogy mindennemű, mennyiségű és méretnagyságn* lálibeíit . s 
hadügvministerium által 1899. évi szeptember lió 11-én 2160 13. oszt. -rám al.it: 
kelt hirdetménynyel közzétett árakun e hirdetmény határozváuyaiaak értei.!:--:-:-, 
inelveket teljesen "ismerek és melyeknek magamat teljesen alávetem, szállítani hajlandó 
vagyok.

Könnyű czipők** szállítását ugyanazon feltételek mellett szinten elvállal.-;::.
Azon kisiparosok nevét tartalmazó jegyzéket i jegyzékeket), kiknek nevében a: 

ajánlatot benyújtom, idecsatolom.''"

Kelt............................1899........................
Aláírás.

(Vezeték- és keresztnév olvashatóin írva).
Hogy N. N. ur ipar gyakorlására jogosított önálló 

czipész (szíjgyártó stb.) mester, bizonyítom, f

Hatósági aláírás.

i mindennemű, mennyi- 
C‘2Íkk--k nem-'t éi :

kik

•) A felszerelési és lószerszám czikkekre ajánlatot tevők 
méretőagyaágu lábbelit* eznvakat elhagyják és e helyett azon 
jelölik még. melvet szállítani szándékoznak.

*'■) K tétel csak azon kisiparosok ajánlatába veendő fel, 
szállítására is vállalkoznak.

--*) E tétel csak azon ajánlatokba veendő fel, melyeket s . .--u ■ * * c;
nyújtanak be. ....

t E fajta igazolást csupán az egyenként ajánlatot tevők ajanu-tai t .riaamiizf ‘ --
kezeteknél ezen igazolás a szövetkezeti tagok jegyzékére vezetendő a It, minta

Egyébként az ajánlatuk pontos szerkeszt-'sét illető!-.-g lásd a hird-.-taiéay J, patiV-l.

B) minta.

Jegyzéké

azoD ___czipész (nyerges, szíjgyártó stb.jkisiparosoknak, kik N. X............................
urat "(név" lakás, foglalkozás) felhatalmazták arra. hogy a közös hadügyi),ink-ercu 
által 1899. évi szeptember hó 11-én 2160/13. oszt. szám alatt kibocsát;tt 
hirdetménynyel kiirt szállítás elnyerése czéljából nevükben ajánlatot nyujtsc-u 1 ■ ■ » 
vonatkozó" megrendelést elfogadja,'a megrendelt czikkek beszállítását eszközölje - - 1 
kereseti összeget felvegye.

A kisipar o s o k

vezeték- és keresztneve
lakása

utcza házszám 1
) 
1

stb.

Kelt.. .1899.. _______ N. N. '*)
meghatalmazott.

Hogy a fenti jegyzékben megnevezett............................***) egyén ipar gyakor­
lására jogosított önálló czipész (nyerges, szíjgyártó stb.) mester, igazolom.

Kelt...........................1899____________

Hatósági aláírás.

*) Ha valamely szövetkezet több helységbe!! kisiparosokat foglal magában, úgy minden 
egyes helység kisiparosai külön jegyzékbe fogl&landók.

**) Ha a meghatalmazott szintén kisiparos és szintén óhajt egy szállítási részletet elnyom- 
ügy neve a jegyzékbe és pedig az első helyre szintén felveendő.

***) Itt a jegyzékben felsorolt kisiparosok száma teendő ki.
Egyébként a jegyzék helyes szerkesztésére nézve lásd a hirdetmény 2. pontját.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV.. Pa.pnövelde-utrz» 8. szám.
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